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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE,

Me«jclenik minden szerdán és szombaton.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 2-t korona, félévre 12 korona, negyedévre 

11 korona.

Szerkesztőség:
Budapest, IX., Kőztrlek-otcia 8.

Kiadóhivatal :
Budapest (Köztelek). Cllöl-út 85. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség or ■ küld vissza.

Az Országos Hagy. Gazdasági Egy esület tulajdona.

Át egyesületi tanács felügyelete alatt: 
Főszerkesztő és kiadásért felelős, Bubinek Gyula az OMGE.ig&sgatéja.

Felelős szerkesztő; Bnday Barma.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 
Pályázati felhívás.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
az általa kezelt íöidraivesiskolai alapítványi 
helyekre pályázatot hirdet:

1. A nagyatádi gazdakör alapítványa; évi 
ösziöndij 24Ö korona. Pályázhat ezen alapít­
ványra elsősorban nagyatádi, illetve somogy- 
raegyei illetőségű egyén,

2. A Baló Jáaos-féle alapítványra, évi ösz­
töndíj 240 korona. Ezen alapítványra pályázhat 
elsősorban borsodmegyei illetőségű egyén.

3. Batthyány £ ró f-féle alapítványra, évi ösz­
töndíj 240 korona ; pályázhat ezen alapítványra 
elsősorban vasmegyei illetőségű egyén.

További feltételek mindhárom alapítványnál 
hogy a kérvényező magyar honpolgár fia legyen, 
ki 16-ik életévét betöltötte, ami keresztlevéllel 
igazolandó, továbbá iskolai bizonyitványnyal 
igazolandó, hogy a pályázó jól* tud Írni és 
olvasni.

Pályázhat ezenkívül magyarországi föidmives- 
iskolába már felvett tanuló is, ha ezt az illető 
földmivesiskola igazgatója által bizonyltja.

Az , Otszánó3 Magyar Gazdasági Egyesület“ 
kezelésében lévő ., Guhitz-Schöberl- féle alapít­
vány kamatait 400 (négyszáz) koronára kiegé­
szítve a „ Budapesti Kertészeti Tanintézet“-nél 
ösztöndíjul tűzte ki.

Akik ezen alapítványok elnyerésére pályáznak, 
azok kérvényeiket a szükséges bizonyítványok­
kal és mellékletekkel fölszerelve az OMGE. 
igazgatóságához f. évi szeptember hó 30-ig 
nyújtsák be. Rubinéi Gyula,

Továbbá örömmel vette tudomásul a bízott* 
ság, hogy az árpa tudományos kiállításának 
rendezését Cserháti Sándor, Kosutány Tamás 
és Nuriesán dr. tar ár urak e vállalni hajlandók. 
A komló tudományos kiállásának kiegészíté­
sére a bizottság felkérni határozta a minisz­
tert, hogy ennek rendezésével még a kolozs­
vári gazdasági akadémia növény termesztési 
tanszéke is megbizassék.

Ezzel az ülés véget ért.

sági tagok; az egyesület íiszíviseiőkara részéről 
Buday Barna szerkesztő-titkár, Szil assy Zoltán 
szövetségi titkár és Kfohpp Hugó ipari szak­
osztályi titkár mint előadó.

Rubinéi Gyű1 a elnök üdvözli a megjelent 
tagokat és az ülést megnyitja. Bejelenti, hogy 
Borhy György bizottsági tag a mai ülésről el­
foglaltsága következtében kimenti magát.

Ezután Krolopp Hugó rendező-bizottsági tit­
kár részletesen beszámol a bizottság eddigi 
működéséről és mindazon intézkedésekről, 
amelyek a kiállítás sikere érdekében eszközöl­
tettek. Bejelenti, hogy a termesztőkhöz több 
mint 3000 felszólítást küldött, hogy az érdekelt 
gazdasági egyesületekhez két ízben is intézett 
körlevelet, arra kérve őket, hogy a kiállítás 
sikere érdekében az OMGE.-t támogassák. Be­
jelenti továbbá, bogy a pozsonyi és raiskoiezi 
sörárpa vásáron a termesztőkkel közvetlenül 
érintkezvén, azok megígérték, hogy 140 mintá­
val fognak megjelenni, továbbá, hogy a Po­
zsony-, Nyílra-, és Borsodvármegyei Gazdasági 
Egyesületek árpagyüjtemények bemutatását he­
lyezték kilátásba. Bejelenti, hogy ISO komló- 
termesztőhöz küldött felszólítást, hogy a seges­
vári komlótermesztő szövetkezet kollektív ki­
állítást ígért, hogy a kincstári birtokkezelők 
Fehéregyházán a telepesek részéről koliekczió- 
val, ezenkívül pedig a kezelőség mintákkal 
fog megjelenni a kiállításon. Végül jelenti, 
hogy Csérer szaktanár a tudományos kiállítás 
rendezését elvállalta.

A bizottság mindezeket örömmel vette tudo­
másul és oly ezélból, hogy a termesztők idejé­
ben és minél tömegesebben jelenjenek meg s 
kiállításon, elhaiározta, hogy megkéri a Pozsony-, 
Nyílra-, Borsod-, A bánj- és Nőgrádvármegyei 
Gazdasági Egyesületeket, hogy a megye taili­
léién személyesen keressék fel az árpatermész- 
töket és őket a kiállításon való részvételre 
reábirják. Elhatározta továbbá a bizottság, 
hogy hasonló ezélból felierjesztést intéz a föld- 
mivelésügyi miniszterhez, arra kérve őt, hogy 
a Dunántúlra ugyanilyen megbízással egy szak­
értőt küldjön ki.

A szerb kereskedelmi szerződés.
Oly hosszú vajúdás után itt van a 

nyakunkon a szerb kereskedelmi szerző­
dés. Ez ugyan az osztrák iparosokon és 
Luegeren kívül senkinek sem kellett.. A 
szerződéses vámterület érdekeltségének 
tehát csak kisrésze az, amely a szerb 
kereskedelmi viszonyok rendezését köve­
telte. Már ismételten — szinte az una­
lomig — reámutatíunk, hogy a szerb 
kereskedelmi szerződés megkötése Magyar- 
országnak érdekében nem fekszik s hogy 
reánk nézve a szerződéstelen állapot sok­
kal előnyösebb.

Ámde közös — s illetve a legújabb 
közjogi terminológia szerint — szerződé­
ses vámterületben élvén Ausztriával, nyil­
vánvaló, hogy egy kereskedelmi szerző­
dés megkötésénél nemcsak a mi, de 
Ausztria gazdasági érdekei is döntő suly­
kai bírnak s így egy-egy kereskedelmi 
szerződés a szerződéses vámterület álla­
mai között is csak kompromisszum ered­
ménye lehet.

És bármily segélyünkre is voltak az 
osztrák agráriusok, akik a legnagyobb 
makacssággal szegültek ellen a szerb ke­
reskedelmi szerződés legkényesebb része,

A berlini nemzetközi sörárpa- es 
komlókíállitás rendező-bizottságának

ülése.
(19 8 augusztus 29.)

.isién voltak Rubinéi Gyula OMGE. igazgató 
elnöklete alatt Cserháti Sándor, Juhász Árpád, 

Rodiczhj Jenő rendezö-bizott-Károly Rezső,
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ütőerén tartja. Ez esetben sem őt, sem a 
benne bízókat csalódás nem éri.

A szerb kereskedelmi szerződés az első 
nemzetközi megegyezés, amely az Ausz­
triával megkötött kereskedelmi és forgalmi 
viszonyainkat szabályozó szerződés életbe­
lépése óta köttetett.

Ezen szerződés tehát már közjogi for­
májánál fogva is különös figyelmet ér­
demel.

A kereskedelmi szerződéseket eleddig 
ő felsége nevében a külügyminiszter vagy 
valamelyik nagykövet kötötte. Az uj szer­
ződéses megállapodás szerint a külügy­
miniszter mellett a két állam kormányá­
nak a meghalalmazoltai is részt vesznek 
a szerződéses tárgyalásokban, ez esetben 
a két állam kereskedelmi miniszterei.

De érdekes, sőt fontos kijelentéseket 
tartalmaz a szerb kereskedelmi szerződés 
NVÍT1, és a zárójegyzőkönyv IX. czikke. 
A XVIII. ezikk arról intézkedik, hogy a 
szerződés hatálya mely országokra, illetve 
vámterületre terjed ki. A vonatkozó ezikk 
ekként szól:

..A jelen szerződés kiterjed mindazon 
országokra, amelyek az osztrák-magyar 
monarchia két államának szerződéses vám­
területéhez jelenleg tartoznak vagy a jövő­
ben tartozni fognak." A szerződés tehát 
nem ismeri többé már a közös vámterü­
letet, hanem az Ausztriával megkötött ke­
reskedelmi és forgalmi szerződés rendel­
kezéséhez képes csakis szerződéses vám­
területet. De provideál bölcsen a szerző­
dés zárjegyzökönvvének említett IX. czikke 
az önálló vámterület eshetőségének is, 
amennyiben 1. h) alpontjában a követke­
zőleg intézkedik: ,,A IX. ezikk határoz- 
mányai nem alkalmaztatnak:

b) azon kötelezettségekre, amelyeket 
az egyik szerződő fel már létrejött, vagy 
jövőben létesítendő egyesülés határozatai 
szerint magára vállalX A szerződés ezen 
rendelkezése arra vonatkozik, hogy Szer­
bia a jelen szerződés és az abban bizto­
sított legtöbb kedvezmény alapján nem 
igényelheti azon kedvezményeket, ame­
lyeket a vámegyesülésben lévő Ausztria 
és Magyarország egymásnak már enge­
délyeztek, vagy a jövőben uj megállapo­
dások szerint engedélyezni fognak. A 
szerződés ezen rendelkezése azonban

s maga a husszállitás és tömeges állat- 
vágás kérdése sem oldható meg ily rövid 
idő alatt.

Ámde elég maga a szerződéskötés ténye, 
hogy az álla tárak alakulására, ha átme­
netileg is, káros befolyást gyakoroljon. 
A mai takarmányhiány okozta állatárak 
mellett azonban végzetesen káros a szerb 
kereskedelmi szerződés mostani életbe­
léptetése s e tényért sem a magyar, sem 
az osztrák kormány nem számíthat a 
gazdatársadalom elismerésére.

Ha még legalább a szerződés életbe­
léptetésével kapcsolatosan a takarmány- 
kiviteli tilalmat léptették volna életbe — 
bár e korrektivum is a gazda bőrére 
megy — a takarmányanyagok olcsóbbo­
dása mégis némileg korlátozná a tenyész- 
anyag könnyelmű elprédálását, amire épp a 
jól értékesíthető takarmány a legjobban 
ösztökéli a holnappal nem törődő kis­
gazdát.

A takarmány kivi teli tilalom egy helyes 
átmeneti intézkedés lett volna a szerb 
kereskedelmi szerződés momentán foko­
zottabban érvényesülő hátrányainak ellen- 
súlyozására, mert nem ringatjuk magunkat 
abban a hiú reménykedésben, hogy a 
magyar parlament a kormány intézkedé­
sét ne hagyja jóvá s a szerb szerződést 
el ne fogadja. Ezt még az osztrák parla­
mentről sem biszszük, ott pedig szerve­
zett és erős gazdapárt van. Amit a tár­
gyalások folyamán társadalmi befolyás 
utján elérni lehetett, az a szerződésben 
érvényesült is. a husbehozatalnak a tel­
jes elejtése azonban — mely egyébként 
a szerződésieden viszony állandósításá­
val egyértelmű — csak akkor lelt volna 
kivívható, ha a gazdatársadalom küzdelme 
a magyar parlamentben támogatásra, vissz­
hangra talált volna, amint arra az osztrák

(egy ölet fogó 7 vasú ekével).

Csekély befektetés, Olcsó üzem.
Tökéletes munka,

Relereneziák az egész országból kívánatra rendelkezésre állnak
Egyedüli gyártója:

Első Magyar Gazdasági Gépgyár R.-T,
Budapest, V!., Váozi.ut 19. ezám
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vámegyesülést létesít. Ezen szerződéses 
rendelkezés alapján Szerbia is jogosult 
lesz Bulgáriának olyan vám kedvezménye­
ket adni, amelyeket a legtöbb kedvez­
mény alapján Ausztria és Magyarország 
nem igényelhetnek.

A szerb kereskedelmi szerződés továbbá 
formailag abban is eltér a már érvényben 
levő kereskedelmi szerződésektől, hogy a 
lejárat ideje kifejezetten 1917. deczember 
31-ike, mig ezzel szemben a régi szer­
ződések mindkét szerződő félre a fel­
mondást 1915. deczember 31 -éré bizto­
sítják. A szerb kereskedelmi szerződés 
ezen intézkedése azt jelenti, hogy a két 
kormány a kereskedelmi szerződések le­
járatát az egymással kötött kereskedelmi 
szerződés lejáratához alkalmazza s így 
összes szerződéseink 1917-ig érvényben 
fognak maradni.

A választott bíróság intézményét ez a 
szerződés is szervezi, még pedig az állat­
egészségügyi intézkedéseket kivéve, a szer­
ződésből folyó minden vitás kérdésre ki­
terjedő halál ylyal. Gazdasági szempontból 
jelentékenyebb intézkedéseket tartalmaz a 
szerződés Yl-ik czikkelyének b) pontja, 
amely megengedi mindkét félnek a föld- 
mivelés érdekeire kártékony rovarok vagy 
más kártékony organizmusok elterjedésé­
nek meggátlása czéljából a kivitel, bevitel 
vagy átvitel korlátozását, sőt tilalmazását.

A zárjegyzőkönyv Vlll-ik czikkében 
pedig a különbözeti vámok szedését en­
gedélyezi mindkét félnek arra az esetre, 
ha valószínűvé válik, hogy oly más ál­
lamból eredő áruk hozatnak be a másik 
szerződő fél területeiről, amely állam a 
fennforgó esetben kedvezményes elbánás­
ból ki lenne zárva. Mindkét követelményt 
annak idején a kereskedelmi szerződé­
sekkel szemben felállítottuk s csak örü­
lünk rajta, hogy épp azzal az állammal 
szemben nyertek szigorú alkalmazást, 
amelynél növényi betegségek behurczolá- 
sának, valamint idegen áruk becsempé­
szésének a veszélye a legnagyobb.

A szerződésnek legjelentékenyebb újítása 
a múlthoz képest azonban azon követel­
ményünknek az érvényesítése, hogy Szer­
biával szemben a határszéli forgalom­
nak biztosított azon vámkedvezményeket, 
amelyek gabonaféléknek, bornak, ökörnek, 
aszalt szilvának és szilvapálinkának igen 
mérsékelt vám mellett való behozatalát 
lehetővé tették, teljes mértékben meg­
szünteti s magát a határszéli forgalmat 
is oly korlátok közé szorítja, amelyek a

jövőben teljesen lehetetlenné teszik a múlt :- 
idök visszás állapotának felidézését. A j 
gabonanemüeknél érvényesül a minimá­
lis vámtétel, ami egyenlő jelentőségű a 
behozatali tilalommal, mert a minimá­
lis vámtételek mellett csakis silány ga­
bonatermés esetén lesz lehe'séges Szer­
biából a szerződéses vámterületre ga­
bonát vagy tengerit behozni, ami ellen, 
miután a behozott termény a minimális 
vámtételt teljes egészében megfizeti, ki­
fogást emelni nem lehet Ugyanez az
eset a bornál, szilvapálinkánál, aszalt szil­
vánál és méznél, amely termények után 
Szerbia többé vámkedvezményben nem 
részesül. A határszéli forgalomban meg­
szünteti a szerződés a szarvasmarha, ser­
tés, juh és az egypatások forgalmát tel­
jesen, úgy hogy a jövőben legeltetés 
c/imén nem lehet állatokat Szerbiából 
hozzánk áthozni, ami az áíiaícsempé- 
szetnek tág kaput nyitott. Friss húsból is 
csak 4 kilót szabad behozni, élő szárnya­
sokból pedig legfeljebb l darab pulykát, 
két darab kacsát, tyúkfélékből 4 darabot 
svégül korlátlan mennyiségben libát. Mind­
ezen állatbehozatal, valamint husbehozatal is 
csak bizonyos belépő állomásokon keresztül 
van engedélyezve. Hogy a szerződés miért 
engedélyezi a korlátlan übabehozatatt, 
amire nézve még a régi szerződés sem 
tartalmaz intézkedéseket, az megfejthetetlen 
rejtély marad s illetve valószínűleg egy, a 
szerb kormány részéről kicsikart kedvez­
mény a mi baromfitenyésztésünk rovására.

A határszéli forgalom ezen megszorí­
tásával a régi szerb kereskedelmi szer­
ződés egyik legsérelmesebb része estetett 
el, úgy hogy a korlátlan libabehozataltól 
eltekintve, a szerződésnek ezen része a 
mezőgazdaságot teljesen kielégítheti.

A szerb kereskedelmi szerződéssel szem­
ben felállított további követelményeink kö­
zött ott van az állategészségügyi egyezmény 
elejtése s az állatbehozatal betiltása. Az 
uj szerb szerződés tényleg állategészség­
ügyi egyezményt nem tartalmaz, élőállat­
behozatalt egyáltalán nem engedélyezi, ki­
véve lő és baromfinál, de megengedi bi- 
zonvos korlátolt mérvben frigs húrnak a 
behozatalát Evenként 35,000 szarvas- 
marhát és 70,000 db sertést szabad Szer­
biának behozni levágott állapotban azon 
megszorítással, hogy a Belgrádiján léte­
sítendő vágóhíd magyar állami állat­
orvosok felügyelete alatt áll s marhavész 
fellépte esetén, de bármely ragadós be­
tegségnek nagyobb mérvű fellépte esetén

a magyar kormány még ezen husbeho- 
zatalt is egyszerűen betilthatja. S miután 
a választott bíróság állategészségügyi kér­
désekben nem illetékes dönteni, Ausztria 
és Magyarország teljes autonómiával álla­
pítja meg azt, hogy vájjon a Szerbiában 
fellépett ragadós betegség nagymérvű-« 
vagy sem, A behozatalra engedélyezett 
állatlétszám, mint tudjuk, Szerbia régi 
állatbehozatalának a felét képviseli darab- 
szám szerint. Hogy ez a behozatal azon­
ban idők folyamán husmennyiségben el 
fogja érni a régi állatbehozatal husérté- 
két, azt valószínűnek tartjuk, mert Szer­
bia is arra fog igyekezni, hogy minél 
nagyobb súlyú állatokat tenyészszen és 
vágasson, hogy ilykép a darabszám szerint 
engedélyezett kontingenst minél inkább ki­
használhassa. Helyesebb lett volna tehát 
magának a husinennyiségnek a kontin- 
gentálása, ha már egyáltalán valamely 
kedvezmény megadásáról sző lehet. A 
szerb friss husbehozatal ugyanazon vámot 
fizeti, mint amelyen a mi élöállalkivite­
lünk Németország felé terhelve van, mert 
a szerb állatok elvámolása is élő állapot­
ban s élősúly alapján történik. Ezen rész­
letekre annál kevésbbé kell kiterjeszkedni, 
mert azokat lapunkban már ismételten 
ismertettük s mert a napi sajtó is bősé­
ges közléseket hoz e tárgyban.

Gazdasági szempontból a dolog úgy áll, 
hogy a szerb kereskedelmi szerződés állat­
egészségügyi szempontból a legteljesebb 
biztosítékot nyújtja a tekintetben, hogy Szer­
biából a rendes forgalom keretén belül 
állatbetegség nem fog behurczoltatni. A 
szarvasmarha- és sertésbehozatalnak azon­
ban még hús alakjában és korlátolt meny- 
nviségben való behozatalát sem i.irtjuk a 
magyar mezőgazdaság érdekeivel össze- 
egyeztethetőnek.

készséggel elismerjük azonban, hogy 
ez a legminimálisabb kedvezmény, ame­
lyet Szerbiának egy kereskedelmi szer­
ződés keretén belül nyújthatunk. S így 
ha valaki kereskedelmi viszonyainknak 
szerződés alakjában való rendezését szük­
ségesnek tartja, akkor nem zárkózhatik 
el egy ily irányú és keretű kedvezménye­
zés elől. Mi a magunk részéről azonban 
azon az állásponton voltunk kezdettől fogva 
s vagyunk ma is, hogy sem Ausztria, sem 
Magyarország általános gazdasági érdekei 
a szerb kereskedelmi szerződés meg­
kötését nem indokolják s hogy ebből a 
szempontból a szerb kereskedelmi szerző­
dés reánk nézve értéktelen s az annak

A HBID-féle G
képviseletét Magyarország terü­
letére átvéve, módunkban áll eredeti HEID-íéle gabonakonkolyozókat, eredeti 

HEID-íéle magosztályozó gépeket
E gvártmányt tartóssága és kiváló fTiffnftcáíY* kemény nickel átvonatu trieur-köpenyek, 
tökéletes munkateljesítése jellemzik. UJUUtidCBjij ■ melyek tartósság tekintetében minden eddigi 
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megkötéséért hozott áldozat súlyosan ne­
hezedik a magyar mezőgazdaságra.

A szerb kereskedelmi szerződés politikai 
mérlegelése azután nem reánk tartozik. 
Ez a parlamentek feladata, de ezen dön­
tés bekövetkezése előtt szükségét láttuk 
annak, hogy' épp ezen legilletékesebb 
faktort a szerződé.- gazdasági értékéről 
hűen tájékoztassuk. R. Gy.

Gondoskodni fogok arról, hogy a fent meg­
nevezett nagyobb mértékben sújtott vármegyék­
ben, ahol ennek szüksége mutatkozik, a veze­
tésem alatt álló minisztérium illetékes főtiszt- 
viselői személyesen is kiutazzanak s ott az 
érdekeltekkel necsak behatóan érintkezzenek, 
hanem lehetőleg úgy ők magtik, valamint a 
m. kir. áüatterrcszíési felügyelők is, a gazda­
sági egyesületek és a törvényhatóságok meg­
bízottjaival a sújtott vidékeket szükség esetén 
faiurói-fdlura bejárják. Ha a szükséges tájé­
koztatási ekként megszereztem, a minisztertanács 
által rendelkezésemre bocsátott hitelből a takar- 
mányinség által sújtott fent megnevezeti várme­
gyékben az illetékes vármegyei gazdasági egyesü­
leteket kellő hitellel fogom ellátni, abból a 
czélbói, hogy a tényleg megszórná kisgazdák­
nak a szükséges takarmány nemüeket és abrak­
takarmányokat, főleg korpanemü iket rendelke­
zésükre bocsáíhassák. A nevezett vármegyék­
ben indítandó ezen akezió intézésénél és le­
bonyolításánál elsősorban az illető vármegyei 
gazdasági egyesületek közreműködését óhajtom 
igénybe venni, akként, hogy az a m. kir. állat­
tenyésztési felügyelő, akit az említett várme­
gyék mindegyikébe kifogok küldeni, szorosan 
az illető vármegyei gazdasági egyesülettel, vala­
mint az illetékes törvényhatóság megbízottjaival 
fogja munkásságát végezni.

Evégfcől egyrészt az állattenyésztési felügyelő 
urakat speeziáiis utasításokkal fogom ellátni s 
másrészt főként fent megnevezett, leginkább 
sújtott vármegyék gazdasági egyesületeit mind­
ezen szempontból kimerítően tájékoztatni fo­
gom. Egyidejűleg ki dán dó leiratomat van sze­
rencsém Nagyméitóságodnak szives tudomás­
vétel végett idszárían megküldeni.

Tisztelettel felkérem Nagymélíóságodat, hogy 
ha azt jónak látja, méitóztassék a vármegyei 
gazdasági egyesületeket a fentiek értelmében 
saját részéről is felszólítani, hogy úgy mint 
én az állattenyésztési felügyelői karnak szoros 
kötelességévé tettem, miszerint a gazdasági 
egyesületekkel mindenben, ami a tényleg sújtott 
kisgazdák érdekeit valóban szolgálhatja, a leg-

A takarmánymség enyhítése.
Darányi ígnácz föidmivelésügyi miniszter az 

OMGE. felterjesztésére alábbi választ intézte 
Dessewffy Aurél grófiioz, mint az OMGE. el­
nökéhez :

Nagyméltósága Elnök Úri Folyó évi Julius hó 
12-én 3443. szám alatt kelt nagybecsű átira­
tára, melyben a kedvezőtlen időjárás folytán 
különösen a takarmánynemüek kilátására vonatko­
zólag teljes és — megvallom — szomorú képet 
méltőztatott nyújtani, van szerencsém Nagy- 
méüőságodaak őszinte köszönetét mondani azért 
a kimerítő értesítésért, melyből a bölcs elnök­
lete alatt álló Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület tapasztalatai szerint is kiegészíthettem 
magamnak azt a képet, amelyet az ország hely­
zetéről a hozzám beérkezett rendkívül nagy­
számú statisztikai és leíró jelentésekből nyerteim.

Mint ugyanis alkalmam volt a Nagyméltósá­
god bölcs elnöklete alatt álló egyesület egyik 
főtisztviselőjével személyesen közölni, kit a hely­
zet megbeszélése végett a legutóbbi napokban 
magamhoz kérettem, az ország mezőgazdasági 
helyzetét már majdnem a tavasz nyiita óta a 
szokottnál is gondosabb figyelemmel kisértem 
és el voltam készülve arra, hogy ez évben a 
kormánynak rendkívüli intézkedésekkel keilend 
majd belenyúlnia az időjárási viszonyok folytán 
nagyobb mértékben sújtott ama vidékek kis­
gazdaközönségének felsegélyezésére, amely vi­
dékeken a kedvezőtlen időjárás folytán valóban 
ínséges körülmények fennforgása lesz észlelhető.

Már ez évi július hó 17-én értekezletet tar­
tottam a vezetésem alatt álló minisztériumban 
és annak javaslatait elfogadva, illetőleg kiegé­
szítve, egyrészt több oly intézkedést tettem, 
amelyek alkalmasak voltak arra, hogy az álla­
tok legeltetését könnyebbé tegyék és ily módon 
a takarmánykészletek idő előtti felhasználását 
elkerülhetővé tegyék, másrészt pedig megindi- 
tottam azokat az intézkedéseket, amelyek egy­
felől tárezám körében, másfelől a szakminisz­
tériumok támogatásával alkalmasak lesznek arra, 
hogy a jövőre nézve is könnyítést és segítséget 
nyújtsanak gazdaközönségünknek. így többek 
közt intézkedtem aziránt, hogy a kincstári és 
községi erdőkben a lombtakarmány és alom- 
gyűjtés, legeltetés és fúkaszálás az arra szoru­
lóknak ingyen megengedíessék és hogy általá­
ban a kincstári erdőhatóságok az állatok legel­
tetése érdekében, ahol csak lehet, könnyítsenek 
az erdőtörvény rendelkezéseinek szigorán. To­
vábbá felkértem volt a m. kir. pénzügyminiszter 
urat annak engedélyezésére, hogy a mezőgazda- 
sági szeszgyárak által termelt moslékfelesleget 
a gyártulajdonosok mezőgazdáknak eladhassák
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elsősorban maguknak a kedvezményben része­
sülőknek állana érdekükben, hogy a részükre 
engedélyezendő takarmánynemüeket lehetőleg 
készpénzen vásárolják meg. Azt hiszem, ezt a 
feiiogásomat Nagyméitóságod is osztani fogja, 
miután nemes ik az egész, nagymérvű pénzügyi 
művelet lebonyolítására, de legelső sorban ma­
gukra az illető kisgazdákra nézve fontos az, 
tiOgy tiszta számítás elé állíttassanak és e őzéi­
ből a takarmánybeszerzésre szükséges össze­
get esetleg inkább az illető községi hitelszövet­
kezettől saerzendő hitel utján fedezzék; anv- 
nyiva! inkább, mert a kézpénzben fizető gazdák- 
na v aránylag magasabb százaié k. engedményt ad- 
hatnék, mbit a hitelre vásárlóknak.

Megemlítem még, hogy a nevezett ínséges 
vármegyék területén egyes, különös méltány­
lást igénylő esetekben, midőn a legszegényebb 
sorsiig föld mi ve? gazdák vagy munkások támo­
gatásáról és felsegitéséröl íeend szó, nem fo­
sok e,zárkózni az elő!, hogy kivételesen a fond 
pirdu, tehát megtérítés kötelezettsége nélkül 
adott hasonló támogatással jöjjek az illető 
legszegényebb sorsú kisgazda emberek segít­
ségére.

hűnek az akedönak keretében természe­
tesen számos oly intézkedésre is szükség 
lesz még, amelyek a kisgazdák helyzetét elő­
nyösebbé tehetik és legyen meggyőződve Nagy- 
méltóságod, hogy részemről minden javas­
latot,^ amely gazdaközönségtink érdekeinek 
szolgálatára alkalmas, a legkomolyabban meg 
logok fontolni és a czélszezünek mutatkozó 
intézkedéseket lehetőleg meg is fogom való­
sítani. Hogy mégis az akeziónak ezt a ré­
szét is vázoljam, egy két szóval jelezni kí­
vánom, hogy a nélkülözhetetlenül szükséges 
takarmányelőkészitő gépek, mint pl. a tengeri- 
szártépö, szecskavágó stb. kölcsönadása sem 
fogja elkerülni figyelmemet, továbbá, hogy leg­
közelebb népszerű útmutatást fogok kiadni 
mindazon alom- és takarmány pótló ezikkek elő­
nyös felhasználása tekintetében, amelyekkel a 
sújtott gazdaközönség bajait enyhítheti.

Egyébként azt is szerencsém van Nagymél­
tóságod tudomására hozr.i, hogy a vezetésem 
alatt álló minisztériumban annak elkerülése 
végett, hogy a takaímányinséggel kapcsolatos 
intézkedések ne bürokratikus utón, hanem a 
szükséghez Lépest a kellő gyorsasággal tár­
gyaltassanak, egyrészt Öltük Iván államtitkár 
ur elnöklete alatt egy külön bizottságot, más­
részt a szükséges személyzet rendelkezésre 
bocsátása mellett egy ad hoc különítményt is 
szerveztem, feladatukká tévén, hogy ezen ügyek 
intézésében a legnagyobb buzgalommal járja­
nak el.

Megjegyzem még ennél a pontnál, hogy 
Nagyméltóságod és az elnöklete alatt álló 
gazdasági egyesület szíves közreműködését és 
támogatását nemcsak mindenkor köszönettel
veszem, hanem e tekintetben külön kérelemmel 
is fogok Nagymélíóságodhoz fordulni.

A harmadik pontnál (élőállatok értékesítésé­
nek és kivitelének előmozdítása) van szeren­
csém megjegyezni, hogy élőállatainknak magára 
a vámküífö'dre, Németbirodalom, sib. való ki- i 
vitelét kereskedelmi szerződéseink szabályozván, j 
ebben a tekintetben a fennálló nemzetközi elvek ;

az irányadók és igy a jelenlegi helyzetből ki­
folyólag szélesebb körű intézkedések nem lehet­
ségesek.

Ugyanezen ezéi előmozdítása érdekében oda 
fogok törekedni, hegy az állattenyésztés fej­
lesztéséről szóló országos határozat alapján 
indítandó akcziót, hazai tenyészanyagnak köz- 
tenyésztési czőlokra való vásárlása utján lehe­
tőleg fokozott mértékben eszközöljem. Ebhez 
képest állattenyésztési főosztályom a mondott 
czélokra szükséges állatbevásárlásokat a folyó 
évben kizárólag magyar íenyészanyagbói fogja 
eszközölni, miáltal szintén hozzájárulni vétek 
ahhoz, hogy az érdekeit gazdaközönség — mint 
vásárlóban — magában az államban is tekin­
télyes támaszt nyerjen.

A 4. pontot illetőleg a közös hadügyminiszter 
urat felkértem, hogy a hadsereg számára szük­
séges konzervek nagy mennyiségben való gyári- 
hatása czéljából az azok üzembe hozatala iránt 
Nagyméjtóságod részéről kifejezett kívánságot 
a lehetőségig figyelembe venni szíveskedjék.

Az 5. pont a vasúti szállítási kedvezmények 
tárgyában tisztelettel értesítem Nagyméltósá­
godat, hogy amint már szerencsém volt emlí­
tem, ez a kérdés kezdettől fogva kiváló figyel­
mem tárgyát képezte és a m. kir. kereskede­
lemügyi miniszter urat, ki úgy mint a múlt 
évben, a folyó évben is igen melegen érdeklő­
dik a gazdaközönság ezirányu kívánságai iránt, 
e tárgyban leendő szives intézkedésre felkértem 
és megnyertem volt.

A vasúti tarifáiis mérséklésekre vonatkozólag 
tett intézkedéseket van szerencsém Nagyméltó­
ságoddal azon idecsatolt leirat keretében teljes 
szövegükben ismertetni, melyet a vármegyei 
gazdasági egyesületekhez intéztem.

A 6. pontot illetőleg (hatósági mészárszékek) 
megjegyzem, hogy ennek a kérdésnek sikeres 
megoldása több érdekelt központi főhatóság, 
törvényhatóság és érdekképviseleti szerv össz­
hangzó közreműködését teszi szükségessé és 
éppen ezért e kérdésben egyoldalúan nem hatá­
rozhatok.

Nagyméltóságod felterjesztésének azon ré­
szeire nézve, melyekre ezúttal nem terjosz’sed- 
hetem ki, annak idején lesz szerencsém Nagy- 
méltóságoddal a magam és a kormány állás­
pontját, illetve intézkedéseit közölni.

Végül engedje meg Nagyméltóságod, bogy 
nagybecsű és hazafias gondoskodásáért ismétel­
ten is iegőszintébb köszönetemet fejezve ki arra 
kérjem, hogy engem az állatállománynak meg- 
védelmezése érdekében tett eddigi intézkedé­
seim végrehajtásában mindenkor' hálásan ta­
pasztalt bölcseségóvel támogatni méltőztassék.

Fogadja Nagyméltóságod kiváló tiszteletem 
őszinte nyilvánítását.

Budapest, 1908. aug. 23.
Darányi s. k.

A Kőszegi-féle motoros taiajmivelő.
(Első beszámoló.)

Mikor a múlt évben hire futott, hogy Kő­
szegi Károly egy benzinmotoros olyan taiaj- 
mivelőgép3t talált fel és mutatott be, mely az 
összes eddig ismert gőz- és benzinmotoros ekék 
vagy szárítógépeknél nemcsak hogy sokkal job-
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ban, de sokkal többet és sokkal olcsóbban 
is dolgozik, érthetővé lett az általános, min­
den oldalról, úgy a gazdái, mint a technikus 
körökből mutatkozó érdeklődés e gép iránt.

A kérdezősködések özöne érié magát Kő­
szegit s e sorok Íróját is, hogy nyilatkozzék, mu­
tassa be több helyen e gépet, melynek meg- 
épithetésére az azt első alakjában munkában 
látott gazdaközönség adta jórészben össze a 
szükséges anyagi erőt.

Még a téi folyamán volt alkalmam megis­
merni Kőszegi találmányának lelkét, a tulaj­
donképpeni taiajmivelő részét a gépnek s mi­
után az egész gép ezen — a múlt évihez vi­
szonyítva — felüimulhatianul jobb berende­
zéssel elkészült, meg voltak kezdhetők ezen 
taiajmivelő géppel elsősorban azon kísérletek, 
melyek bizonyítani hivatvák, mennyiben igaz 
az, hogy a Kőszegi-féle ialajmivelőgép jobb, 
olcsóbb s hasznosabb az ekénél.

A kísérletek aug. 20-tól aug. 2S-ig folytak 
s azok eredményeként —• nyolez napi változa­
tos kísérletek alapján — nyugodtan merem állí­
tani» hogy Kőszegi Károly motoros talíjmivelö- 
gépe oly korszakot alkotó találmány, mely meg 
fogja változtatni a taiajmivelő munkák eddigi 
airiteli módját, mely a taiajmivelő munkák mai 
költségeit le fogja szállítani az elképzelhető 
minimumra s amely gépnek munkáját jóság 
~ ideális jóság — és olcsóság, dolgában 'más, 
bárminő — az eke s ehhez hasonló mivelő esz­
közökön alapult — motoros ialajmivelőgép elérni 
nem hídja.

Merész kijelentés ez még attól is, aki csak 
kissé ismeri, mit jelenthetnek e szavak, annál 
merészebb atió!, ki a fenti kijelentéssel oly 
erkölcsi felelősséget vállalt magara, mely alul 
nincs más menekvés, csak a fenti áliitások 
kétségbevonhatian bebizonyítása.

A tapasztaltak után nyugodtan vállalom e 
nehéz felelősséget és kész örömmel állok oda 
minden ellenvetés elé.

Ma még korainak tartom eddig végzett kísér­
leteim adatainak szám és adat szerinti közlé­
sét, meri bár ezek is teljesen fedik a bevezető­
ben mondottakat, a kísérlet mégis csak egy 
helyen, mintegy 150 hold termeten egy viszony 
közt történt Baján. De a jövő hóban már a 
kísérlet folytatódik az itt felállított elvek sze­
rint 1 Iont megyében hullámos dombos területen 
és Bács megyében a fekete, kötött bácskai 
földön. Ha e két kísérlet eredményei is kezem­
ben lesznek, akkor beszámolok részletesen azok 
egyenkénti és összevont eredményeivel is.

Mielőtt a jelenlegi kísérletek lefolyását közöl­
ném, néhány szóval magát a gépet kell ismer­
tetni.

A Kőszegi-féle motoros taiajmivelő áll egy 
négyszegletes aczéígerenda-keretre szerelt gyors­
járatú benzin- (automobil-hajó) motorból, melyről 
az erő Muczáttéttei átvezeüeíik egyrészt a 
járőmüre, másrészt a kaszamüre, úgy hogy e 
kettő egymástól függetlenül vagy egymással 
együtt dolgozhat. A gép menetsebességének 
változtatása kiváltható fogaskerekekkel történik.

A tulajdonképpeni taiajmivelő eszköz a ket­
tős korhsgyóra (exezenter) szerelt kapa, mely 
mozgásában teljesen utánozza s kézi kapálást, 
természetesen megfelelően natrvniih
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Őszi bükkönyt; őszi borsót; baltaczimet; mustármagot
minden mennyiségben állomáson áivéve és kifizetve legmagasabb áron vásáriak, Mintázol! ajánlatot kérek,

Lóhere és luezernamagért
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aranka nincs.
aranka, azok irtság minél gyorsabban, hi

100 kílónkini 10 koronával magasabb árt fize­
tek a napi rnál, ha a kaszálás idején az illető

t várnak, szíveskedjenek erről lentjelzett ezégeí értesíteni,
, ------- --------herét lábán megtekintheti. Akiknek földjén még mutatkozik

,en Iuü kJtónkmt 10 korona bevételi többlet busásan megtéríti az irtási költséget.
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6. Álló tengeri hszántása, A paraszt mivelésü, 
fészekbe ültetett, átlag 2—2'5 m. magasság 
közt változó tengeri, melynek feltöltött laza 
talajába- a gyalogos ember is besüiyecit, 23 
cm. mélyen leszántva teljesen eifödte a lombos 
tengeritöveket, sőt meg is szecskázta. A gép 
után a talaj 30 em. magasan, teljesen simára 
hagyva, mint a gereblyélt kerti föld maradt 
meg.

7. Trágyaalászántás. Száraz tavalyi köles- 
szalma képviselte a szalmás trágyát és paraszt­
udvar trágyadomb fenekéről szedett szalonnás, 
tehát csomós és nehezen szórható trágya az 
érettet. E két trágya félét egymásután szóraítam 
a gép kijelölt útjára tarlóra. Leszántaíott mind­
kettő 23 cm. mélyen. A barázda kereszt- 
szelvények bizonyítják, hogy a szalmás trágya 
a barázda fenekétől annak tetejéig mindenhol 
egyenletesen bekeverve megmaradt. Az érett 
istállótrágyát a kapák a kemény sralonnás 
földbe úgyszólván beíeoitoUák, úgy hogy tanuk 
előtt törtem fel több darab ököl nagyságú Jeg- 
aiulról kikapart vad földrögöt, közepén vagy 
benne az érett trágya bab-, mogyoró- vagy 
fillérnagyságu foltjával.

8. Mélyszántás szántáson. Az előtte való 
napon 15 cm.-re megszántott és utána fenékig 
átázott friss szántáson szántott a gép 30 em. 
mélyen vad földet ideálisan elaprózva vagy 
rögbe hagyva, amint kívántam, ugyanazon 
gyorsasággal, csak a rögtörő lap felemelésével 
vagy lebocsájtásávaí,

9. Erőpróba. A gépnek állandó állóhelye volt 
a terület szélén, melyről minden kísérletre 
külön kivonult s ugyanazon visszavonult. Ezen

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető: Paliért Alajos.

* Az uj angol kisbirroktörvény (Small 
Holdings Ael 1907), mely tudvalevőleg az év 
elején lépett életbe és melynek czéija az el- 
városiasodott népességkői ismét falusi kisbirto­
kosokat alakítani, igen lassan érvényesül. Az 
angol földmivelésügyi minisztérium két e ezélra 
kinevezett biztosi most terjesztette elő első, 
félévi jelen éséí az uj törvény mikénti műkö­
déséről. E jelentés szer.nt edíig 19,000 személy 
folyamodóit kisbiríokokért, összesen 300,000 
ae e (kis magyar hold) terjedelemben. Da a 
jelentkezők igen nagy részét a bizottságok kellő 
anyagi erő, illetve kellő rátermettség hiánya 
miatt visszautasították. A jelentkezők túlnyomó 
része nem chaj’ja a kisbiitokot örök áron 
megvenni, hanem csak bérelni, sőt igen sok 
esetben még házat sem akarnak építeni, csak 
megmivelni a földet és eddigi lakásukban meg­
maradni. A liberális Lörök sokat reménylenek 
az uj törvénytől, a konzervatívok kétkednek 
sikerében, mert jó! tudják, hogy könnyű a 
falusi népet kivándorlásra bírni vagy gyári 
munkásokká átalakítani, d-j igen nehéz a mezei 
munkától elszokott, elgyöngü'í városi népet 
ismét földmivelökké tenni. Íme Anglia, mely 
évtizedeken át tejesen elhanyagolta mezőgazda- 
sági ügyeit, most sok millió árán uj parasztokat 
igyekszik formálni ipari munkásaiból.

Az osztrák földmivelésügyi miniszter, 
Ebenhoeh dr. — mint lapunk legutóbbi számá­
ban már megemlékeztünk róla — indíttatva 
érezte magát, hogy parlamenti szünet lévén, 
a bécsi Fremdenblatí-ban igen erélyesen vissza­
utasítsa ama folyton ismétlődő rágalmakat, 
melyek az osztrák merkantilis sajtóban az agrá­
riusokkal szemben a most szentesítés előtt 
álló szerb kereskedelmi szerződés elleni állás­
foglalásuk miatt elhangzanak. Ebenhoeh dr. 
amidőn egyrészt az uj szerződést védi és jobb­
nak tartja osztrák mezőgazdasági szempontból, 
mint a régit, a leghatározottabban védelmébe 
veszi és méltányolja az o zírák agráriusok

3. Méltgmivelés 23 cm. átlagos mélységben, 
ugyanazon talajon. Miután a kísérleti' terület 
gszdabérlflk kezén van, akik mint azt szántén 
barázda-keresztszelvényekből ítélve 12—15 cm,- 
nél mélyebben soha sem mi vélték, mert ezen 
alul nyers, vad, kékes, agyagos, szurkos talaj 
volt, még sokkal élénkebhen mutatták meg a 
barázda keresztszelvények a föld összekeverését, 
amennyiben az eredetileg 23 em.-ra miveit, de’ 
mivelés után a gép után átlag 28—30 érc. magasan 
maradt barázda kereszt- és hossz-szelvények­
nél egészen a barázdatalpon is csak úgy ott 
volt a tarló, mint fent. Itt alul a talaj 15 cm. 
mélységen túl — mint azt az idevaló intelli­
gens gazdák nevezték — már olyan „szalonnás“, 
hogy ha fel is szántják, mihelyt' csak kissé 
megszikkadt, nem fogja a borona s azéit nem 
ís mernek hozzányúlni. Ezt a talajt, molyét 
meggyőződésem szerint csak sokszoros keresztbe- 
szántással és sok szalmás trágya elkorhásztásával 
lehet némileg porhanyóvá termi, a Kőszegi-eke 
a legnagyobb könnyűséggel keriiíeg átlazitotta.

üköméi nagyobb rögöt keresni kellett.
4. Mély művelés 32 cm. mélységben, az előb- 

mhez teljesea egyező eredtnénynyel.
Legelői dülöutnak aliszántása 30 cm. mélyen. 

Hogy jobban kitűnhessen az eke munkája, a 
.egelopduíőutat tél nappal a munka előtt sürü 
mész.ejjei öntettem ie s cssk teljes megszik- 
s-adása után ment oda a gép. A kézzel készített 
kereszt- és hossz-szelvény megmutatta, hogy az 
eredetileg 30 cm.-re szántott rész a gép után 
3o—38 cm. magasan mar. dt, két ökölnél nagvobb 
hantok nem voltak találhatók s a barázda talpán 
ott volt a meszes gyepes réteg.

A kontinens iegmod rnebb és ieg?nunkaképesebb
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szabadkereskedelmi kongresszuson jutott e kö­
vetelés ismételten kifejezésre. Itt az agrárvá­
modra pereatoí kiáltok egyik főér re gyanánt az 
szerepelt, hogy az amerikai verseny veszedel­
meit csak az agráriusok festik oly sötéten, holott 

szerintük az egyre csökkenő amerikai 
mezőgazdasági kivitel évről-évre kisebb vesze­
delmet jelent az európai agrikultur-áiiamckra.

Ami a mezőgazdasági kivitel hanyatlását illeti, 
ebből csak annyi igaz, hogy az Egyesült-Álla­
mok gabona- és állatexportja nem mutat többé 
oly emelkedést, mint azelőtt s bárha nem is 
csökkenő, legújabban mégis körülbelül stagnáló 
irányzatú. Az 1904. és 1905. években múló ter­
mészetű ok, t. i. a kedvezőtlen termés folytán 
a gabonakivitel jóval alul maradt a szokott 
mennyiségen, de a következő két évben ismét 
elérték az Európa felé indított hajórakományok 
a régebbi szinvonalt. Az agrárvámok ellenzői­
nek fegyvertárában a kiviteli statisztikai adato­
kon kívül még két más érv is szokott szere­
pelni, úgy mint az Egyesült-Államok bevándor­
lási statisztikájára való hivatkozás és az ame­
rikai iparnak nagyarányú, a legutóbbi válság 
és az elnökválasztási mozgalmak által csak ideig­
lenesen megakasztott fejlődése. Az említett be­
vándorlási statisztika ugyan tényleg egyre ke­
vesebb bevándorlót tüntet fel ,farmer“ gyanánt, 
da — eltekintve ez adatok hitelességétől és mér­
tékadó voltától — tény az, h gy az Egyesült- 
Államok mezőgazdasági népessége nem hanyat­
lik s a helyenkénti munkáshiányt a gépek hasz­
nálatának terjedése jórészt ellensúlyozza. Az 
iparnak kétségtelenül rohamos fejlődése sem 
hat oly károsan a mezőgazdasági termelésre, 
mint azt Európában a mezei népességnek a 
városokba való tódulása folytán tapasztaljuks az 
ipar és kereskedelem páratlan arányú fel'endü- 
lése daczára a mezőgazdaság maradt az EgyesLVt- 
Allamok gazdasági felvirágzásának igazi alapja, 
igazolja ezt egy „agrárius elfogultsággal“ való­
ban nem vádolható német nemzetgazdának, Levy 
Hermancak a Conrad-fele „Jahrbücher“-ben meg­
jelent tanulmánya az Egyesült-Államok gazda­
sági fejlődéséről, amely nyíltan kimondja, hogy 
azJJnió gazdasági konjunktúráinak alakulása 
elsősorban az évenkénti búza-, tengeri- és pamut- 
terméstől függ s ezek eredménye dönti el az 
ipari termelés, a vasúti és hajózási forgalom, 
általában a gazdasági élet minden ágának ked­
vező vagy kedvezőtlen alakulását.

Az Unió népességének s a belső fogyasztás­
nak rohamos emelkedésével párhuzamosan nö­
vekszik a termőterület is, amit nagy mértékben 
előmozdít az Egyesült Államok telepítési törvé­
nyének azon intézkedése, hogy minden ma, át 
„farmerénak valló bevándorló csekély illeték 
fejében szabad otthon (free homestead) gyanánt 
az államtól 64 hektárnyi földterületet* kap­
hat a még mivelés alá nem vett „szabad 
földek “-bűi. Hivatalos statisztikai adatok sze­
rint az igy átengedett terület nagysága évrűl- 
évre nő s a legutóbbi tíz évben évenként állag 
még egyszer annyi parlagföld keiült művelés 
alá. mint a 80-as és 90-es években. Az Unió 
mezőgazdasági termelése tehát előreláthatólag 
az ottani fogyasztás szükségletének fedezésén 
felül még igen sokáig fog tetemes kiviteli fö­
lösleggel rendelkezni. Hogy azonban az ameri­
kai mezőgazdasági verseny korántsem vesztett

élességéből, sőt fokozódásának még tág tere 
nyílik, azt Kanadára és Argentínára vonatkozó­
lag hiteles számi dalokkal is igazolhatjuk.

Kanada 1900 óta nagy erőfeszítéseket tesz 
termőterületének telepítés utján való növelésére 
s mindenféle kedvezményekkel elsősorban mező­
gazdasággal foglalkozó bevándorlókat igyekszik 
magához édesgetni. Telepítési czélra kijelölt 
három északnyugati tartományában a farmerok 
száma 1900-ról 1907-ra 120% emelkedést mutat, 
míg a mezőgazdasági termőterület ugyanakkor 
127° o-kai, a búzatermesztés 248%-kal, a zatter- 
mesztés 315° o-kal, az árpatermesztés 255° a kai, 
az állatállomány pedig mintegy 100%-kal nö­
vekedett s hasonló arányú további fejlődésnek 
még tág tere nyílik. A nagy termésfeleslegek 
Kanada gyér népességénél, sőt mai főfogyaszíó- 
jának, Angliának pisczain sem találhatnak mind 
elhelyezésre s igy a kanadai kivitel egy része 
is az európai kontinens felé gravitál.

Ami végül Argentina mezőgazdaságának és 
kivitelének fejlődését illeti, a „ Revue Économique 
internationale“ egyik utóbbi számában közölt 
adatok^ szerint az argentínai búzatermő-terület 
1895-rői Í906-ra bárom millió hektárral emel­
kedett, ugyanezen idő alatt a lenmagtermesztés 
200° o, a tengeri termesztés 100° o, a iuczerna- 
termeszíés közel 300° o gyarapodást mutat, úgy 
hogy tiz év folyamán Argentina mezőgazdasá­
gilag müveit területe 4 millióról 12 millió hek­
tárra nőtt s még további mintegy 100 millió 
hektár szüzföid vár az ország belsejében meg­
művel őj éré ! Argentina jelenlegi körülbelül 150 
milliónyi állatállománya is akár megkétszere­
ződhetik idővel, mivel a természeti előfeltételek 
ily nagyarányú fejlődéshez adva varrnak. A világ 
összes gyapjutermeléséneb 25° o-a máris Argen­
tínára esik. Bár a gyakori szárazság és elégsé­
ges munkáskéz hiánya nagy akadálya a mező- 
gazdasági termelés állandó és zavartalan fejlő­
désének, mindamellett Argentina kivitele mező- 
gazdasági termékekből 1905-ben már megha­
ladta a másfél milliárd frankot, amiből 850 
millió esett gabona nemitekre és 700 miliő álla­
tokra, húsra s egyéb állami termékekre, míg 
1894 ben ugyanezekből csak 170 millió franko! 
tett az összes kivitel.

Ha mindehhez még hozzáveszszük, hogy 
ezei cí a nagy mennyiségeket a legkülterjesebb 
gazdálkodás mellett termi meg az amerikai 
föld s a terméshozamok a fokozódó belterjes­
ség kövtekeztében jelentékenyen megnöveked­
hetnek, úgy tisztán állhat előttünk ama kilátás, 
hogy a „határtalan lehetőségek“' tengerentúli 
hazája felől a mezőgazdasági kivitel emelkedé­
sére s igy az agrárversenynek további, szinte 
beláthatatlan fokos:ód isara kell elkészülve len­
nünk. Nem is annyira az Unióban, mint inkább 
Kanadában és főleg a déiamerikai államokban 
látjuk a jövendő legveszedelmesebb verseny­
társait s velük szemben a nemzeti mezőgazda- 
sági termelést továbbra is teljes, sőt szükség 
esetén fokozott erővel védelmezni minden egyes 
európai kontinentális állam előrelátó agrár- 
politikájának nemcsak kötelessége, hanem első­
rendű létérdeke is.

A Uj vagyonadó Badenben. Folyó év elején 
lépett az előbbi reáladók helyébe a baden? 
nsgyherczegségben az uj vagyonadó, amely a 
porosz hasonló adónemtől eitérőleg nem kiegé- j

szitő, hanem önálló, külön adó gyanánt illesz­
kedik a badeni adórendszerbe. Badenben ugyanis 
a mint század közepe táján történt az utolsó 
kataszteri felvétel, amely az egyes földbirtokok 
éi léket az ÍS28 184/. közti átlagos eladási 
érték alapján állapította meg, míg az erdőbirto­
kok becslése 1854-ben történt s 1880-ban re­
vízió alá került. Magától értetődik, hogy ezek 
a félszázadnál régibb időből származó érték- 
megállapitások már teljesen elavultak s több­
nyire meg sem közelitik a valóságos értéket 
vagy a jelenlegi vételárat. Midőn !8S6-ban az 
általános jövedelmi adót behozták, a földadó a 
fold értékének 2 6° co-érői (ezrelék) 1 '5°, oo-re szál- 
liuatolt ugyan a!á? de az adó kivetése még igy 
IS aránytalanságokat idézett elő, amit csak fo­
kozott az, hogy az adósúgoknak a földbirtok 
értékéből való leszámítását a régi földadótör- 
vóny nem engedte meg. A badeni kormányok 
az általános jövedelmi adó behozatala óta 
állandóan törekedtek a hozadéki adók megrefor- 
múlására, amire legczélszerübb módnak a va­
gyonadó behozatala kínálkozott, amely lehetővé 
tette a hozadéki érték helyett a forgalmi érték 
igazságosabb megadóztatását. A földbirtokok 
újabb becslése 1900-ban történt meg az 1895— 
1899. évek közti forgalmi érték alapján s az 
uj vagyonadó az igy megállapított földbirtok- 
ériók 1111. oo-ét (ezrelékét) teszi, vagyis minden 
100 márka érték után 11 fillért. A kormánynak 
mar 1905-ben előterjesztett vagyonadőjavaslata 
azonban csak ismételt beható vita után és szá­
mos lényeges módosítással ment keresztül, a két 
kamarában s végleges szövegében jóval kedve­
zőbb a mezőgazdasági érdekekre, mint az ere­
deti javaslat. így kivitték az agráriusok, hogy 
minden értékosztályba sorozott földbirtok for­
galmi értékéből 25°/o számítandó le, ha az adó­
köteles összes ingatlan vagyonának értéke 20 
ezer márkát meg nem halad, ezen értéken felüli 
minden birtoknál pedig 20% értékieirásnak vau 
helye. A birtokot terhelő adósságok a birtok for­
galmi értékének feléig terjedőleg leszámitandók 
az adóköteles vagyonértékből. Az uj vagyonadó 
a földön kívül a házbirtokot, továbbá az ipari 
és ingó vagyont is terheli és a folyó évi kive­
tés szerint mintegy évi 10 millió márkát jöve­
delmez a badeni kincstárnak.

Gazdatársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: Fabrieius Endre.

A Győrvármegyei Gazdasági Egyesület
igazgató-választmánya múlt hó 29-én Győrött 
a vármegyeháza tanácstermében érdekes és 
látogatott igazgató-választmányi ülést tartott. 
A tárgysorozatnak különösen két fontos pont- 
jival foglalkozott a választmány. Az egyik az 
OMGE. átirata a mezőgazdasági kamarák tár­
gyában, a másik pont pedig a foldmivelésügyi 
miniszter akcziója a íakarmánvinség leküzdése 
és takarmánybeszerzés a kisgazdák részére volt. 
A mezőgazdasági kamarák tárgyában elhatá­
rozta a választmány, hogy a Rubinéit Gyula és 
Bemát István által kidolgozott törvényjavas­
latot a mezőgazdasági kamarákról örömmel 
üdvözli, Lippay Zoltán és Stein Béla választ­
mányi tagok hozzászólása után egy 5 tagú bi­
zottságot küldött ki Frkke Emil egyesületi
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Továbbá egy gazdatársam azt ajánlotta, hogy j
!18nrHTnrífÁ fámrÁmn sa möf? Irin<z<5ri1Ácután ■

csinos here fejlődésének megfelelni, mintha az 
őszi búza tömődött földjébe vetjük el tavaszszal.

K. K.
Békarekkás széna takarmányozása. 456. 

kérdés. Bérletemen a ié:ek Lm része savanyú

a napraforgó tányérja a mag kicséplése után 
összeszedve s elvermelve, olajos voltánál fogva 
szarvasmarhának kitűnő takarmányt szolgá tat, 
ha ez igy áll, mivel igen sok feles és harma­
dos napraforgóm van iezidén kivételesen), sze­
retném megpróbálni. H. J.

FJelet a 454. sz. kérdésre. A czukorrépa két­
ségtelenül hatásosabb ló- s ökörtakarmány, 
mint a csaiamádé s ebből a szempontból nem 
is érheti szándékát kifogás, de tessék meggon- feletetni. Szándékom 
dőlni, hogy szeptember októberben még igen kázom, förek és taka: 
sokat nő s táptartalomban jelentékenyen javul a sarjut pedig vagy z 
a répa, mi miatt tehát kár már szeptember ele- melem. Kérdésein az 
jén az etetésébe belefogni. Mi továbbá nem van más czélszeiübb 
osztjuk azt a félelmét, hogy a csaiamádé nem rnlmények közepette 
fogja az ökröket oly erőben tartani, hogy az gazda. Megjegyzem, 
őszi munkákat jól elvégezzék, mert valamennyi karmlnyjavitó 'szert’ 
zöldtakarmány közül az idejében kaszált vörös- F ielet a 456. sz. 
here s csaiamádé azok, melyek az ökröt a savanyú fü legjobb i 
legtöbb erőhöz juttatják. Ezt a következő saá- barnaszénét készítőn 
rmtással világosítjuk meg. Az 5C0 kg. súlyú sebben eszik az állat 
nehéz munkát végző ökör 61/« kg. keményítő- ártalmatlan; Ezt az 
eríekeí klv^n naponta, mely 72 kg. idejében, Rezső leírta a ,Kost 
azaz zászlóhányáskor kaszált csal am ád óban számában, de u»vai 
foglaltatik, ennyit pedig könnyen meg tud az nyosástanunJc“ is \íj 

enrt ,A C3a[amádé tehát csak akkor ki- már közönséges szén 
7 , Áa ,a hatásosabb takarmánynyal való meg- fűből s miután a tak 
iOiQust, na ei van fásul

óhajának adott kifejezést, hogy a tervezet 
mielőbb törvénynyé válnék.' A takarmányinség 
tárgyában a varmegye minden járásában inség- 
bizottságok alakíttattak, mely bizottságok 3—11 
községenként kisebb bizottságokat alakítanak, 
mely kisebb bizottságok községenként össze­
írják a kisgazdák által beszerezni szándékolt 
takarmányszalmát és abrakíakarmánymennyi- 
ségekei.^ Ezen munkálatokat október 1-éig be­
fejezik és az eredményről a gazd. egyesület- 
nek jelentést tesznek. A gazd. egyesület élőié 
IS tudatában van ezen munka óriási nehézsé­
gének, de bízik a tagok és bizottságok önfel- 
áldozó munkájában és reméli, hogy a munkát 
siker fogja koronázni. Egyben kimondotta az 
egyesület, hogy a takarmánykiviteli tilalom el­
rendelését feltétlenül szükségesnek tartja. Több 
kisebb tárgy és átirat elintézése után Lippay 
Géza főispán egyesületi ebök az ülést bezárta.

A Krassó-Szörényvármegyei Gazdaság 
Egyesület múlt hó 24-én. tartott igazgató 
választmányi ülésében ismételten tárgyalta i 
fóldmívelésügyi miniszter áltat kiadott, a mező 
gazdasági kamarákról szóló törvénytervezete1. I 
gazdasági egyesülő; arra v Jó tekintettel, hog- 
a kiadott tervezetben a kamarai székbeh el 
előre való kijelölése ki; a; csoitaío.t, a terve 
zetet helyezli, azt ein gatita és az abban le 
fektetett eiveket egyhangúlag magáévá tette.

, . mert a fás esala-
I mádé tápszegényebb s meri az állat Levesebbet 
I is eszik belőte, mint az idejében kaszáltból, 
I szeptemberben nem czukorrépát, hanem 
I abrakot kellene erre a czélra használni. A 
I cukorrépát általán félakkora adagban szokás 
j etetni, mint a takarmányrépát, mert tápíartaima 
I kétszer akkora, mint utóbbié. Az ökör 20, az 
I hsásló 10 kg.-ot kaphat naponta, de ne’héz 
j igáslovakkal 20 kg.-ot is etetnek.

A napraforgótányért leginkább a jó hüvelyes 
I szalmával lehet összehasonlítani, mert fehérje­

tartalma akkora mint azé. Siewert szerint a 
légszáraz tányér 11'7 százalék nyers fehérjét 

j u.*3 százalék nyers zsírt és 40*6 százalék 
I nitrogénmentes vonatot tartalmaz s eszerint 

mindenesetre megérdemli, hogy föliakarmáaycz- 
I zua. ha magvak is mir adnak a tányéron, akkor 

természetesen még táplálóbb. Etetésre külön- 
téleképp tehetjük alkalmassá, pl. felaprózva 
r. pávai füliesztjük vagy egyszerűen sós vízzel 

I ^agy mel iszoldattal lelocsoljuk; ha zöldtakar- 
mánvuok vagy csak répalevelünk van, avval 

I rétegezve be is savanyíthatjuk síb.
Gselkó István.

Koraócsinos lóhere pótlása. 455. kérdés. Az 
iüei szárazságban ez őszi g.; honákba vetett ló- 
heP éöÁth K0raó0fcir) kipusztult. Nálam a komó- 
csmos lóhere egy évig mint kaszáló, egy évi" 
mint mai halegelő szolgál. Most az a szándékom! 
nogy^ helyébe bmornerét vetek. Mily fűmagot 
vessek őszszel vagy tavaszszal a biborhere kőié, 
nogy 1910. évben marhaJegelőm legyen belőle?

Z. -/.
Fádét a 455. sz. kérdésre. A tervbe veit 

eljárás, hegy a komőesinos lóhere helyett füves 
mborhere vettetnék, teljesen elhibázott ’lenne 
A biborhere ugyanis csak egyéves növény s 
az ciső kaszálás után elpusztul. Rendeltetése
sJXÍT ™fs főcélja, hogy korán őszszel 
ehetve, következő tavaszszal korai zölétakar- 

va;* hivatva adni egy kaszálással. Ezt 
követoleg feltörjük a földet s vagy későn vethető 
növényeket (csaiamádé, ezirok, köles, moha?

LEVÉLSZ EKBENY,

Buzavetés tengeri és csaiamádé után.
II. felelet a 417, sz. kérdésre. A közvetlenül 
trágvás földbe vetett csaiamádé igen jó elővete- 
raéaye az őszi buzinak, ha a csal imádé ritka 

. 9—75 cm. sortávolság), de a sorban 
vettetik és lókapávaí 2—3-szor meg- 

J igy müveit csaiamádé után, még
-.......1 a buzavetés ideje előtt kerül

-M eléggé nedves és por­
it vetés igen kedvezően telje- 

... . ,. .... "~;lí e alamádéveíérnek ezen
elunj ein mvüí meg igen nagy előnve a sűrűn 
vetett csaiamádé feleit az, hogy a talajnak 
somm! kiseob kihasználása mellett sokkal több 
„ huzamosabb ideig etethető takarmányt nye- 

runK, mert annak levelei a legnagyobb száraz­
ságban is_ friss zöldek maradnak és még akkor 
Ja a^d-hető az zölden, mikor az egyes szárakon 
a., csövek már teljesen ki vannak fejlődve. A 
süíím vetett csaiamádé előveteményül búzának 
határozottén nem való, mert az után a búza 
csak kivételes esetekben fog sikerülni, míg a 
mkaptival müveit csaiamádé után 10 évi tapasz­
talatom szerint a búza mindii? iól sikerűn

sorokban (70 
sűrűén 1 ** * 
kapálíatík. Az 
ha az közvetlen 
is le a főidről, a iáit 
hányó, úgy hogy r
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Felelet a 458. sz. kérdése. 1. A túlerő5 rozsot 
legjobb tariózni, vagy ha kaszáljuk, nem szabad 
nagyon közel a földhöz levágni. A legeltetés 
kevésbbé jó, részint mert az állatok összetipor­
ják, részint meri nem annyira a nagyobb leve­
leket, mint inkább a növények szivét rágják ki. 
A tiprás által okozott kár mérséklése végett 
rendszerint csak juhokkal szokás a vetést legel­
tetni, ami száraz és fagymentes időben s futó­
lag történjék.

2. A tök besavanyitása ritkán sikerül, mert 
tulnagy víztartalma miatt rendszerint elkásáso- 
dik, amikor vagy egyáltalán nem, vagy csak 
kelletlenül eszik az állatok. Ezen a bajon némi­
leg úgy segíthetünk, hogy épp ellenkezőleg 
kevés vizet tartalmazó anyagokat, pl. szecská­
zott vagy széttépett tengeriszárat keverünk a 
felaprózott tökhöz s hogy a rétegenként bera­
kott takarmányt csak mérsékelten tiporjuk. Azt 
a tököt azonban, melyet már újév előtt akarunk 
föletetni, legjobb egész termésben következőkép 
eltenni. Száraz helyen oly árokszerü vermet 
ásunk, mely 2 in. széles és 60 cm. mély, e fölé 
nádból vagy tengeriszárből tetőt csinálunk s a 
vermet szalmával kibélelve, belerakjuk a tököt.

3, A föl aprózott répával kevert szalmas zecs­
kát csak akkor érdemes melaszoldattal lelo­
csolni, ha sok a szecska s kevés a répa,mert 
ha melasz nélkül etetjük ezt a keveréket, akkor 
az állatok kiszedik belőle a répát s a szecskát 
visszahagyják, míg ellenben ha a szecska 
melaszszai van átáztatva, akkor azt is szívesen 
eszik. Miután a híg melasz igen romlékony, 
napről-napra kell az oldatot készíteni, kivévén 
ha fagyos helyen tartjuk, ami azonban nem 
kívánatos. A melasz ára 9*4 korona per q. ab 
ezukorgyár. A melaszt annyi vízben oldjuk föl, 
hogy a szecska teleivódjék vele; 100 kg. 
szecska mintegySO—70 kg. raelaszoldatot képes 
felinni. Ha tehát pl. 100 kg. szecskára 10 kg. 
melaszt szánunk, akkor azt 50 —60 liter vízben 
fogjuk föloídani. Füileszteni hordóban is lehet, 
de 2—3 napra valónál többet egyszerre nem, 
mert akkor fokozódik az erjedési veszteség s 
a takarmány penészesedésnek is indul. Arra a 
kérdésre, hogy mennyi szecska szükséges a 
marhának naponta, nem felelhetünk egy-két 
szóval, mert a minimális szükséglet — föltéve, 
hogy más szálastakarmányunk nincs — 6—8 kg. 
1000 kg. élősúlyra, a maximális szükséglet 
pedig annyi, amennyit a marha meg tud enni.

Cselkó István.

csupán átmenetileg van kára, addig ez üsző, a 
tenyészanyagnak külföldre szállítása, könnyelmű 
eipocsékolása egyenesen veszedelemmel fenye­
geti annyi fáradsággal és áldozattal kifejlesztett 
pirostarka tenyészetünk jövőjét.

Két évtized nehéz munkájára volt szükség, 
— Darányi miniszter munkásságának egyik leg­
érdemesebb eredménye — mig a nép kezén 
értéktelen raczka marha helyébe a szép, ma 
már meglehetősen homogén szimmen Urálival jól 
álnemesitett bonyhádi táj fajta került. Állami 
támogatással, apaállatok kiosztásával, dijázá­
sokkal, a megyei gazdasági egyesületek farad­
hatatlan tevékenységével sikerült az ország 
szarvasmarhaállományának értékét nem remélt 
magas fokra emelni. A Dunántúl dombvidék! 
népe, mely a szőlők elpusztulásával majdhogy 
koldusbotra nem jutott, ma a vagyonosságnak 
nem remélt magas fokára jutott éppen a 
pirostarka szarvasmarha tenyésztésének felkaro­
lása utján. Fentemlitett vármegyékből szállított 
üsző- és tehénanyaggal indult meg utóbb az 
Alföld, a Bánság és az ország több részének 
nyugati faj marhatenyésztése; s ez irányban 
ma is forrásul szolgál.

Végtelenül elhibázott dolog lenne, ha vissza­
fejlődni hagynék e mai állapotot, ha a depe- 
korücziónak szabad utat engednénk, mert ezzel 
népünk vagyonosa ágának, az ország közvagyoná­
nak alapja lenne megingatva

Haladéktalanul hozzá kell látnunk a védeke­
zéshez.

Amit kivitt már az olasz, azt az ezer meg 
ezer válogatott szép üszőt, visszaszerezni többé 
nem tudjuk, az elveszett az országra nézve, de 
gondoskodjunk róla, hogy a jövőben egy év 
mostohasága ne veszélyeztethesse szarvasmarha 
tenyésztésünk egész fejlődését.

Legtöbb megyénkben vannak állami erdőségek 
és ezekben tisztások, legelők: gazdasági egye­
sületeink vegyék ki ezeket mérsékelt bérért az 
államtól, vásárolják oda össze évente és rend­
szeresen a kisgazdák eladásra kényszerült 
szebb üszőit és tartsák azokat egyszerű, 
esetleg transzportabiiis istállókban okszerű ta­
karmányozás mellett a gazdasági egyesületek 
egy egy lelkesebb tagjának felügyelete alatt és 
a jól kifejlesztett, tuberkuiinra nem reagáló 
egyedeket szolgáltassák vissza önköltségen a kis­
gazdáknak, a közíenvészetnek.

Svájcz megmutatta, hogy e módszerrel mit 
lehet elérni.

És hogy a fentemlitett értékesítés mai káros 
folyamatának lehetőleg haladéktalanul gátja vet­
tessék és az üszők folytatólagos külföldre szállí­
tását feltartóztassuk, igen ajánlatosnak vélem, 
hogy nagyobb gazdáink közül azok, kiket az 
augusztusi esőzések több takarmányhoz juttat­
tak, szerezzék be, ha eddig vonakodtak is ta- 
barmányhiánytól tartva, a Vä—1 éves növendék- 
jószágot oly mennyiségben, amint azt évente 
és rendszeresen gyakorolták, de vásároljanak 
a tinók helyett fiatal üszőket, nem veszitenek 
vele, hisz eltekintve a városi központoktól tá­
volabb eső vidékektől ma már nyugodtan meg­
vethető bárhol is az országban újonnan létesí­
tendő tehenészeteknek az alapja, marhatartásunk 
fejlődésének ez a természetes iránya.

Módunkban állván ekként magángazdasági és 
egyesületi utón jól akkümátizálódott és kiváló 
bonyhádi tájfajtáink depekoráezióját megakadá­
lyozni, kötelességünk, de gazdai érdekünk is 
minden lehetőt ezirányban elkövetni.

Kunftj Károly.

A szerb szerződés és az állatárak.
Az „Egyetértés“ augusztus 28 iki számában 

utópikus álíitásokra ragadtatja magát. Ugyanis 
most. amikor az ország állatállománya értékben 
30—40, sőt 50°'o-ai is alább hanyatlott, az 
„Egyetértés“ időszerűnek tartja a fogyasztó- 
közönség nevében a magas húsárak miatt aggá­
lyait kifejezni, holott ugyanabban a lappéldány­
ban a hizott magyar ökör legmagasabb árát 
kg.-ként 70—80 fillérrel jegyzi.

Vegye magának a fáradságot czikkiró ur és 
hasonlítsa össze a mi piaczunkon jelenleg divó 
húsárakat a külföldiekkel, ugv valamennyi nyugati 
állam piaezán a mienknél körülbelül másfél­
szer magasabb husárjegyzéssel fog találkozni.

A mi viszonyaink között pedig a marhaneve­
lés és hizlalás alig kerül kevesebbe mint a 
jobb értékesítési viszonyokat élvező külföldi 
tenyésztőnek. Bizonyos azonban, hogy a néhány 
év óta frappánsul beállott általános drágaság 
folytán a marhatenyésztés költségei is teteme­
sen emelkedtek.

Nem gondolja a tisztelt czikkiró ur, hogy 
az előállítás költségeinek legalább is meg kell 
tériilniök, avagy a gazda pusztán humanizmus­
ból ez áron alul tegyen eleget az össztársada- 
iom táplálkozási főigényének! Hol, melyik tár­
sadalmi osztálynál tapasztaltunk hasonló áldozat- 
készséget; nem emelték-e az árakat az iparos, 
a kereskedő és egyéb foglalkozási ágak?

De helyes is, indokolt is minden közgazda 
szempontjából, hogy az összes tárgyi, valamint 
szellemi értékek árképződése, mintegy egymás­
ból folyó lánczolat, árhullámzás tekintetében 
kövesse egyik a másikát.

Egyik tárgy, áru előállítási költsége, az azt 
képező alapanyagok előállítási költségének nagy­
ságától van függővé téve; következéskép a 
mezőgazdasági termelvények alapanyagainak — 
ipari és kereskedelmi áruk, munkabérek stb. — 
tetemes áremelkedése folytán azok termelési 
költsége ugyanilyen arányban emelkedett.

Hogy hová ragadtatja az embert az elfogult­
ság egy-egy társadalmi osztály ellen, legekla- 
tánsabb eset az „Egyetértés" agrárellenes czik- 
kelye, mely a szerb kereskedelmi szerződés 
életbelépte alkalmával féltékenyen ellenőrizni 
véli az agráriusoknak látszólag nyújtandó kon- 
czessziókat, melyekről pedig ezidőszerint alig 
lehet szó.

Ne feledjük ugyanis, hogy a jelenlegi silány 
takarmánytermés következtében a magyar gazda 
állatainak tömeges eladására van kényszerülve 
és igy a nagy kínálat folytán különben is nagy­
mértékben hanyatlott állatárak következtében 
— a szerb husbehozatal által — állattenyészté­
sünk teljes devasztácziónak néz elébe.

Továbbá ne téveszszük szem elől, hogy a 
mezőgazdasági téren tett konezesszió ellenérté­
két az osztrák ipar és kereskedelem fogja első­
sorban élvezni és csak csekély mértékben a 
hazai kereskedelem és ipar.

A tárgyilagosan gondolkozó, minden osztály­
érdeken felül átló nemzetgazda nem fogja mező­
gazdáinkat a szerb kereskedelmi szerződés hát­
rányaiból kifolyólag az ódiummal illetni.

Simái Imre.

Kirándulás Dániába és Svédországba.
Irta: ifj. Szentkereszty Béla báró berlini segéd- 

gzaktudóíitó.

I.
Verőfényes szép májusi reggelen indultam 

Berlinből, hogy Strelitz, Warnemünde, Ojedseren 
át Kopenhágába jussunk. Az egyhangú sik vidé­
ket itt-ott fiatalos erdők, kisebb-nagyobb tavak, 
folyóvizek tarkítják, mig végre délután Rostockon 
tuf megpillantja az ember a Keleti-tengert. War- 
nemündettől Gjedserig a komp-átkelés két óra 
hosszat tart, Érdekes az óriási gőzkomp, melyre 
majdnem az egész vonatot reátolják. Falster 
szigete nem nyújt nagy változatosságot. Széles 
legelőkön robog a vonatunk s apró vörös-barna 
marhákat láttunk, melyeket takaró véd a hűvös 
időben. Ezeket a vörös-barna marhákat leg­
inkább a szigeteken tenyésztik (Seeland, Fünen, 
Laaland, Falster) és tejre kitűnők, de hizlalásra 
jobb a jüttlandi fekete-tarka. Amazokat leginkább 
Déioroszországba, emezt pedig Németországba 
exportálják. Legelésző lovakat is látunk. Ezek 
gondosan le varnak takarva. Ezekből az apró, 
széles csontos állatokból exportál Dánia Német­
országba.

Falster szigetéről rövid félórái komp-átkelés­
sel Seeland szigetére jutunk. A nagykiterjedésii 
legelők Kopenhágáig húzódnak.

Kopenhága székesfőváros nemcsak a dán tár-

Védekezzünk tenyószjószágunk 
külföldre szállítása ellen.

A Dunántúl, főleg Tolna és Baranya vár­
megyék állatforgalmában pár hét óta következ­
ményeiben messze kiható, sajnálatos jelenség 
észlelhető: külföldre, Olaszországba viszik szá­
zával és ezrével a legjava pirostarka növendék- 
jószágot, különösen Bonyhád, Dombóvár, Sásd, 
I-lőgyész és Tamási vidékéről. Úgy erre, mint 
a szomszédos megyékben gyenge lévén a takar­
mánytermés, kéoytélén a kisgazda jószágállo­
mányát mindenáron csökkenteni: s mivel nagy- 
gazdaságaink a kinőtt marhát hizlalásra meg­
venni, ahogy eddig gyakorlatban volt, ugyan­
csak a takarmányhiány miatt kevésbbé vannak 
indittalva, természetes, hogy a növendéket kell 
eladni még a módosabb kisgazdának is, aki 
pedig azt eddig felnevelte.

Élelmes, olasz kereskedők tudomást szerezve 
eme helyzetről, seregestül lepik el vásárainkat 
és fatvainkat és vesznek nyakra-főre tinót és 
üszőt ®/4 — 3 éves korig meglehetősen alacsony 
árakon.

Nagy kár a kisgazdára nézve, hogy csak a 
növendékét adhatja ei és nagy kár az országra, 
hogy csupa fiatal jószág szállittatik külföldre 
és így az állatok felnevelése folyamán elérhető 
haszon nem a mi közvagyonunkat gyarapítja.

De mig a tinók külföldre való eladásával 
— bárcsak pillanatnyitag— kisgazdáinkra némi 
haszon háromolhatik és az országnak emez ér­
tékesítési módból kifolyólag legjobb esetben
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sadalmi életnek, hanem az egész mezőgazdasági, 
ipari es kereskedelmi életnek is gócza, ide fut- 
nak össze s innen ágaznak széf a dán gazda­
sági elet szálai. Előnyös fekvésénél fogva — a 
Mmd partján — legfőbb exporthelye Dánország- 

^ Esiyery vetélkedik vele, honnan leg­
inkább Angliába megy az export. Kopenbága a 
gazdasági oktatásnak is központja. Itt van a 
gazcasagi es állatorvosi főiskola, Dániának ezt 
a legjobb gazdasági intézetét 1856-ban alapiíot- 
ta«v. .Állatorvosokat, gazdasági mérnököket, ker­
tészeké), erdészeket _ és gazdákat képez ki. A 
gazdasági oktatás a következő tanfolyamokból áll: 

a) rendes oktatás 20 hónap;
hónar?-ndkÍVÜiÍ 0kíaíás az alaptudományokra 14

c) rendkívüli oktatás a növénytermesztési
szakmában 14 hónap;

d) rendkívüli oktatás az állattenyésztési szak­
ban 14 hónap.
. ^z intézetbe való felvételre elvben gyakorlati 
es elméleti előképzettséget követelnek ngvan. 
de előismeretek hiánya miatt senkit sem utasita- 
nak vissza. A hallgatók rendesek és rendkivü- 
üek. Kendos hallgatótól megkövetelik a gimná­
ziumi vagy polgári iskolai végbizouvitvánvt. 
Ezek jogosítják a rendkívüli előadások half a- 
tasara is. °

A hallgatóság negyedrésze ingyenes oktatás-
^•i56-SZeS"L.Az. első év végén júniusban, a má- 

sodik ev regen áprilisban van a vizsga.
Ezen a főiskolán kívül van még 14 gazdasási 

iskola, ebből 2 kertészeti, továbbá 71 felsőbb 
népiskola fparasztegyetem), melyekben gazdasá­
got is tanítanak. A gazdasági iskolák közül a 
noesgaardi az egyetlen, mely gyakorlatot is tanít. 
rfJvfaz úgynevezett gazdasági vándortanitás 
rendes nagy szervezettel

A dán gazdasági élet fő mozgató ereje, fejlő­
désének nagy tényezője Kopenhágában a dán 
kir. gazdasági egyesület, A mezőgazdaság fejlő­
dése a XIX. szazad második felében számos 
gazdasaga egyesület, társulat és szövetkezet léte- 
sulesenek köszönhető. Ezek hatalmas szervezetet 
kepeznek. Legfontosabb és legrégibb közöttük 

' íknó egyesület, mely 1769-ben
alapittatott Ez segíti a földmivelésügyi minisz­
tériumot a kulonbozo intézmények igazgatásában.

aUami ^zdasági tanácsok, a növénv- 
termesz esi es kísérleti állomások, a gazdasági 
eszközöket es gepeket vizsgáló állomások, a 
tejgazdasagi személyzet nevelése stb. Az egvesü 
leinek 800 tagja közül 50 gazdasási egyesület 
Azsietségei (union des sociétés) 
az utóbbi 30 ev alatt fejlődtek ki s közös bi­
zottság^ vezetess alatt állanak, mely a dán kir 

karöitve működik. E szö- 
I!n k'!k-í0gÍa k°!nak az, áHam által engedélye- 

szé,tosztasával, a kisgazdaságok 
gazdasaga előadások rendezésével, 

kiállításokkal es gazdasági versenyekkel, a te 
“^zaL?ma®uk íetesitésével, a tenyészeredmé- 
5^* vizsgálatával törzskönyvek kiadásával 
Négy ily szövetséghez 1900-ban 98gazd. egvesü- 
le tartozott 57,000 egyesületi taggal A tenyész- 
allomasok közös igazgatását 1890 körül Alapí­
tottak a tartományokban. A ló- és marhatenyésztő 
egyesületeknek 26 ilyen közös igazgatása van 
(68o egyesület 24,000 taggal). S °

Tejgazdasági egyesület" 1900-ban 13 volt (9
Juttlandon es 4 a szigeteken) 498 tejgazdasággal 

ga-Zd!Sagl egyesületek 1850 óta alakul­
at es ma erus tamaszai a dán mezőgazdaság-
kezését °«leSi ^fhaten3;észt6 egyesületek kelet­
re?,1 f- 188I* 3pnhs 1-en hozott törvény
Zvfhl? hifit mey, ■? tenyészgyesületeknek na­
gyobb Intelt engedélyezett. Terjednek a sertés- 
tenyeszto egyesületek is. Az ellenőrző egyesüle­
tek figyelemmel kísérik minden egyes tehén tei-
ín^T--' Zt 1-°5‘ 6vi eS7e8ületi statisztika sze- 
nnt a kővetkező egyesületek működnek Dániában:

Egyesületek Tagok

egész nap zuhogott- az eső s igy nem járhattam 
be a növénytermesztési állomás 12 ha. nagyságú 
kísérleti területét. Könnyű agyagos talajón kü­
lönböző növényekkel, trágyázással, nővé ,v- 
betegségok kiirtásával, a vetés köiönböző idejé­
vel és .mélységével kísérleteznek állami vezetés 
alatt. Érdekesek az árpa-, zab- és répafajokkal 
való kísérletek, melyek eredményét várva várják 
a dán gazdák. Legújabban azt konstatálták, hogy 
az előre ki csíráztatott burgonya korábban érik 
és i§y korábban is szedhető. Az állomás a mag- 
nemesiíés és_ a növénybetegségek legyőzése 
körül, valamint egyéb kísérleteivel máris szép 
eredményeket ért ej. Ilyen állomás 6 van Dániá- 
bau. Az elsőt a dán kir. gazd. egyesület alapí­
totta 1858-ban Kopenhágában P. S. Jögersen 
tanár vezetése alatt, aki trágyázás!, vetési és 
vadofordai kísérleteket végzett az angol Rot- 
hamsíed állomás tervei szerint. Ezek akisérle 
tek azonban az ellenőrzés hiánva és a kísérle­
tezési idő rövidsége miatt nem. "mindig sikerül- 
tek. Gyakorlatibb alapra helyezte ezt az álló- 
mast P. Xidsen, még pedig aránylag rövid idő 
alatt, úgy hogy irányító befolyással a dán gazda- 
fjfr. eícíben is kedvező változásokat idézett elő 
különösen a váltófordákra nézve. Azóta a dán 
kir. gazd. egyesület és az állam vállvetve min- 
aent elkövetnek a növénytermesztési kísérleti ü»v 
fejlesztésére. '

Lvngby másik nevezetessége a gazdasági 
muzeum, melyet 1888-ban alapított és ‘azóta ve 
zeí a kir. gazd. egyesület. Nemrég — 1900-ban 
~ megnagyobbították. A muzeum területén ér- 
fikes, gyűjteménye áll a régi gazdasági udva­
roknak (Lehuítej, melyek eredeti alakjukban 
tartatnak lenn. 1903 óta a múzeumnak állandó 
gazdasági gépkiállítása van, hogy a lyngbvi 
gazdasaga iskola tanítványainak alkalmuk legyen 
d egujabb gazdasági gépeket megismerni. Ez 
a, ", tanfolyama gazd. iskola 6 hónapos azok 
reszere, akik a téli félév alatt elméleti kikép 
zesben akarnak részesülni, míg aj 9 hónapos 
tanfolyam anyaga nagyobb. Mindkettőben vegy­
tan , térmeszettant, földtant, földmivelést, trágva- 
zast^ növénytermesztést, gyom- és vetőmagtant. 
novenybetegsegeket, állatnevelést, fajnevelésl 
takarmanyozast, patkolást, tehenészetet, gépésze-

^nyyiíelt, rajzot, mérést, szám­
vetést, gazdasági toríenetet. n,korí é«„te-A ™ > ■ - V-y . ' merest, számmJt dalaglAt0rÁeaf!et’ ujkori és dán történél

ti a°ak‘ A 9 u6naP0s tanfolyamon nö 
venytant es nemzetgazdaságtant is. Az iskola­
berendezés korszerű.

Haslevbeu a hires Trifolium tejszövetkezetet 
vfJjjS imCgi H1SleV 2 irányira fekszik Kopen- 
tef í k0Z6t a.-íingerhez. A tejszövetkezet épü­
leteit közvetlenül az állomás mellett találtam s 
az igazgató vezetése mellett alkalmam volt a
WVpnrZet h1e y!Ségei< is megtekinteni. Ez állító­
lag Europa legnagyobb tejszövetkezete melvet 
annakiaejen 50 birtokos alapított. 4 telepe kö- 
a hLlrvar f? szigetén és 1 Laalaudon. de
tele A 'TvJFnagy0.i,b;, a többi 3 csak fiók" 
teiep A Irifolmm szövetkezet évente 40 millió
font tejet dolgoz fel, azaz a dániai szövetkezetek 
atlaganaK 10-szeresét. K
,A.t?gok szania 100, tizenkétezer tehénnel. Az 

Mapitas aikalmaval a tagok nem fizettek be sem- 
m • ,!Z-ilzCm, megindításához szükséges tőket takarekpenztarbol vették fel húsz évi ük

hSt?'sA tagok. egymásért és a bejelentett te 
henek szama szerint szavatolnak. Kötelesek az 
összes tejet a szövetkezeti telepre eladni. Á Tri
kg1UvaLt‘nnmd%05ilkt efpftriL Körülbelül 20,000 

■i 7ajat Pr.°dukal hetenkmt es Dg millió kíJ-
ntk° !Ie-nkmí A tej árát rögt»n kifizeti a tag- 

’ az ,yv„ vége,n Pedig a tiszta nyereséget- fa

lo2s40ü taggal és ezek a szövetkezetek 4433 
mirnó kg. tejet dolgoztak fel. 1906-ban a tejszö- 
vetkezetek száma 1076 volt; ezenkívül 192 gyűjtő 
tejgazdaság és 60 magántejgazdaság, összesen 
tehát 1328 tejgazdaság. A szövetkezeti eszme ter­
jedésével és a tejszövetkezetek mindinkább növe­
kedő számával kapcsolatosan foglalt tért a köz- 
pontosítás is az egyetemlegesség elve alapján.

A központig tejszövetkezetek feladatai:
1- u tejtermékek értékesítése- közös számadásra; 

a tejgazdasági üzemhez szükséges eszközök 
közös beszerzése ;

3. a tejgazdaság előmozdítása technikai és üz­
leti szempontból:

4. a tejszövetkezeti érdekek közös képviselete 
a törvényhozással szemben.

A tejgazdasági egyesületeken kiviil van ár- 
jegyző egyesület, bevásárlási szövetkezet és gép- 
g>ár. balesetbiztosítás, vajexport és eladási ecnye- 
sülét. A vajnak szövetkezeti utón való értékesí­
tése a dán tejgazdaságban fontos szerepet ját­
szik, mert ez utón öltött nagyobb méretet a dán 
vajexport.

Az első exportegyesület 1888-ban alapittatott 
Kopenhágában „The Farmers ol Denmark But­
terexport Association“ név alatt és tagjai csak 
a szigeteken levő tejszövetkezetek lehettek. A 
mas°mk mmy exportegyesület Esbjergben léte- 
siik lbyo-ben ..Damsch Genossenschafts Butter­
packerei" („The Dänisch Cooperativ Butter Fac­
tory Company“). Ezeken kívül van 6 vajeladási
TíESulet S1 1 ünen szigetén és 5 Jüttlandon). 
LOb-ttóii összesen 1328 tejgazdasági üzem volt. 
Ezekből 2^0 == 21'Vo a vajeladási egyesületek tagja 
es a 280 közül 202 tejszövetkezet. '

Dánia azonban nemcsak a saját vajával keres­
kedik, hanem importált vajjal is. Főleg Orosz- 
orszaghól es Svédországból importál vajat. Az 
q-'ÍmÍ e”.*íh«tika szerint a dánok összesen 
dr Jd millió font vajat importáltak. Összes kivi-
!e-iU ORU|Íanuv°xn rben 186 36 millió font. mcly- 
K! ,26'h- ™Pl° f'-mt idegen vaj. tehát 159 74 

millió iont dán vaj. Az 1904-905. évben expor-
lalt xraii Vajnak 94< 0-a Angliába, a maradékbólou/o Németországra esik. Daczára'

A. kir. gazd. egyesület i
Gazdasági egyesületek 112
Kisgazdák egyesületei 180
Lótenyésztő egyesület 243
Marhatenyésztő' „ jqOo
Sertéstenyésztő „ J4J
Ellenőrző „ 455
A tenyészegyesületek többnyire 

alapon alakultak. .
Kopenhágából kirándultam Lyngbybe és Has­

le vre. Május 26-án reggel indultam" el vasúton 
es egy óra alatt Lyngbyben voltam. Sajnos

száma 
796 

74.590 
11,000 
20,500 
25,200 

3,320 
9,250

szövetkezeti

gatast az elöljáróság es a közgyűlés végzi Az
elöljáróságot a közgyűlés 2 évre válaszfia Az
i vilr«a a pt-mtóro,,
részfsüT A ti ZvZ'1 rendesen Vetésben is 
részesül. A tej szahitasa a szövetkezet számlá-
nincsTofa vMlX^ 5zövetkexetnek
nincs lova vállalkozóra bízzák. A tejet a szövet-

az 1 stall óban veszi ál A fizetés leginkábbSSl“*? Wik-1906-baa 1069 íl, 
ozul 8-0 hozta be a kuivubozetszámitást a tfíh- b«t sdr s«,m. fizettet. T«* mJSSlW
-k 1° lo taggal is, de viszont van 400—500 

4%“ szövetkező is, a legtöbb 100—200 ta»u
ÄÄ81? 5rtkMf ,az összes szövet- 
Kezete«x -8 boyo-a, 200 tagon felüli pedig 20-9o ,,-a
Átlag egy tejszöveíkezeire 146 tag esik Az 1Ö05 
«V, statisztika szerint ,066 tejslSe'zet f„ii

gazdassgQak, Dáma sok margarint fogvaszi 
mert a gazda kénytelen a tejet eladni s a vajat 
vásárolni. Mivel pedig a margarinhoz olcsóbban 
jut, inkább azt vásárolja.

Az 1902—1903. évben 172 millió font vaj ké­
szült ha igaz az, hogy az összes tej 80n o-ából
v,ai‘ÍSÍuÁ Lg.Vmmzon időtartamban a dán 
vaj kivitele 150 millió lontra tehető, tehát ma­
radt az országban 22 millió font. Ebhez hozzá- 
qo.y.a az importált vajat, az összes fogyasztás 
'36 mfihó lontra tehető, melylyel szemben 45 
mdhó font margarint fogyasztottak.
kivifm aki,Dáuiában, /ogyasztási, vágóhíd, tojás- 
kn ttel , ellenőrző, ló-, marha- sertéstenyésztő 
szövetkezetek es Jüttlandon van takarmány- 
bevasarlasi szövetkezet is. 3
Tá-ifl !ís<2,,fop;asztási szövetkezet 1866-bán ala- 
pittatovt Tmsteden az angol rochdalei szövetke- 
zet mmtajara. Az árut közösen szerezték be, el- 

c ak a tagoknak s a tiszta nyereséget a tag
av1;ali^k,,!°.lt vasarlás arányában osztották szét.
. 1905. évi statisztika szerint összesen 995
fogyasztási szövetkezet van 164,710 taggal É 
szövetkezetek szövetsége 1871-ben alapittatott 
de csakhamar meg is szűnt. P ’
b,4m-zésére18lfő7°h & ^ f(.,gyaszíási cikkek

£ ÄS,?- Móstkopeíihágá-

tettek HSLSZ5TetktiZetÍ vágóhidat 1887-ben épí­
tettek Horsensben, mikor a környékbeli »azdák
íív 2to0mJ'ZOVetkel^?k Sikeré^ 8 mmllfogfa
e y -09,000 Koronás kölcsönre vállalni merték a 
SporiS ^^Péiiiából élőmarhát ÍSéi
mwit Ancrliőh. ‘ 'U •*'1 <l"otl mai"ha és sertés 
ment Anghaba. az mind egyes namvobb keres
kedők vágóhidjáről kertit ki. r6S"
évéhen 6lví x’ágóhid-szövetkezet létesülésének 
hLo!i-iNmie,fSZag ti!tiltotta az élő sertések 
vDSI hlÜltk iolytán 1888-ban még 7 uj 
vágóhíd-szóvetkezet alakult. Ezek természetesen 
a magánvágőhidaknak nem voltak ™víkre a
fölüTT1 fZOnLbau 1 szövetkezetek kiáltották, sőt 
tolul is kerekedtek. Az 1905. évi statisztika

vágtak 113t^ sertést és 15,329 ökröt
$

.-«którt alapitól, Konpe^ib,d72Sík°W
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_ -mezetek 4433 
|06-ban a tejszö- 
kivöl Í92 gyűjtő 
jiaság, összesen 
kezeli eszme ter- 
gindinkább nove­
lláit tért a koz- 

elvi* alapján, 
padatai:
2ös számadásra; 
kséges eszközök

(technikai és üz-

ozös képviselete

kivid van ár- 
Ivetkezet és gép­
ies eladási egye- 

valő értékesi- 
szerepet ját- 

méretet a dán

[ban alapíthatott 
Denmark But- 

fés tagjai csak 
ek lehettek. A 
sbjergben léte- 
schafts Butter- 
táv Butter Fac- 

6 vajoladási 
5 Jüttlandon). 

Sági üzem volt. 
yesületek tagja

i vajával keres- 
Főleg Orosz- 

prtál vajat. Az 
inok összesen 

Összes kivi- 
jillió font, mely- 
I, tehát 159 74 
p. évben expor- 

a maradékból 
a nagy tej- 

larmt fogyaszt, 
padni s a vajat 
ahoz olcsóbban

ió font vaj ké~ 
tej 80%-ából 
imban a dán 

|ető, tehát ma- 
Ehhez hozzá- 

;es fogyasztás 
“1 szemben 45 
k.
vágóhíd, tojás­
sertéstenyésztő 
an takarmány-

1866-ban ala- 
lialei szövetke- 
íerezték be, oi- 
[reséget a tag­

osztották szét. 
összesen 995 

1710 taggal. E 
en alapittatott,

Osztási czikkek
I a jnttlandi fo- 

meiy 1-896-
st Kopenhágá-

1887-ben épí- 
tékbeli gazdák 

s ennélfogva
II aim merték a 
rhat és sertést
ha és sertés 
főbb keres-

létesülésének 
élő sertések 

még 7 nj 
természetesen 

kk ínyükre, a 
} kiáltották, sőt 
Ivi statisztika 
püvetkezet volt 

15,329 ökröt 
jjszü vetkezetek 

biztosításuk 
vetkezet közös 
alonnára.
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A szövetkezetek hatása leginkább szembetűnő 
a tojáskiviteli szövetkezetnél, mely 1845-ben 
alapittatott. Míg 1894-ben csak 7-2 millió korona 
értékű tojást exportáltak, 1899-ben mái* 15-57 
millió koronára rúgott az export.

A tojáskiviteli szövetkezet létesítésére az a 
panasz adott okot, hogy a dán tojás minősége 
megromlott. Az olcsóság daczára már Angliában 
is alig akadt dán tojásra vevő. Megalakult tehát 
a tojáskíviteli szövetkezet (Dansk" Andels Áeg- 
eksport), szervezte a vidéki egyesületeket, me­
lyeknek tagjai kötelesek friss tojást szolgáltatni; 
a büntetés 5_ korona minden romlott tojásért.

Az egyesületek a tojásokat naponta gyűjtik, 
ellátják az illető egyesület jegyével és számmal. 
Az egyesület a tojásokat a szövetkezet által 
meghatározott árak szerint veszi át a tagoktól. 
Most már Angliában a dán tojás elsőrangú czikk 
s ára évről-évre javul. A szövetkezet fizetett a 
vidéki egyesületeknek átlag 1897-ben 73-52 őrét, 
1898-ban 73 50 őrét, 1899-ben 80-70 őrét kg.-kint. 
Az 1905. évi statisztika már 735 tojásgyüjtő 
egyesületet talált 51,000 taggal.

A Jüttlandon 1898-ban alakult takarmánybe­
szerzési szövetkezetnek 8000 tagja van 26,000 
tehémiel.

A szövetkezeti ügy sikerének titka nemcsak 
az óriási munkaerőben és szorgalomban rejlik, 
hanem a becsületességben és összetartásban is, 
mely a dán népnek jellegzetes tulajdonsága. Ez 
tette lehetővé, hogy szövetkezeti bukás Dániá­
ban eddig még alig fordult elő.

(Vége köv.)

Világtermés 1908-ban.
A földmivelésügyi miniszter most tette közzé 

a konzulátusok és a külföldi szaktudósiíők je­
lentései alapján „A világ gabonatermése az 
1908. évben*1 czirnü szokásos évi első jelenté­
sét, mely habár csak hozzávetőleges becslések 
alapján állittatik is egybe, mégis az összes 
államokban általános érdeklődést kelt fel és 
az illetékes körök részéről osztatlan elismerés­
ben részesül. A jelentésnek a gazdaközönséget 
közvetlenül érdeklő részét rövid kivonatban az 
alábbiakban közöljük:

A világ össztermését a jelentés az egyes 
államok termésének részletes' fölbecslése alap­
ján állapítja meg. E részletes becslés rendkí­
vül nagyérdekü a nemzetközi kereskedelemre, 
a magyar gazdaközönséget azonban inkább 
csak az összeredmények érdeklik, amelyekből 
a világforgalmi gabonaárak alakulására, Ausztria 
termése, amelyből a vámkülfoldön elhelyezendő 
készleteink mennyiségére és ebből arra követ­
keztethetünk, hogy gabonabehozatali védővám­
jaink milyen arányban érvényesülhetnek.

Az összes gabonafélékből "a hozzávetőleges 
termés volt, szemben a műit évi eredménynyel:

1908-ban 1907-bea különbözet
mi!! ió méter mázsa

buta ._ ...__ 345'75 851-98 — 6-23
rozs __... 395*66 429-02 - 33-36
árpa ______ _ 343-15 322-0 í —L. 2ri i
zab ______ 593*50 548-54 49 98
tengeri...______ 973-20 9)5-79 -F 67-41

Összesen: 
1806-ban.

3.156-26
3.251-62

3.057-37 98*89

Végeredményre nézve a gabonanemüek ösz- 
szes terméshozama 1907, évhez viszonyítva, 
természetesen csak hozzávetőleg számítva, 
mintegy 98*89 millió métermázsával nagyobb;

a búza szemben a mull évvel jóformán telje­
sen egyenlő, azaz csak 6"23 millió métermázsá- 
val és a rozs 33'36 millió métermázsával ki­
sebb; nagyobb a tengeritermés 87-41 millió 
métermázsával, továbbá nagyobb az árpa termés 
21*1 í és a zabtermés 40‘88 millió métermázsá­
val, E termés az európai államok és a tengeren­
túli államok között a következőleg oszlik meg:

a) Európa
(az ázsiai orosz és török részekkel együtt)

búza rozs árpa zab tengeri
miliüó métermázsa 

190S-ban . .. 465-10 357*10 233-87 338-66 Í5C29
1907- ben.......   470-33 389*01 214-17 380*42 5 34'99

b) Tengerentúli 
(Európán kívül eső államok)

búza rozs árpa zab tengeri
millió métermázsa

1908- ban .. 380*65 38-56 109-38 2C8-84 822*91
19 7-ben .. ... 381*65 49*01 ,07*87 158-12 770 8 i

A kereskedelmi forgalomban és a gazdák ke­
zein volt összesen készlet, természetesen szin­
tén csak hozzávetőleges becsléssel:

1903-ban 1997-ben 19u6-ba.n
millió métermázsa

búza.. ... — ..._____ 42-70 42-64 43-64
rozs .... .. .... . ... .... 14-88 8-54 5*34
árpa------ ... ... 9-28 4*96 4*76
zab ......... ________ __ 15-88 8-41 18-94
tengeri_ ... 7 07 9-91 12-57

összesen. 89-81 74 43 90-25

Hogy a folyó esztendőben a világtermés ké­
pes-e a világ kenyér szükségletét kielégíteni, az 
megállapítható, ha a fogyasztás és vetőmag­
szükséglet mennyisége felől tájékozást szerez­
tünk.

Erre vonatkozólag a következő adatok vehe­
tők zsinórmértékül:

Az 1908'909. évre nézve mutatkozik szük­
séglet :

millió méíermázsa
búza ...  _____________  834-25
rozs .............. .......................... 42302
árpa ... ... ..._______ 322-65
zab .... _____... 554-53
tengeri .... ........ .......... 953-26

Összesen ... 3137-71

Minthogy tehát az összes termés körülbelül 
316107 millió q,, a készlet pedig 89"81 millió 
q, ennélfogva a 3137*71 millió q-ra tehető 
szükséglet látszólag teljesen fedezve van, illetve 
a termés és készletekből a fogyasztási szükség­
let megfelelő és könnyű kiegyenitést is nyerhet.

Ennek szem előtt tartásával még nem sza­
bad figyelmen kívül hagyni, hogy a burgonya- 
termés hozama nem mindenütt sikerült, már
pedig a burgonya, mint kenyérpőtló egyik fő- 
terményezikk, világszerte fontos szerepet játszik.

Hozzájárulhat továbbá a készletek felhaszná­
lásához a szűk takarmány termés mértéke is, 
amely különösen Európa keleti államaiban nem 
volt kielégítő.

A fölöslegek megállapításánál az összes álla­
mok export- és import-csoportba sorolhatók. És 
pedig:

Bevitelre szorulnak: Nagy-Britannia és Íror­
szág, Francziaország, Németország, Ausztria, 
Olaszország, Hollandia, Svájcz, Belgium, Dánia,

Svédország, Norvégia, Spanyolország, Portu­
gália, Görögország, Egyiptom ós Brazília.

Fölösleggel bírnak rendszerint: a Magyar 
Birodalom, Bosznia és Herczegovina, Orosz­
ország, Románia, Bulgária és Kelet-Rumélia, 
Törökország, Szerbia, Kelet-India, az Amerikai 
Egyesült-Államok, Kanada, Argentina, Chile, 
Uruguay, Ausztrália, Algír, Tripoiisz és Tunisz: 
saját termésökből élnek vagy részben bevitelre 
vannak utalva : Mexikó, Japán, Perzsia, Cziprus 
szigete. Fokföld és Paraguay. Ez utóbbiak az 
európai gabonakereskedelem szempontjából sem­
miféle nagyobb szerepet nem játszanak.

Bizonyos tekintetből Chile és Uruguay is 
ebbe a kategóriába esnek, úgy hogy tulajdon­
képpen a fölösleggel bíró államok száma az 
idén-9—10, a múlt évi 5—6-al szemben.

E két államcsoport viszonylagos termése a 
következőkép alakul :

Export államok fő 
lös lege __

Import áll.
Mutatkozik: többlet

A fölösleg tehát csekély különbözette! fedezi
a szükségletet.

Ami most már Magyarország és Ausztria vi­
szonylagos terméseredményeit illeti:

Búzából ... 
Rozsból ... 
Árpából ... 
Zabból 
Tengeriből

Magyarország 
fölöslege 
millió 

. Í2-0—18-0 
30- 40 

. 2-0— 3-0
V5- 2 2 
0-5- 1-0

KülönbözetAusztria 
hiánya 

métermázsa 
12*0-14-0 — 0*0—1-0 

2*0— 2 5 -f 10-1-5 
2-0— 2-5 + 0-0-0-5 
1*0— V5 + (*5—0-7 
40— 5-0 — 3-5-4-J

E kimutatás szerint kenyérgabona (búza, rozs) 
termésföiöslegünk csakhogy éppen födözi Ausz­
tria szükségletét; az árpából és zabból mutat­
kozik ugyan némi csekély, 0 5—1*2 millió mé­
termázsa fölöslegünk, de ezt leköti a Német­
országba irányuló sörárpakivitelünk; a kuko- 
riczából végül tetemes, 3*5—4*0 millió hiány 
mutatkozik, úgy hogy hazánk termése csak 
éppen saját szükségletünket födözi, ellenben a 
közös vámterület tekintélyes behozatalra szorul. 
Az importparitásnak tehát az összes gabona­
nemeknél teljes egészében érvényesülni kellene.

VEGYESEK,
Mai számunk tartalma:

Az OMGE. közleményei________ _______ _____
A szerb kereskedelmi szerződés ................... ..
A takarmányinsőg enyhítése ................. ...__
A Kőszegi-féle motoros talajművelő ___________
Védekezzünk tenyészjószágunk külföldre szállí­

tása ellen_______________

Oldal
1867
1867
1870
1873

1875

Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

„Eredeti Kalmár-rosták86 len* és heremagtisztítógépek
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidőszennt 16-fále nagyságban, különböző szerkezetben a gazda minden követelményeinek legjobban meofelelö 
általános íerménytisztitáshoz berendezett különleges gépeket, szeleit# és magválasztó rostákat, kézi- vagy hajtóerőre alkalmazva, — Ezéwl nirinniáoslulj úl mri-

mkedjék ingyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges kérdésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk.

KALMÁR ZS, és TÁRSA különleges terménytisztitó gépgyára Hódmeze-. . . . . . . .
$05. évben Fhgy-Eíiysdsi? aranyérenimei krtßatatvs. SÖrgSßyexi*:Telefon 68. szám.



m*

69. SZÁM 18-ÍK ÉVFOLYAM,KÖZTELEK, 1908. SZEPTEMBER Hó 2

strukíusát (vetőmag, igavonó jószág, félévre 
szükséges takarmány, alomszalma, gazdasági 
eszközök és trágya). Nos, ezek a mentességek 
valóban csak arra adnak módot, — ami a 
humanizmus követelménye és nemzeti közérdek 
is — hogy az adós létfenntartását a végrehaj­
tás teljesen meg ne semmisítse, de bennük 
valami az adós érdekeit legyezgetö „egyoldalú 

sehogyan sem látunk. A kis-

sorrendje a következő: reggel 9 óra 54 percz- 
kor a vendégek fogadása a vasúti állomáson. 
Fél 11 órakor rendkívüli közgyűlés, melynek 
tárgyai: elnöki megnyitó, a társaság történeté­
nek ismertetése és indítványok. Az épület meg- 
áldása, végezi Törők Kálmán esperesplébános, 
orsz. képviselő. A pinezék megtekintése. Emlék­
tábla leleplezése. 1 órakor diszebéd. A szövet­
kezeti társulat élénk mozgalmat fejt ki, hogy 
fejlett pinczészete, vasbetonhordói és más 
berendezései megtekintését tanulságossá tegye.

Huszonötéves találkozó. A Hevesvármegyei 
Gazdasági Egyesület 50 éves fennállása alkalmá­
ból szept. 6—10-ig Gyöngyösön rendezendő kiállí­
tás idejében az 1882—1884. években végzett ma- 
gyaióvári akadémikusok 25 éves találkozójukat 
tartják. Feikéretnek a régi kollégák minél nagyobb 
számban, lehetőleg már a kiállítás megnyitására 
megjelenni.

Óriás búza. A „Molnárok Lapja“ egy uj 
amerikai buzaféleséget ismertet, mely állítólag 
egész gabonatermesztésünk gyökeres átalakítá­
sára hivatott. Ez egy Jdacő állambeli farmer, 
A. Adams 1904 óta kitenyésztett óriás búzája, 
melynek kalásza 4—5 akkora, mint a közönséges 
és ezenkívül oldalkalászokat is bocsát ki egy 
szárból A kicsépelt buzaszemek 21,2 szer oly 
nagyok, mint a mi búzánk szemei, 5-ször akkora 
termést ad, mint a közönséges és magas pro- 
teintartalmánál fogva őrlési ezélra is elsőrangú. 
Az amerikai kormány fontonként állítólag 
5 dollárt Ígért a farmer készletéért. A csoda- 
búza termesztésének titka a farmer szerint a vetés 
idejében és módjában van. Nem tudjuk, honnan 
vette a „Molnárok Lapja“ e közleményt, de a 
magunk részéről csak mosolyogva fogadhatjuk 
ez erősen nyári kacsa jellegű amerikai birt. 
Mert hogy egy buzafajta kalászát és egyes tövek 
termőképességét a nemesítés után fokozni lehet 
ugyan, az kétségtelen, de hogy a föld termése 
is megfelelő arányban fokozódjék, az elsősorban 
a talaj minőségétől függ; az 5-szörös termés­
hozam pedig egyenesen képtelenség. Itt csak 
azért foglalkoztunk e hírrel, nehogy némely 
naivabb gszdatársunk annak felüljön és méreg­
drága áron vásároljon ilyen csodabuzát. Ha 
van valami a dologban, úgy az orsz. növény- 
termesztési kísérleti állomás mindenesetre kí­
sérletezni fog vele és ha ott bevált, akkor 
lesz ajánlható e mag beszerzése. Ismételjük 
azonban, hogy mi az egész dolgot nagyon is

Á szerb szerződés és az állatárak __ ..........
Kirándulás Dániába és Svédországba_______ _
Yiágtermés 1908-ban ___________ _________ ...
Külföldi szemle— ................. ............. ......... ......
Gaz da társadalmi mozgalmak-------------- --
Levélszekrény____________ _______ ______
Vegyesek—____________ ___________ _____
A végrehajtási novella életbeléptetése. — Darányi 

m níszter Rimaszombatban. — Gyöngyös- 
visontai bortermelők szövetkezete. — 
Huszonötéves találkozó. — Óriás búza. — 
Árpa vetőmag a pozsonyi kisgazdáknak. — 
Mészsaiétrum cbiiisalétrom helyett. — 
A mezőgazdasági kamarai javaslat és 
gazdatársadalmuók. — Komlőhirek. — Ki­
állítások. — Gőzhajózási hírek. — Apró 
hírek. — Forgalmi hírek. — Gazdasági
dátumok. — Országos állat vásárok _ __

E aresketieíem, tőzsde___________ ________
Szerkesztői üzenetek__ _____ ___ _

privilégiumot 
vagy mondhatnék középbirtok fundus instruk- 
tusának védelme pedig már csak azért is szük­
séges, mivel az ilyen felszerelésétől megfosztott 
kisgazdaság biztosan tönkremegy, gazdája 
pedig földönfutóvá lesz vagy kivándorolni kény­
szerül. A közérdek parancsolja az ilyen pusz­
títás meggátlását, amely rendszerint a hitelező­
nek sem használt semmit a végrehajtásból be­
folyt összeg elégtelensége és költségek nagy­
sága miatt.

Teljes értékűvé persze csak akkor válik e 
védelem, ha majd az otthonmentesités is tör­
vényerőre emelkedik, amely biztosítékot nyújt

se

A végrehajtási novella életbeléptetése.

Pirosbetüs ünnep lesz a kisemberek naptá­
rában az idén szeptember 9-ike, amidőn a 
végrehajtási eljárás módosításáról és kiegészí­
téséről szóló 1908. évi LX1. törvényczikk életbe­
lép. Újkori törvényhozásunknak egyik valóban 
humánus és a szó legnemesebb* értelmében 
szocziális irányú alkotása veszi e napon át az 
uralmat a sok tekintetben rideg és elavult 1881. 
évi LX. törvényczikktől, addig érvényben volt 
végrehajtási törvényünktől. Lapunk és az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület annál nagyobb 
örömmel üdvözölheti a végrehajtási novella 
életbeléptetését, mert hiszen évek hosszú során 
át küzdöttünk szóval és tollal azokért az újí­
tásokért, amelyek most végre törvénynyé váltak 
és remélhetőleg egyszersmindenkorra véget vet­
nek amaz apró, de végtelenül keserves és pusz­
tító tragédiáknak, amelyek az adós feje alól 
kihúzott utolsó párna, a dobra került tehénke 
vagy a csekély tartozás fejében elkótyavetyélt 
nélkülözhetetlen háztartási czikkek körül a régi

arra, hogy a földnek bizonyos minimumát" i 
ránthassa ki a végrehajtás a kisgazda Iái 
alól, hogy kis kunyhóját se árverezhessék el 
feje fölött.

Ami végül a tisztviselői fizetések 2000 koro­
náig való, az özvegyi nyugdijak és az árvák
nevelési pótlékának teljes mentességét illeti, 
ezek is éppen csak a létminimumot védelme­
zik és megvalósításuk a humanizmus köve­
telménye.

A most életbelépő és általunk legmelegebben
üdvözölt uj végrehajtási törvény ismerete — 
sokoldalú vonatkozásainál fogva — úgyszólván 
mindenkire nézve szükséges. Éppen ezért mind­
azoknak, akik a törvény és végrehajtási rende­
let részletei iránt érdeklődnek, ajánljuk Vantsó 
Gyula dr.-nak a Pátria r.-t. kiadásában most 
megjelenő népszerű, de mégis mindenre kiter­
jeszkedő, kitünően használható törvényismer­
tetését. (Vantsó Gyula dr. „Az uj végrehajtási 
törvény“, ára 50 fillér.)

Darányi miniszter Rimaszombatban. Da­
rányi ignáez dr. foldmivelésügyi miniszter va­
sárnap este a Tátrából Rimaszombatba érkezett 
Koós Jenő miniszteri titkár kíséretében. Láto­
gatásának ezé!ja a város megtekintésén kivül 
a kurinez-pusztai m. kir. földmivesiskola meg­
tekintése volt. Augusztus 31-én az iskola szép 
székely stílben készült kapujában Fekete foid- 
mivesiskolai igazgató fogadta a minisztert, aki 
részletesen megnézte az uj földmivesiskola be­
rendezését. Innen még délelőtt folyamán vissza­
tért Darányi miniszter és a megye székházában 
tartott népes értekezleten megjelent. Bornemissza 
alispán üdvözlése után több képviselő terjesz­
tette a miniszter elé a megye gazdasági bajait 
és kértek támogatást. Darányi miniszter részle­
tesen válaszolt és több ígéretet tett, melyek az 
állattenyésztés javítására irányulnak. Délután 
még a m. kir. méntelepet és a konzervgyárat 
látogatta meg a miniszter. Végül fogadta a

végrehajtási törvény 51. §-ának rendelkezései 
daczára lejátszódtak. De ha védi is az uj tör­
vény az adóst exisztencziájának elpusztítása 
ellen, éppen olyan mértékben szolgáltat bizto­
sítékokat a tisztességes hitelezőnek a rossz­
hiszemű adós ellen, akinél nem a fizetési ké­
pesség, hanem a fizetési készség hiányzik. Szó 
sincs tehát róla, mintha a most életbelépő 
végrehajtási eljárás a hitelezők érdekei ellen 
vagy éppen a pénzintézetek ellen irányulna, 
mint ezt bizonyos oldalról nagy hűhóval hir­
dették. Nem, a végrehajtási novella a mai kor 
szellemének megfelelően csak annyit tesz, hogy 
a legszorosabb értelemben vett létminimumot 
biztosítja a végrehajtás ellen. És kérdj ük, vájjon 
a?’ ,.ami a iétfentartáshoz múlhatatlanul és nél­
külözhetetlenül szükséges, tekinthető-e reális 
kielégítési alapnak?

Mert lássuk csak, miben áll az uj törvény 
legfontosabb ujilása a régi renddel szemben. 
Először is abban, hogy kiveszi a foglalás alól 
a végrehajtást szenvedőnek és háznépének a 
háztartáshoz szükséges házi és konyhabútorát 
s a fenntartáshoz szükséges felszerelést, kisipa­
rosoknál és kézműveseknél munkaeszközeiket 
és 150 korona értékig anyagkészletüket. Másod­
szor mentesíti a végrehajtás a 12 kát. holdon 
aluli, házilag müveit kísbirtoknak fundus in­

Kollár Ferencz-léle „BITUIMINA
aikalmas. Br Tetőfedések <
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cbihsaiéfromévai, tehát azt teljesen és sikerrel 
po.olja és helyettesítheti. Sőt mivel a mész- 
salétrom, minthogy nincsen benne perchlorád
SníJii?4 Senl.-,CSe!TpeSÍtÍ meE> sok esetben 
felülmúlta a chihsalétromot, remélhető hogy
f °kf6bb mészsaláírom teljesen ki fogja a 
használatból szorítania drágább chilisalétromot. 
A napilapok e közleménye természetesen rek­
lámot Mar csinálni a mészsaiétromnak és a 
mennyiben a gazdaközönséget egy újabb haté­
kony iégenytrágyafeleségre figyelmezteti, nincs 
is az ellen semmi kifogásunk. Figyelmeztetjük 
azonban e helyen is olvasóinkat, hogy a mész- 
saléírom csak bizonyos elővigyázattai használ- 
hato, hatásában legfeljebb ha eléri a chili­
salétromot, tehát

kir. Folyam és Tengerhajózási r.-t., az első es- k. 
szab. Duuagőzhajózási társaság, a cs. k. osztrák 
államvasutak és a bajor királyi államvasutak 
vesznek részt.

Sóküldemények fuvardíjkedvezménye. Hogy a múlt 
év telén, nemkülönben ez év elején előállott és 
káros hatású sóhiány ne ismétlődjék, a kereske­
delmi miniszter prémiumot juttat azoknak, kik 
ebbeli szükségleteiket mielőbb fedezik. A hirdet­
mény érteimében a m, kir. államvasutak vonalain 
kocsi- és fuvarlevelenkint legalább 10,000 kg. 
súlyban való szállítás mellett a folyó évi augusz­
tus 10-íől szeptember végéig' terjedő időközben 
a díjszabás rendes fuvardíj tételének tíz százalék­
kal rövidített díjtételei alkalmaztatnak. Ha 15 ton­
nás kocsi vétetik igénybe és az teljesen kihasz­
nál tátik. akkor kocsikihasználási jutalék tejében 
kocsinként még három korona engedmény ada­
tik rovatolás utján. — Figyelmeztetjük ez utón 
gazdaíáreainkat, hogy ezen kedvezménymarhmóra 
nem alkalmaztató azon egyszerű oknál fogva, 
mivel a marhasó fuvardíja lényegesen olcsóbb 
a közönséges emberi élvezetre szolgáló só fuvar­
díjánál.

Gazdasági dátumok. Szeptember 5. Pinzgaui 
tehén- és iiszőkiosztás gazdák részére Ungváron.

Szept. 6. EKE. rendes közgyűlése Gyergyő- 
szentmiklóson.

Szeptember 6. Szarvasmarha lenyészáiiatdija- 
zás Mező-Örményesen.

Szeptember 6. Szarvasraarhadijazás Pápán. 
Szeptember 6. Lótenyésztési jutalomdij-lsiosz- 

tás Szcpsiben.
Szeptember 6. DFGE. vándorgyűlése Perlakon. 
Szeptember 6—10. Gyöngyösi mezőgazdasági 

ék ipari kiállítás.
Szeptember 8. Lótenyésztési jutalomdij-kiosz- 

tás Encsen.
Szeptember 8. Szarvasmarha tenyészállatdijazás 

Kolozson.
Szeptember 8. Allatdijazás Pornóapátiban. 
Szeptember 13. Tehén- és üsződijazás Szep- 

siben.
Szeptember 13. Szarvasmarha tenyészállatdija­

zás Mőcson.
Szeptember 13. üsződijazás Szamosujvárt. 
Szeptember 14—15. Gépbemutató Bánrévén. 
Szeptember 18—23. Gyümölcskiállitás Kecske­

méten.
Szeptember 20. Üsződijazás Kékesen. 
Szeptember 20. Szarvasmarha tenyészállatdija­

zás Tekében.
Szeptember 20. Allatdijazás Magyargencsen. 
Szeptember 20. Tehén- és üsződijazás Kassán. 
Szeptember 20. október 5-ig. Országos kerté­

szeti gyümölcs- és vetőmagkiállitás Szegeden.
Szeptember 20—22. Az OMGE. negyvenedik 

luxuslóvásárja Budapesten a Tattersallban.
Szeptember 26. Tenyészlódijazás Marosvásár­

helyen.
Szeptember 27. Üsződijazás Csákigorbón. 
Szeptember 27. Tehén- és üsződijazás Gönczön. 
Október 1—7. Országos sörárpa- és komló- 

kiállitás Budapesten a Köztelek székház nagy­
termében. Bővebbet „Köztelek“ 60. számában.

Október 3—6. Baromfi-, gyümölcs-, kertészeti 
és méhészeti kiállítás és vásár Eperjesen.

Október 4. Mezőgazdasági termény- és állat- 
kiállitás Bálványosváralján.

Október 4. Szarvasmarha tenyészállatdijazás 
Gyaluban.

Október 4—6. Kiállítás Temesváron.
Október 10—12. Országos baromfiki állítás, te­

nyészállatvásár és szőlő- és borkiállítás Temes­
váron.

Október 11 — 12. Baromíikiállitás és tenyész- 
baromfivásár Lúgoson.

Október 21. Károlyi Sándor gróf szobrának 
leleplezése Budapesten.

Október 25—27. Országos baromfikiállilás és 
tenyészállatvásár Sopronban.

November 9—10. Országos tenyészbaromfívásár 
Aradon.

, . - CS8k óvatos számítással ál­
éi al mázandó. Lapunk trágyázástani szakrovatá- 
han ismételten foglalkoztunk az összehasonlitó 
mész- és chiiisalétrom-trágyázási kísérletekkel. 
Ajánljuk e közleményeket olvasóink figyelmébe 
és akinek nem volna módjában e lapszámo- 
sat beszerezni, forduljon felvilágosításért akár 
lapunk szerkesztősége utján, akár közvetlenül 
a m. kir. növénytermesztési kísérleti állomás­
hoz Magyaróváron.

A mezőgazdasági kamarai javaslat és 
gazdatársadalmunk. Egyre örvendetesebb ará­
nyokban nyilatkozik meg a magyar gazdstársa- 
ddiom egyértelmű állásfoglalása a mezőgazda- 
sági érdekképviseletnek a JRubinék-Bemsí-féle 
törvénytervezet alapján való mielőbbi megvaló- 
citása érdekében. Legutóbb a nőgrárívármegyei, 
debreczeni és kraeső-szörényvármegyei gazda­
sági egyesületek nyilatkoztak meg a javaslat 
mellett, kimondván, hogy a tőrvényjavaslatter- 
vezetet helyeslik s az abban lefektetett elveket 
magukévá teszik. Számos más társegyesület

a bajor gahonadijszabást, melyben a m

BENYÓ KÁLMÁN Budapest, IX., Üllői-ut 6t
(volt ÁGI-féle üzlet)Vas- és aozél-áruk minden­

nemű kocsirészek, gépek, 
szerszámok, gazdasági esz­
közök nagy raktára

Kívánatra képes nagy ár- 
jegyzékkel szívesen szolgál.

Telefon 66—20.
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Országos állatvásárok. Nagyobb jelentőségű 
országos állatvásárok a vásárt tartó hatóságoktól 
beérkezett jelentések szerint szeptember hóban a 
következő helyeken tartatnak:

Kassán szeptember hó 2-án. Legnagyobb fel­
hajtás remélhető: ökörben, utána tehenekben 

■Szabadkán szeptember hó 6., 7. és 8-án. Leg­
nagyobb felhajtás remélhető: sertés, juh ló te­
hén, tinó stb.-ből. ’
. Gffüli, szeptember hó 6., 7-én (szarvasmarha 
es lóvásár). Legnagyobb felhajtás remélhető : 
szarvagnarha (2600), ló (2800), juh (30), sertés

A , llagos készítésű faárukból: favilla stb 
10—lo kocsival.

Szikszón szeptember 6. és 7-én (rendes v. 7-én) 
Legnagyobb felhajtás remélhető': lő, szarvas- 
TrfiTt SerlTieS JJlh56!- Házhagos készítésű fa-

Nyíregyházán szeptember hó 7-én. Legnagyobb 
: ökör I480)- magvar tehén 

°kor borjú (320), ló (28®)), sertés

Zalaegerszegen szeptember hó 9-én. Legnagyobb 
felhajtás^ _ remélhető: szarvasmarha (3500) ló 
(boO). Házilagos készítésű faárukból: faviílák 
teknok, talyigák. •

Nagyváradon szeptember hó 14-én (11—12 ser. 
tes-. juh-, 14— 15-én szarvasmarba- és lóvásár)

viiágositást megad. Az intézet működésének 
előnyei: 1. A lebonyolítás olcsósága. 2. Az inté­
zet nyereségrészesedést nem igényelvén, a vevők 
ugyanazon^ az áron kapják a földet, ahogy az 
eladó eladja. 3. A vevők s az eladók a par- 
czeliázás minden gondjától megszabadulnak. 4. 
Az eladó egyszerre egy összegben megkapja a 
vételárat. 5. Egyetemleges felelősség nincsen. 
6. Az összes költségek előlegeztetnek. Az inté­
zet által engedélyezett kölcsönök főbb előnyei : 
L A járadék utólag fizetendő. 2. Kölcsönök 
már 300 koronától kezdve adatnak, 3. Az egyik 
módozatú kölesön teljes készpénzzel fizettetik 
ki. 4. Közjegyzői okirat nem szükséges, csupán 
az olcsó közjegyzői hitelesítés. 5. A kölcsön az 
intézet által fel nem mondható.

osztályának tudósítása a „Köztelek“ részére.)
Szép. állandóan száraz, derült nyárutóbap van ré­

szünk. Az utóbbi napok erős kiadós esőzései megszűn­
tek és a gazdasági munkálatok akadálytalanul folytat­
hatók. A cséplési munkálatoknak immár vége feltar­
tunk s megállapítható, mint azt & földmiveiésögyi mi­
nisztérium 1908. évi termésbecslése konstatálja, hogy a 
termés körül az idén nem remélt nagy átlagtermés­
különbségek mutatkoznak, A különbségek igen nagy 
szélsőségek között mozognak és nehéz a tájékozódás 
egy és ugyanazon helységben mutatkozó termésre vo­
natkozólag is. Sok helyen, különösen a kisebb alföldi 
gazdaságokban, ahol alig reméltek holdankint 4—5 q.-fet 
az eredmény 6—7 q., sőt sok helyen 8—10 q.-ra emel­
kedett Az uradalmi földek nagy résziben, ahol 6—7 
q.-át vártak, 10—22 q-ra is emelkedett: Az átlagok 
nagyobbodását a nagy és telt kalászok és többnyire 
kitűnő minőségű gabonaszemek idézték elő.

Ami az üzleti viszonyokat illeti, a külföldi piaczon 
barátságosabb irányzat jutott érvényre. Argentinénak 
kitűnőek a terméskilátásai és nagyobb kiviteli czégek 
puhatolóznak január-februári szállításra való gabona- 
nemüek eladása, tekintetében. Oroszországból nagyobb 
a kínálat. Romániából csökkent a kínálat'mérve. Fran- 
cziaországban elég jó! sikerült a termés, jobban, mint 
azt elemién megítélték. Belgiumnak és Hollandiának 
középtermése van. ^ Németországban a bekövetkezett 
esőzések zavarják némileg a gazdasági munkálatokat. 
Angliában kimondott üzletirányzat nem jutott kifeje­
zésre. Az árak részben alacsonyak, részben magasabb 
árfolyam mellett jegyeztettek.

Ami a magyar és az osztrák piaczokat illeti, az irányzat 
lanyhábbra változott és az árak naprói-nanra lemorzso­
lódtak. A vidéki piaczokon az árak tartottak, mig a 
budapesti piacz a malmok tartózkodó magatartása foly­
tán csökkenő irányzatot tanúsított. A bécsi piaczon a 
forgalom sokat veszített élénkségéből. A tranzitó-üzletek 
stagnálnak. Rozsban főleg pestvidéki származékokban a 
kínálat mind csekélyebb es csekélyebb. Árpában csendes 
üzletmenetről számolhatunk be. A forgalom vontatott a

20 f., 
K. 85 
23 K. 
k. 22 j 
mm. 7í 
10 l, i 
K. 80 
77-5 k. 
60 f., 
k. 18 E

NYÍLTTÉR.*) ‘9 k. 2!
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Tengeri I

■rese- éa holyagbajoknáf, kSszvénynél, ciakor- 
tcgaíjnél és hurutos bántalmakaái kitlmff hatású.

Természete* rastnentes xavanyuviz,
Kzphztd Mein*tizfcereefcedéebMt **gy * Szinye-l.ip.fczi 
Szlvztor-forris Vütsisio.4i B«dai>e..,V. Budai Vaku... *

■ . jv.,. , r-t-ío-eii szarvasmarba- és 
felhajtás remélhető: szai 

ílll0,» r I3 — 4000), sertés (2000). Ház 
~ pZ,; [ V Ztnag7 jncimyiség.

" 1 - -- Li. Legnat 
ökör (2000 -2600),

szitésü faárukból ~~. T\
Pápán szeptemberi hó 15-én 

hajtás remélhető :
ÜSZŐ (1600—1800).

Erzsébetvárosban szeptember hó lö-én Tea- nagyobb felhajtás r.délhe.6 ; leh£

Medgyesen szeptember hó 21. és 22-én Leg­
nagyobb felhajtás remélhető: ma<ryar ökör 
szarvasmarha és lóból. r’

Szobaáron szeptember hó 29-én (ló. szarvas-
mnélhétő^szfrvtéSVá® r)' - Legn^3robb főhajtás 
rememető. szarvas marna es sértésből,

Parczellázások jutányos és

A MAGYAR
GAZDASZÖVETSÉG
mgven közreműködik fogyasztási és 
értékesítő szövetkezetek, valamint löld- 
bérló társaságok létesítésénél és taná­
csot ád általában minden szövetkezeti 
kérdésben. Falusi gazdaszövetségeket 
vagy gazdaköröket alakit. Abból a őzéi­
ből, hogy a földmiveseknek a földvá­
sárlásnál útbaigazítással szolgálhasson 
nyilvántartja a földvételi és eladási 
szándékokat. Aki tehát földet venni 
vagy eladni szándékozik, az jelentse 
be ezen szándékát a Magyar Gazda-

sőrgyárak tartózkodó magatartása folytán. Tengeriben a 
kínálat csekély, xmné.fogva az irányzat szilárdabbra vái- 
tözott. Elénk az érdeklődés uj tengeri iránt. Zabbants ^i TTJ ™yos és sy°rs keresz­tülvitele. A „Kisbirtokosok Országos Földhitel­

intézete“ üzletmüködési köre kiteled a Z Cze 
lázüsok lebonyolítására és az e «toa szóló 
kölcsönök adására is. Az intézet rendeltetése 
hZ?íI?l^den,nYerészkedést> is maga par- 

C,Ztnk,ra birtokot nem Vásárol, hanem 
kívánatra elváJalja méltányos munkadij ellené- 
ben a parczellázások teljes (jogi, telikkönyvi 
g mérnöki) lebonyolítását s e czélra megbizoü-
It4f4-4eiISZlnnrf .kik?Idi* aki az összes teendők 
elfutásáról a helyi kivánalmaknak megfelelően
gondoskodik. ParczeUázási czélokra az intézet 
előnyös feltételű kölcsönöket engedélyez me­
lyekre vonatkozólag az igazgatóság (Budapest, 
v., Géza-utcza 2. szám) kívánatra minden fei-

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1908. szeptember 1.

Beában a forgalom 40/00 q„ árak £0 fillérre! emel­
kedtek.
fásban' Válfozatian' ár ér,ék ifi'53 K-, Budapest, pari-

Árpa takarmányárában élénk vásárlókedv, jobb áru 
irányzata változatlan, kedvező.

Tengeri élénk, emelkedő, ó-áru fogyóban, budapesti 
raktárakon 16-20 K.-ás árakat engedélyeznek.

Budapej
utcza. 190Í
igazgatósás 

Feihozah 
széna, 65 s 
alomszalma 
tengeriszár,

*) B rovat alatt közlőitekért 
ség felelősséget.

Nemzetközei gabonapiacé 1908. augusztus 29 tői 1908. szept. 2
A forgalo
Árak filk 

760—929, n 
szalma 520 
tengeriszár 
zabosbükkői
---------- , k
680—700. t

Kelet

Sffmkiiw é r m k
Határidős árak

1» 33 II IS 60
Szept. I; A szeszüz 

lan volt és i 
Elkelt fine 

adózatlanul 
béri szállítás 
árajánlatoka 

Élesztősre 
nagyban és 

Mezőgazda 
szesz ab ten 
Lloyd jegyzé 

Budapestei

j 21-24

( 17 SOTengeri
I 14-4s4

Kontingens i 
Finomított s:

Élesztőszesz

tíyersszesz a 
Denaturált si

fegfzet: R aug. ia) szept.-decz, i) decz.
l) május.

Maw

__________

»»III

mm
ggfSSIIWBwm -ti..........
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Zab kellemesebb irányzattal sok... , , , , ,, ;. ----- -— gyenge áru kinálta-
tik, melyedért lo 59 K.-aig a*ad vevő, mig jehb rninő- 
ségtiekért 16\i0 K.-át fizetnek. J

Eladatott:
Búza. Tiszavidékí: 103 mm 81 k. £3 E. 50 f., 100 

mm. 80 k. 23 K. 30 f., 200 mm. 80 k. 23 K. 40 f., 100 
mm. 80 k. 23 K. 45 f., 300 mm. £0 k. 23 K. 25 
f 100 mm. 80 k. 23 K. 20 l, 100 mm. 79 k. 23 K. 
20 f.. 4000 mm 79'2 k. 23 K. 35 f.. 100 mm. 70 k. 22 
K. 83 f. 450 mm. 79 k. 23 K. 25 í„ 100 mm, 79 k, 
23 K. 30 f., 100 mm. 78'ő k. 22 K. 80 f., 100 mm. 78*5 
k. 22 3L i0 f., lOOzmm 79'5 k. 22 K. 70 f. sárga, ICO 
mm. 79’& k. 22 K. 70 f. sárga, 100 mm. 78-5 k. 23 K. 
10 f., 100 mm. 78 k. £3 K. 05 f„ ICO mm. 78 k. 22 
K. 80 f., 101 mrn. 78 k. 21 K. 70 f. üszkös. 100 mm. 
<7-5 k. £0 K. 60 t felső, hibás, 600 mm. 75 5 k 22 K 
60 f. 100 mm. 75 k. 19 S. 10 f. üszkös, 100 mm. 71 
k. 18 K. 20 f. üszkös.

Pestvidéki: 100 mm. 80 k. 23 K. 10 f., 250 mm. 80 
fc. 22 E. 80 f„ 100 mm. 79'8 k. 22 K. 90 f,, 100 mm. 
79 k. 22 K. 60 f., 200 mm. 79 k. 23 K. — f., 300 mm.. 
78-5 k. 22 K. 60 f„ ICO mm. 78 k. 22 K. 60 f., 100 
mm. 78 k. 22 K. 60 f„ 100 mm. 78 k. 21 K. 70 f., 100 
mm. 78 k. 22 K. 70 f., 100 mm. 78 k. 22 K. 60 f. 
hibás, 500 mm. 77 5 k. 22 K. 60 f., 1000 mm. 77 k. 22 
E. 70 f„ 300 mm. 77 k. 22 K. 55 f.

Feisömagyarországi: 100 mm. 80 k, 23 K, 10 f„ 100
mm. 78 k. 22 K. 45 f„ 1600 mm. 76 k. 22 K. 60 f., 100
mm. 79 k. 22 K, 10 f., 120 mm. 76 k. 22 K. 10 f., 100
mm. 75'5 k. 21 K. 80 ?., 100 mm. 75 5 k. 22 K. 10 L, 
100 mm. 76 k. 22 K. 10 f.

Fejérmegyei: 1000 mm. 78-5 k. 23 K. 20 {.. 150 
mm. 75-5 k. 22 K, — f.

Bácskai: 100 mm. 77*9 k. 23 K. 10 f„ 1700 mm. 77*5 
k. 22 K. 95 f. I

Pan csóvái. 4000 mm. 78'5 k. 23 K. 10 f,, 1370 mm. 
77 k. 22 K. 40 f.

Szerémségi: 900 mm. 79"4 k. 22 K. 90 f„
79 k. 22 ÍL 90 100 mm. 77 k. 21 K, 80 f.

Becskerek): 2000 mm. 79'5 k. 23 K. 25 f
80 k. 22 K. 30 f.

Paiánkai: 2800 mm. 77S k. 22 K. S0 f. 
óbecsei: 2350 mm. 78 k. 22 K. 50 f.
Bot»-. 200 mm. 18 K, E0 l, 300 mm. 18 K. 50 f., 300 

mm. 18 K. 55 f., 500 mm. 18 K. 50 f.. 400 mm 18 K. 
60 f„ £00 mm. 18 K. 60 f., 100 mm. 18 K. 60 f„ 300 
mm. 18 K. — f. pp„ 200 mm. 18 K. 60 f.

Árpa : 6C0 mm. 15 K. 60 f., 765 mm. 15 K. 40 f„ 
ICO mm. 15 K. 40 f, 100 mm, 35 K. 40 f., 100 mm. 
35 K. 45 f.

Zab: 103 mm. 16 K. — f. ő, 100 mm. 16 K. 40 f. (ó), 
200 mm. 16 K. 20 f.

Tengeri: 100 mm,
K. 20 f.

Liszt, őrlemény és abraktakarmányofe.
(Á Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-oss- 

táiyáaak jelentése a „Köztelek“ részére.)
Liszt. A lisztüziei a lefolyt héten lanyha irányzata 

voít. Vevők igen tartózkodók voltak vásárlásaikban, mi­
vel szükségletüket már részben fedezték. Malmok áraikat 
20—40 fillérrel mérsékelték. Rendelkezések kedvezően 
érkeztek.

Heti iisztforgalom 127,945 q. volt.
, A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100

0‘ ó"—, másodrendű —*iö—-£4, harmadrendű apró áru 
8-12 K., körte elsőrendű 60 -80 K., másodrendű 
20-30 K, q.-ként Dió I. 40-60, II. 30-40 K, 100
kg.-ként Gorög dinnve--------- K., kant&lup —____ E
íurkesztan--------- K.'lCO kg.-ként. Veres szilva_____s”
ringló--------- K. 103 kg.-ként

Vasáruk: Bor és szeszes italokat minőség szerint 
kűmnféle árakon értékesítünk. Méz 70—94 fii. kg.-ként. 
(A szövegezőt — mint az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület vezérképviselője — minden mésértékesitési
ügyben is ad felvilágosítást) Gyümölcsíz 0------ 0-— fillér

~ 0-- K„ szappan------
K,, bab apró--------- K.,
------- E. 100 kg.-ként,

75-78 K., erdélyi apróbb áru 74-75

án ré-

, , ---------- — ———j'-•fc j a»vjovn kvv
Xg.-ként Budapesten, elegysuly fisztasulyként, zsákostul 
Szám: 0 1 2 3 4 5 fi ?

kg,-ként. Gomba friss 0-—
- fill., lencse (erdélyi)-------

ifagyszemü--------- K., lencse
Tojás: bácskai _______ „

K. eredeti ládánként (1440 db),

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelek“ 
részére.
(áz árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4«/o levo­

nással vevő javára értendő.)
örag nehéz (páronkint 400 kg. felül-----
Öreg közép „ 300—400 „ ___
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 130

, közép „ 250-300 kg. 131
Fiatal könnyű „ 250 kg.-íg 135

** » » 251—300 kg.-ig ——
Szerbiai nehéz „ 280 kg. felüli —

„ közép „ 240—260 kg. -----
» könnyű „ 240 kg. terjedő súlyban

:4l80 34*20 33 60 S3 32-40 31-80 30-80

26 40 20'— 15 60
Rozslisztárak;

___0- 0/1. i. WR.__ ÍL_ nVB. ni.
ár K: 29-20 28 80 28*20 27 60 26 60 28'— 25*20

A korpaüzlet-bea a lefolyt héten nem fordult elő lé­
nyegesebb változás.

Heti korpaforgalom 20,672 q. volt,
A többi abraktakarmányczikkek árai a kővetkezők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa 1908. szept. száll....................
Goromba „ „ ,, ___________ ....
Finom korpa 1908 szept.—de ez. szállításra 
Goromba „
linóm korpa 1909. jan,—május száll ...»
Goromba ,) Í9C9. „ „ , .1
Rozskorpa _____________________ _
Árpadara és árpadercze _____ ___ ___
Malomkonkoly __ ____ _____________ . __
Budapesti gyári repczepogácsa __
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony__
Szárított moslék zsák nélkül 
Malátacsira „ „
Szárított répaszelet,, „ ab állomások
Szőrplé 48—50°/o ezukortart. hordó nélkül 

ab ezukorgyár ... .................. .................

Üagok 
íny i re

kezon
iának
régek
pona-
|yob!)
Fran-
hnint
fenak
fezeit
pkat.
Éfeje-
feabb

-51 20 
-1140 
-15-40
-n-60
■11-90 
12-— 
12‘ 10 

■13 80 
-12-70 
■14-70 
-11-50 
•13-70 
14 — 
13-70

137 fillérig

300 mm.

Minőség szerint200 mm.

Hízott marhában fel­
hajtás ... _____ ...

Csontozni való marhá­
ban felhajtás_____

összesen ... 
Eladatlan maradt _

Hízott marha ... 352) 
Legelőmarha (Wiedev.) 438
Csontozni való_____1368

összesen... 5356Éleimiczikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete, jelen­
tése 1908. szeptember 1-én.

Nagy hozatalok folytán a gyilmőlcsüzleiben általános 
árhanyatiás állott be. Szőlő ma 24—26 korona. Szilva 
nedvesen érkezik s ezért 8—10 filléres árnál több ílv 
áruért el nem érhető. Nyári alma csak nyomott árakon 
értékesül, körle lanyha. Remélhetőleg a piaez mihama­
rább ismét normális emelkedésbe jut. Burgonya jó ke­
resletnek örvend. Vaj csendes üzletmenet mellett az 
árból néhány fillért veszített. Vadfélék kedvező árban 
helyezhetők el. Méz változatlan, felküldését ajánljuk. A 
tojásüzlet árjegyzései a régiek.

Mai árak:
Husnemüek: vidéki marhahús hátulja 1-28—1-34 S., 

eleje 1-08—M2 K., vidéki borjú bőrben, hosszan 
mérve, sulylevonás nélkül 0-60—0-80 K., helybeli borjú­
hús 0*96—M2 K., sertéshús szalonnával 1*30-1-32 K., 
lehúzott sertés 1-36—1-40 K., szalonna friss V28—VS2 K., 
szalonna sózott M6—1-20 K„ szalonna füstölt 1-28—
1- 32 K., olvasztani való V30—V32 K., háj 1-36—V40 K.. 
seriőszsir V40—1*44 K. kg.-ként Füstölthus (vidéki) 
kg.-ja 1-30—1-60 K., hazai sonka 1-80—2*— K„ szalámi 
magyar 3-20—4-— K., szalámi nyári 1-20—1-40 E.

Vad: őz 1'60—1*80 K., szarvas 0-70—0-80 K., vaddisznó
0-------0'— E. kg.-ként egészben, nyu! nagv 2-60—3-20 K.,
nyal süldő 2-------2-40 K., fogoly 0 53-0-70 K., fáczán
2- 60—3*— K., erdei szalonka 0------ 0*— EL, dámvad
0------- 0*— K. kg.-kint. Fenyveamadár kötegje 0-------0-—K.

Baromfifélék: élő rántani való csirke 1-20—V80 K..
sütni való 2-40—2-80 E, liba fiatal 5‘------7-— K., kacsa
sovány 2 40—3;40 K., kacsa hízott 4"------5-— K., lúd
hízott 10------16-— K„ tyuk 3-40-4-20 K., pulyka
0-------C-— K., élő sovány liba ---------  K. páronként.
Vágott szépen tisztított baromfi, hízott lúd 1-32—1-50

Nem szerint:
---------------------- 3260

----------------------- 1142

Tehén_____________ (82

Bivaly ______________ 272
Arak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékben

Származási hely szerint

16 K. 10 f kocsira, 200 mm. 16

Haláridöárak.
(Déli zárlat.)

Búza októberre___________
„ 1909. áprilisra_______

Zab októberre _________
Rozs októberre_______
Tengeri 1909. májusra ____

fogyasztási adó nélkül.)

rendű rendű rendű
70-78—80-88 62 - 68 45 —60Magyar hízott ökör

Galícziai hízott ökör 
Tarka hízott ökör
Bikák ____________
Hízott tehén_____
Legelőmarha ...__
Kisgazd. hízó ökör
Bivaly___________
Boszniai mariba ...

Irányzat: igen lanyha, a kereslet jóval felülmúló ki 
nálatnál fogva prima ökör 2 kor., jobb középminőségii 
ökör 2-3 kor., többi minőség 3—4 koronával olcsóbb
Bika és csontosmarha 4-6 koronával olcsóbb.

70 -80 60Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza. 1908, szeptember hó 1-én. A székesfővárosi váaár- 
igMgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

i elhozatott a szokott községekből 177 szekér réti 
széna, 65 szekér muhar, 25 szekér zsupszalma, 15 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszalma, — szekér 
engenszár, 7 szekér egyéb takarmány (lóhere, iuezerna, 

— zabosbükkőny, köles stb.), 900 zsák szecska.
A forgalom igen élénk.

7Anran„ölértkb6E a kővetkezőkréti széna
‘ 9 mu^ar ToO—380, zsupszalma 590—620, alom-
szalma 520—560, takarnaányszaima------------ -----  kéve
tengenszár-----------—, egyéb takarmány 560—600,
zabosbükkőny 920-960, lóhere------------ , zöld luezemá
flSn W A 88 *T--------- * 8ai3"u 700—720 szalmaszecska
680—700. Összes kocsiszám 298. Összes

Szerkesztői üzenetek.
P. T. Tengelicz. A szükséges kézierő megállapításánál 

az egyes munkákból kell kiindulni, mi tekintetben a 
Köztelek zsebnaptár „Kézimunkások munkaképessége** 
ezim alatt tartalmaz útbaigazító adatokat, de mivel a 
munkaképesség a gazdaság helyi viszonyai szerint kü­
lönbözően alakul, amennyiben p. o. a burgonya kapá­
lása és töitögetése kát. holdankint 18-24 munkást igényel 
s a megfelelő létszámot csak az állapíthatja meg, aki a 
gazdaság helyi viszonyait ismeri, nem vagyunk abban a 
helyzetben, hogy ezt a munkaszükségletet akár csak 
megközelítőleg is tudassuk, ennek megállapítására első­
sorban a gazdaság kezelője van hivatva- Rensch.

súly 357,600 kg.

Szeszüzlet.
A szeszitzletben e hét elején a forgalom változat­

lan volt és kielégítő volt a vételkedv.
Elkelt finomított szesz adózva 161—161-50 koronáig, 

adózatlanul 62—62'50 K. nagyban azonnali és szeptem­
beri szállításra, mig ellenben későbbi szállításra olcsóbb 
árajánlatokat tesznek.

Éíesztöszesz adózva 160 K., adózatlanul 61 K. kelt el 
nagyban és 0-50—1 K.-val drágábban kicsinyben.

161 50

160*50

51-50

mm if##®

»89

■ - - 1 wmsmimámmá
Äfil

msmm?s£«SS
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1 MAGYAR GAZDÁK ÉRTÉKESÍT
ÉRTÉKESÍTŐ SZÖVETKEZETE
BUDAPEST (Központi vásárcsarnok).

ft§ igazgatóság és központi iroda: v;

fl SuJapasf, IX,, Imre-uteza 4, 8
Nagy köptnezél:

m BUDAFOKOM. 8

húsféléket, baromfit, vadfélét, tejteméket 
tojást, zöldséget, gytimőlosit, mézet és
Mindennemű éleimiczikket. hertttJr
értékesítő osztály.:: Égetett —Ttrsiítilsé 
értékesítése.

A MA6YAR ORSZÁGOS MÉHÉSZETI EGYéSBLET
vezérképwieelSi.

A tdwttozM tagjai tedvezmteyß«* HttmUmUk. bIHmh i
érték** «éti Igybee syt*i««í *y*,, MvWtwiltést

Tenyészbir ka * eladásSuperior
orvetőgépek

MEZOGiZBäSÄGTiS! Az uradalmi íiszttaríóság Túra (Pest megye) juhászat fel­
oszlatása miatt áruba bocsátja Steiger leutewiczi nyájából 20 év 
előtt i eszerzett telivér rambouillct kosokkal átkeresztezett, elég 
nagytestű merinó nyájából tenyésztési czélokra kiválóan alkalmas 
következő válogatott anyagot:

20 drb öreg tenyészkost,
$2 „ négyfogti tenyészkost,

34 „ kéttagú tenyészkost,
34 „ idei tenyészkost,

ff® » válogatott öreg és négyfogu anyát, 
200 „ válogatott kétfogu anyát,
350 „ válogatott anyabárányt.

— ií! Legjobb tolőkerékrendszer"í!?~
21! Tessék közelebbi leírást kérni !! Z

finom-, szántás-, esnkló- és rétbaronák.
Egy- és több vasú ekék. 
Háromtagú és egytagú hengerek. 
Triőrök 3 Mütrágyaszórók.

UnRATHísTS
BudapestyV^Váci-körút 60. Eladó birtokok!

Bihar m. közel vasúthoz, 975 magv 
szép épületekkel és urilakkal 480

Esztergom m, J
magy. hold sík

!80»9.**>Sk**,lBt„ 12 HP.-lg. - Ipari mpujn,« 2QQ m '• hold prima gazdaság, 
.000 korona.

- , gyönyörű vidéken, 575 
gazdaság nagyon jó épületekkel, modem 

aí és parkkal 350.000 korona.
Z.aS,UL^lté“’,950 m;i=Y- hold prima czukorrépa- 

- . 1 es parkkal 750.000 korona.
4 magy. hold, igen intenziven kezelt 
nagyon szép kastélylyal 290.000kor.

.„a - - i —• hold jő buza-
fi v ’ urilakkah parkkal 330.000 kor.

, 600 magy. hold prima sik 
(szereléssel 350.000 korona. 
Állomástól, 500 magy. hold 

felszereléssel és terméssel

magy. hold kitűnő sik gazda- 
csmos^ untakkal 650.000 korona.

"1 magy. hold sik gazda- 
és terméssel

1800 magy. hold príma gazdaság, 
970.000 korona,

V., Báthory-utcza 5. sz.
Telefon I2-8S. s70

1 órányira a vasúttól,

Ä kastélyly 
A Heves m. V

föld, szép kastélylyal r 
w Hont m. vasút mentén 580
A RraecÍc épületekkel, Gugvvii szép KHStei
• Krasso-Szoreny m. közel vasúthoz, 650 kát
0 termo fold, szY .
A Hógrád m. közel nagy városhoz 
ä gazdaság, csinos urilakkal, f(
r Trencsén m. 10 perez a vasút 

ÍV gazdaság, szilárd épületekkel
® 152.000 korona.
% Ugocsa m. vasút mentén, 1065 
m ság, jó épületekkel, 
g* Vas m. közel nagyobb városhoz, 580 í 
• éPÖletekke!’ feIszereléssel

Ml Zala m. közel vasúthoz. 1 —
S 1"en szeP épületekkel és kastéllyal
2 BEYER KÁROLY Budapest

f
 Keresek sürgősen 500—1000 

holdig, jó ut mentén, vasút 
nem messze, minimum 15 évre. 
Csak intenziven kezelhető bir­
tokra reflektálok. Ajánlatokat 
csakis tulajdonosoktól „Szak- 

a kiadóhivatal. Qinember“ jelige alatt továbbit

Harminczhat darab erős, betanított

■gas-ökör
eladó URÓF TELEIÍI AIR EDdrassói uradalmába posta,koncza

— H KEMESE
Í6jnes igazgatója a tak&nnápvozá^nak ni »tannt - 1
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ÁRAFÜZVE KORONA 50 FII I FP
Jg Megrendelhető a "PÁTRIA1 részvénytársaság gazdasági szálVASZONKŐTltSRFM 3 KORONA könyvkereskedésében, Budapest, IX, Ullői-űt 25, sz. (Köztelek),
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69. SZÁM I8-IK ÉVFOLYAM, KÖZTELEK, 1908. SZEPTEMBER HÓ

Kölcsön és vétel uj és egyszer használt kaHeilen kívüli ||f J|j§J| Jg ÜDOIiF
zsák- és ponyvagyár, köiesönintézet,
=== Vétel, eladás és cserélés, =====

BUDAPEST, V„ Árany-Jánes-ytoza 10, sz,
Sürgonyczim: NAGELA BUDAPEST.

Szőlckötöző fonalak, kötelék, zsáizsinegéi:, lópokróczok. » " ===== Vidéki telefon i 35—92. =====

hSZSÁK ^ponyva
gyapjú» g* JHI | % waggon- | 11 | @ fi

„HUKSÁRIA11 kettős, ké/l, favé^es vagy manilia-aratégép kévskoiőiők

Őszi vetésre ajánljuk, ameddig a készlet 
tart, a rendkívül elterjedt

Diószegi óriási búzánkat (vasút Tőketerebes vagy Upor) eladó a 
kereskedők által nagyon kedvelt tiszadobí 
sertészelböl származott 70 db szőke, 
gőndörszőHl két és fél éves 
mangaticza tenyész k a c z a«

mely számos gazda egybehangzó értesítése és a magyaróvár! 
m. kir, gazdasági akadémia növénytermelési kísérleti állomásnak 
több buzafajtáva! végzett vetési kísérlete szerint úgy szem-, 
mint szalmahozamra nézve első helyen áll.

Érlekezhslnl Paulák, Gyula ispánná! Hardicsán, Zemplén megye,Diiszsgi Gzukorpr. Diószeg (Pozsony negye)

Természetes pbosphát-Ilszt közvetlen a bányából!
Ajánlatos minden gazdaságnak kísérletet tenni ezen phos- 

phát-liszttei, mely a földet nem zsarolja ki, hanem termé­
szetes utón láiia el termelő erővel. 88

55—60% phospháítarta'ommal a legjobb és legolcsóbb,valamint 
legtartósabb ásványtrágya minden vegyi hozzátétel nélkül 
(a franczia mezőgazdáknál kizárólagos használatban).
További felvilágosítással szolgál az egyedüli ep. BP 8
árusító Magyarország részére (karíeLen kivit) ■ BliKLfi

jjaaggSBag mzesssm

E Eredeti ASVAKYI-féle a
tengerlszártépőgép

nj szerkezet :: tartós :: nagy munkaképességű
árusít j a

Á Magyar Királyi Államvasutak 
Gépgyárának Yezérügynöksége

Badapest, Váczl>körnt 32.
árajánlattal szívesen szolgálunk*
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KÖZTELEK, 1908, SZEPTEMBER HÓ 2 69, SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.

Vetőmag diószegi búza, Ujdensá|! Újdonság

AZ OKSZERŰ BAROMFI 
TENrESZTÉS,

Haszonbérbe adatik
príma minőségű, mely a folyó évben 
1200 ü 12 q szemtermést adott, 
mig a készlet tart, K 24-ért mm.-ként 
eladó. Úgyszintén „Váltó Búza“ la 
minőségű, bőtermős 24 koronáért 
mm.-ként kapható a

sáréi uradalomnál Nagy-Sáré, ears m,

! Mindenkinek, aki kedvei 
érez a barom Btenvesztés­
hez s amellett anyagi füg­
getlenségre is vágyó ik. 
megbecsülhetetlen szolgá­
latokat fog tenni.
Ára fűzve 3 K 60 fül., veSin- 
szürke vászonkötésben o K. 
Megrendelhető a “Pátria” 
részv.-társ. gazdasági szak­
könyvkereskedésében, Buda­
pest, IX., Üllői-ut 25. szám.feiyéíeinel a kiadoiim talban

Budapest, IX,, Köztelek. I

Bánáti vetőbúza

SIGNER F, és R
RiérnSki és elekíro-
technlkai válla!*t

Budapest, V,, Kálmán-e, 9,
Telefon 63-01. ag-;

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület könyvkiadövállalat
kiadásában

legújabban megjelentek

GAZDASÁGI KÖNYVVITELI 
NYOMTATVÁNYOKAT S
levélpapírokat H H 
borítékokat és egyéb

A gazdasági növények nemesítése
100 ábrával

Itta í 6RÁBNER EMIL f„z. °rs^so® m®9>'sr ktrályl növény-1 termesztési kísérleti állomás adjunktusa

Ara fűzve 5 korona, vászonba kötve 6 koronaNYOMDAI MUNKÁKAT
Szőlőművelés 6 borgazdaságJUTÁNYOSAM ÉS OSI 

KIVITELBEN KÉSZÍT
NOS

Irta: SZILÁRD GYULA 16! ábrával

PATRIA 6 8róf Esterházy-fdle csak vári 
fdldmiveslskoia tanára .. íra vászonkölésben 10 kor.

mOO. VÁLLALAT ÉS NYOMDA, R.-T,

A birtokos és gazdatiszt közöttiBUDAPEST, IX
írta: Ói», Vanfsó Ssyul®
ei’íSf Rubinek Gyula

Ara fűzve 3 korona -m

ULLOI-UT 25. SZ. (KÖZTELEK).

költségvetéssel készséggel 

SZOLGÁLUNK. Sí „ ,, „ », „

ajE 1900, évi XXVII,
f«"C. magyarázata

Megrendelhetők a “Pátria»5
r.>t. gazdasági szak 

Budapest, IX., üllői-ut 25. szkönyvkereskedésében,

f 1 I M HP!
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69. szám 18-nc Évfolyam. KÖZTELEK, Í908, SZEPTEMBER HÓ 2

A mikosdi uradalom ajánlja őszi vetésre éve­
ken át kipróbált „Vílmorin AndrieuxMől szerzett eredeti mag 
után termett, az idei nagy szárazságnak nagyon ellentáiió franczia 
búzáit, úgymint:

Az OBSGE. mezőgazdasági üzemi osztálya
fSfeladaláal tösi ki & beiterjesi-ab és m eddiginél L-ssznoe&Bb gazdál­
kodás előmozdítását a gyakorlati saakíaaácsadaa utján.

Kidolgozza az okszera gazdasági berendezés alapjául szolgáló Ozora­
ié reet. Elvállalja a gazdaságok állandó felügyeletét és ezek üzemé­
nek ellenőrzését, Tanácsot ád & gazdasági számviteli könyvek be­
rendezésénél, vezetésénél és azok lezárásánál. Elvállalja a gazdaság 
számvitelének felülvizsgálását vagy állandó ellenérzését. Elvégzi 
a gazdaság számadatainak elkönyveléséi, időszaki jelentések alapján. Évi 
zárlatokat és jövedelmezőségi számításokat eikészit Tanácsot ad birtok- 
bérbeadásnál, valamint mezőgazdasági pénz- és hitel Bgyi kérdé­
sekben. Gazdasági ügyekben jogi tanácsosai szolgái és vitás 
ügyekben a választott szakbíróéig! tisztet elvállalja. Birtok és mindennemű 
mezőgazdasági értékbecsléseket végeztet A bejelentett eladó és bérbe­
adó birtokokat íSrzskönyvíleg nyilvántartja.

Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gaxd. személyzetet 
keresőket nyilvántart.

Adóügyekben az OMGE. tagjainak szakvéleményeket ad, az adókönyvek alapján 
felülvizsgálja az adó helyes kivetéséi és túlfizetés esetén az összeg visszatérítését 
kieszközli. Adóelengedések ügyében útbaigazítással szolgál. Hasonlóan igénybe vehe­
tik az üzem! osztály ily Irányú működését az Országos Központi Hitelszövetkezet és 
a Hangya fogyasztási és értékesítő szövetkezet tagjai is, ha tagságukat igazolják.

Bordeaux, Bon-Fermier és Gros-Bleu-t
100 kg.-kint 26 koronáén* ab vasúti állomás Zalabér, 
vevő zsákjaiban szállítva a vételár előzetes beküldése mellett.

Bővebbet „Uradalmi intézőság, BSikosdpuszta 
per Zalabér“. 6S!

Czukorrépa Myiiwáiiiartasra bejelentetett 8
tokon szeszgyárral, 
ágány s mérleggel, 
beadó Tulajdonos:2
gyövvür Nyerges­
ükkel magtárakkal.

Zathureszky, Tűrje.
#S7 m, hold püíscsabai vonalon. Kiíróitól 39 km.-re i község között, orvos, 

újfalu, Dunától 10 p. Tejgazdasággal, sertéstenyésztéssel, S h. szőlővel, csűri 
2 nagy pinczével, 5 szobás lakás üveges, zárt verandával,

280 m. hold sík fekvésű I. o. szinti, fővonal mentén fekvő város határában, megíeleielő g.
épületekkel. 5

370 sn. hold Sáros m. gyében, melyből 310 hold erdő, arí lakással át S hald dlszkerttel, 
köve uf mentén. 4

1BQ hal, hold körüli I. o. bácskai föld, 15 percznylre a vasútállomástól, jő utakkal, a ferer.cz- 
csatornátó! 3 percznylre, urilak és gyümölcsössel, 6

BOO ns. hold Szatmsr megyében, vasútállomástól 5 km.-re, kényelme urilak kai. 7
1018 kmS. hold Torcntáíban a Tisza és vasat mentén, köves cftai, egészben avagy csakis egy 

körülbelül 500 holdas része, gazdasági épületekkel. 8
803 kmt. hold Érmei léken, vasúttól 7 kilométerre, épülő vasat helyben, 40 kai. hold dohány- 

cigedéiyiyel, kellő lak- és gazdasági épületekkel. 9
Ttsmmmvmr határában, a várostól 2 kilométernyire, 211 m. b. kiterjedésű birtok, szép 

kertben fekvő 10 szobás lakással, cselédházakkal, 150 darab marhára való istállóval, nagy 
kukoricza-góréval, eladó. A birtok talaja a legjobb minőségű föld, az egész nrhulaalmm 
hlmamalmn kort! Imim/, agy a legintenzívebb művelésre, mint tejgazdaságra kiválóan 
alkalmas. A vételt megkönnyíti a birtokon levő nagyobb összegű, igen oicso és előnyös törlesz­
tése; kölcsön. 10

280 mt, hold Budapesttől fővonalon gyorssal '/> óra, vasútállomástól műúton 4 km.-re, megfelelő 
gazdasági épületekkel, vízvezetékkel, csinos kis parkban uríiakkal, 60 m. ti. erdőii'eiőséggcl. 12 

888 hold Nógrád m.-ben, miből 400 ti. szántó, 54 b. rét, 5 ti. kert. Wt ti. szőlő, 20 ti. legelő, 
60 h. erdő, a többi rész major, udvar és ni. Vasútállomástól 5 km.-re. Teljes felszereléssel 
400,000 korona. Esetleg bérbe >s kivehető. 14

.784 hold szőlőnek való, egyenes felületű, vasút köztiében fekvő homokbirtok, melyből 41 hold 
már szőlővel beiiltcttetett, egészben vagy kisebb részletekben is eladó 13

1900 m. hold Hont megyében, ebből kb, 800 m. hold szántó, 10 hold rét, 80 hold erdő és 
100 hold legelő, 8 hold fiatal, nemes gyümölcsös. A bírtok egy darabban fekszik, jó és elegendő 
épülettel felszerelve, tehermentes, saját kezelés alatt áll. Esetleg bér beadandó. 15

8488 hold, 50 hold termőgyümőicsössel Erdélyben, saját kezelés alatt levő birtok, megfelelő 
számú kitűnő kőből épüli épületekkel. 10 szobás kastélylyal, szeszgyár és finomító. Jó munkás- 
viszonyok. Ara felszerelés nélkül 560,000 K. Ámort!záczios teher 200,000 K. Esetleg bérbe adó. 16 

290 hold Szilágy megyében, vasútállomástól 7 km. Fele részben szántó, felerészben legelő és 
kaszáló. Dohánytermelés! engedélylyei. Kereskedelmi növények termesztésére és tehenészetre 
alkalmas. Kedvező fizetési főtételek. 17

200 hold, vasútállomástól 2 km. Szőlőidvelésre különösen alkalmas. 2 holr'as parezedákban 
vagy együtt az egész terület eladó. 18

B8B hold Budapesttől 1 órára, 31 h. termő szőlővel, 6 h. gyümölcsössel. Parkbai 5 szobás nrl- 
lak. 40 h. dohányengedély. jókarban levő kellő számú gazdasági épülettel. Ara teljes felszere­
léssel és vetéssel 305.000 K. 19

Senmlotma hmafély 25 hold főiddel a Balaton mellett szép park. Ára 75.000 K. 1
813 m. h, Borsod megyében vasútállomástól Wt, épülő vasúttól 3 km.-re. Elegendő gazdasági 

épületekkel és külön belsőséggel, melyen az urilak áll. 40 hold dohányeugedélylyel. Az egész 
bírtok prima búzatermő szántó. Ara m. holdanként 650 korona. 20

2400 m, hold sík fekvésű dunántúli birtok, 1600 h. szántó, 350 legelő, 250 erdő, 40 kaszáló­
val, 2 jól elhelyezett majorban kellő gazd, épülettel. Úri lak 10 holdas parkban. Három vasúti 
vonal mentén. Ára 700,000 kor. Teher 400,000 kor., mely rajt maradhat. 21

101 m. hold Pest megyében, ebből 5 hold termőszőlő. 60 hold szántó, 34 hold kaszáló, 2 hold 
akáczerdő épületekkel. 24

184 hold Pest megyében vasútállomás mellett, melyből 17 hold príma termőszőlő, 95 hold 
szánt,1, 12 hold kaszáló, 53 hold legelő, 6 hold ki nem apadó tó uríiakkal és kellő gazdasági 
épületekkel, kedvező fizetési feltételek mellett. 25

139 m. hold Pest megyében vasasállomástól 3/t órányira, ebből 12 hold fiatal szőlő, 2 hold 
kaszáló, 30 hold szántó, 95 hold feltörhető legelő tanyával együtt 48.000 koronáért. 26

|*J a I fii 200 Itt. hold birtok 30—40 km.-nyire a fővárostól. 455 
M Hifi ■HŰTÉS! I 400—800 m. holdam jő minőségű birtok, jó ct mentén, öli IUhbÖiBI I vasuttól^nem^ távol, ctaládnak való tágas és egészséges lakással,

, , ,,, Hlaaáb bírtok, szép és tágas lakóházzal, parkkal, vasníállo-
üiiSVéfg ri KFfSSIStmi máshoz közel, lehetőleg fővonalon, 8

" 400 1000 h. birtok, melynek nagyrésze vágható erdő. 2916
1900 holdig cserébe fővárosi házért, egy túlnyomóan erdőből Sió, Hont, Nógrád, Oöraör, 

Heves vagy Borsod megyékben fekvő birtok. 567
2—300 hold birtok, jó lakással és gazd. épületekkel, város és vasat közelében. 3950
200 holdma bírtok úri lakházzal, lehetőleg Kecskemét vidékén. 3982
10—18000 hold erdőbirtek az ország északnyugat! részén. 9
2000 hold elsőrendű talajú birtok, czukorrépa vidéken, vasútállomás közelében, szép 

kastélylyal és parkkal, Bécstől legfeljebb 6 órányira. 5215
890—1200 ns, hold birtok, kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfelelő lak- 

házzal. 455
2008 hold jő talajú birtok, részben erdővel, kastély és parkkal, közel s vasúthoz. 5216 
280—300 m. hold főváros vagy vidéki nagyobb városhoz közel épületekkel, jó lakóházzal, 

tehermentes vagy olcsó amortizácziós kölcsönnel. !2.'S
8—409 hold egy tagban legalább 5 szobás lakással, vasúttól legfeljebb l-.'a órányira jó utóin 

Lehet az egész birtok erdő. \j
800—1000 holdig jő földek és épületekkel, inítrakczióval A lakóház falsban vagy város 

közelében legyen. 79

250—300 waggon takarmányozási czélra is ki­
válóan alkalmas, Heine-féle javított Kleinvanz-
leben-i magból származó czukorrépa waggononként 
250 koronáért, szeptember 20-ikától kezdődői eg, a fiumei 
vonalon fekvő FelsőGyánth teherrakodó állomáson 
waggonba rakva eladó. Előjegyzéseket már most fogad el

Gryérei Richard bérgazda« 
hágainak számtartó^ága

posta, és távírda Tolna-Ozora. en

Minden gazdának nélkülözhetetlen az 
OMGE könyvkiadóvállalat kiadásában

MOST MEGJELENT

1908. évi XLI, tArvényczíkk alapján összeállított

VÉGREHAJTÁSI
0TÖRVÉNYB
kérdések és feleletekben.

KÜLÖNÖS TEKINTETTEL

DB. VANTSO GYULA

Bérbeadó birtok: 490 ns. hold Abauj megyében 7 km. a vasúttól, 
országút mellett, 7 szobás udvarházzal, kellő 
gazdasági épületekkel. 5003

Ára portómentes küldéssel
ss ss 55 FILLÉR, ss ss

Lewélbályegskben is beküldhető.
Megrendelhető a “PÁTRIA” r.-társ. 
gazdasági szakkönyvkereskedésében, 
Budapest, IX. Üllői-ut 25. sz. (Köztelek)

Birtokbérlet St., amely kereskt- 
termelésére alkalmas 

ság űzhető. 2530
. -------- ... Erdélyben vasúthoz

, ,, , ,, , , , kösd, jó uríiakkal és gazdasági épüle­
tekkel, rét és legelővel. 495

2—3000 holdat tavaszi vagy őszi átvételre, lehetőleg a Dunán tűi vagy kedvező feltételekkel 
másutt is, hol a tehenészet űzhető. Urilak legalább 6 szobás legyen. jgsg

gwr Ezeken kívül nyíl ántartjuk a vis&zavándorlők letelepítésére alkal­
mas birtokokat és bérlőszövetfcezetek alakításánál közbenjárunk a Magyar 
Gazdaszövetségnél, -sen*
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

m 9Ü6E. ŰZEÜÖSZTáLTA.

- - ■

^ ' 11 m m :
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KÖZTELEK, 1908. SZEPTEMBER hö 2 69, SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM,
Préselt

Egy 600 holdas gazdasághoz október 1-ére

A Léderer és Kálmán-féleST bérlőié szeszgyár és finomító részvénytársaságnál
kerestetik. „Z“ alatti megkeresésekre a kiadóhivatal ád 
felvilágosi tást.

NAO YVÁR ADÓN

Tirolból importált 8 db üsző és I 
bika inntháli (kitűnő tejelő) fajborju
■SU—1 éves korban O 1 SL c3 O-

szállít elsőrendű minőségben 
és legolcsóbban

Ehnenreich Béla
Bajmok (Bácska), esős Szőlőművelés és borgazdaság. Harmadik átdolgozott é=

a “ rófE-er^ín ábrával. írta: Szilárd Gvula
l cs,fk.van foldmivesiskola tanára. Kiadta 

stkLJ'J''L ,a “J,'-1'iad:■'vallaiata- Vászonkötésben K 10 —
Bortermelő Németország. Reflexiók a M. Sz. 0. fi. által

Jenő fra“5 iivában rendezett tanulmányúiról. Irta; Drucker

Előadások a szőlészet és borászat köréből.' Kiadta 
A szKiT* b5°-6sgazdák Országos Egyesülete. Ára. K ‘ 2 50
! mi PaZaSa* lrta : BaihT Jenő. Ara K Íso
A «äStf; Dr. Drucker Jenő. Számos képpel. K Z™

vsrrfÄ “*e,és --“»•-u ■?-
és » m.ü«tab. 

joxra alkalmas amerikai sző őfaitákról. iri-ik ■ Szilágyi János és TreiU Péter Ara 1 r0,‘ Kht“k '
2 frá.?*>*á*a* «rta: Ordódv Lajos. Ara.......... . K 3-

°s™;„k,' äT161 ki"c’!s '«*- *4&r
6 n/ári6,kmlétly<!S. és annak okLcrti

Ryari^itezelese. irta.- feaarv Ákos. Ára se .5n
A homni.® e*!iS,-9eÍ' Irfa: pti nkás Béla. Ára ... K -'5

SaM-snÜük-é.-sSdií rtaén, .1:

A íria: itomtoy Dezső. Ára! r 2-
A hn^Lí b***t-sesbánya. irta: Gvttrky Antal. K i'»o 
A borkezelesről. Irta: Győ.-y Elemér. Ara........ k 1-

Komárom váo$ melleitBurgonyái szikár 'i-feífé;
nagyobb mennyiségben keresek. 
Gombos \ limos, Bads pest, VII , 
Wésselinyi-atczi o. ' <sos
Tárcsás l^onitat, jő karban 
1 tC4"6, nasznáitakai se-
Sj a , „Aj ágatokat „Borona 47)9* 
aíatt ki adóhivatal továbbit 4780

3 kilométerre fekvő

573 magyar holdasűZBfldí, ™aI* i>ur<o-ny it, a!» ,«,»ük-
*.**?* bármily mennyiségben
Pa-k,itr!a-d, b1fnte,J állomáson 
fv ÁSZ lndor Budapest, gafcona- icrzsűe. 47g;

Keresek ??8VéirireIVOIOOOH vészén átment októberre 
tenyeszképes na-gaHcza kocza

bírtok, tiszta szántóföld,
október l-tgl haszon­
bérbe adandó. Czim a 
kiadóhivatalban. SR~

«fi és csontiiszi
Bére st H k e,g>'4-600 h°i-OOIIOIOI dast, mcivnek legalább 
I JT 1° hütnns siti száritóíala;, 
M,o g^dasági épületekkel Bo/- 

Zemplén vagy szóm-
Mádon ivata! bari. 477« Megrendelhetők a “Pafíi r.-f, gazd, könyvkereskedésólren, Budapest, iX„ Üllűl-uf 25 továbbá szárított

czukorrepa-szeletelEladó mangaliczi
stenyészsüldők legolcsóbban szállít 1

STEINER és WALLESZWien,!., Graben 15,SÍ-'!an0S ™ez,kapusi gazdaságában 
Torda~Aranyos vármegye) 

fÍn-1 4l narab malacz .korában (70%-on 
[e;uh e!íj«3as mellett) átvészelt nyálból 
szármázó és a folyó évben sertésvész^il-
nv‘áiSkí-inagy mérvben me"leI)Ctt malacz-
glnki .TníéSr165™ m!lradt man;

állást 1 
hol tölj 
gazdasj 
Megka 
hivatal

mm B @S@81B
elvállalok 100 darab 3—4 év 
delkezésre áll, kizárólagosan 
tinók részére

■s magyar tinót Ren- 
a te’elíetésre elvállalt 

215 hold takarmányárpatermés szal­
mája, körülbelül 5500 kereszt. Ebből 75 hold idei 
árpaszalma, ugyancsak ennek pelyvája, törekje, a 
többi árpaszalma tavalyi. 125 hold idei termésű ten­
geriszár. Buzaszalma, lőrék, amennyi bő almozásra 
szükséges. Födött, meleg istálló bekerített kifutóval, 
A tinók ellátásához tinótulajdonos ad 2 embert és 
a takarmányozáshoz 2 pár ökröt. Teleltetési idő: 
fl e. novem .er 1-től 1906 április 15-ig. Telelietósi 
raj darabon kint 30 (barmincz) korono. 100 darabon 
alól nem váiiaitaiik. Czim a kiadóhivatalban. 892

helyié 
vizsgái 
tiszt VI 
seg’t t 
rálom.

lmlülaii;d;«Ä;(i7 inl í

syflll NéBÉeto
daságíii 
an gazd 
erődjes 
mek ab 
ismereté 
tatos ga 
és becsi 
állásra i 
szés szét 
megír ért 
..Erélyes 
Kanizsa,

<<*nb»,tal„.a,oSt hn*«r0jftfk,metre It
eSTeal5ön mtlktidik a nagy a -r. vísk r"«em^okban. °. vonóerő7,

mtnn K 8.—. 2. sz. vonóéra m mtrm. K # .
K. 10.—. 4. sz. vonderS 79 nitrm. K. 12.— ó.

J. PFEIFFER, WIEN, El, Stammgasse 15,
Blest jelent meg!
1 PULYKATEESZTÉSlHasznált, dg teljesen jó karban levő

gozeke ,#.o!?adék a legbüzoeebb árnvékszé-k 
•afiíi1®8 fc5fb ld5re r6gUín e‘^voiiija. Élegjí 
ar ®sss.i!if8 béymeatire

~XÍ':J * &8- prébactoffisg 
a aö°las®a$9 SKáiiiS .is aéf&ü!taFaSs0fTíimldék 3XBn«síi ^a3:
taías$5»a® a ktttimü 5 r$n»ts
csomag be, mentse 7 K., 1 kilós próbáé som« 
Es /8°™ai<olaí *ííJi szállítás nélkül Szétküld4 
készpénzért vagy rtánvóftel Számos eiismcrsÄ

Vezér képviselő:

ÍRTA :

HREBLÄY EBSIL
dUattenyéeztéei m. tir. felfigyeld.

!i* teljesen átdolgozott kiadás, 

148 oldalon 48 képpel

Ára 3 kor. 20 fill, bérmentes küldéssel.

Néiküióziieteiien minden fenyésztünak
MeyrendeihetS a “PÁTRIA" r.-társ. 
gazd, szakkönyvkereskedésében,
SU DA PEST, IX., Üllői,ut 25. szám.

kerestetik — esetleg készpénz fize­
tés mellett — megvételre. Ajánlatok
Kaíinádi gazdaság iníézősége, Puszfa-Kajmád, 
u. p, Tolna kéretnek.

3 föld ni 
mindetta 
gyögyáii 
kt-ttos I 
vezeté«eí
'Kában, 
»zőíő és 
jírtassávj 
is egy ^
uradaíoa 
sati alkáfODOR FEREHCZBudapest, mi!., *Ia»a!M%.utexa
Kiey K

h * í mai
*atak »Sj 
e iap Ma

.äS1 -

'
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uradalmi kertész, nős, j 
kertészeti iskolát végzett, 
uradalmakból a *

lÍtíQ<t-lss0^t jó sikerrel 
ilfCa végzett 21 éves, 
ath. vallásn, széprrásu, 
egyén, ki azonnal! beié- 
agy szept. 1-re alkalmazást 
Czínr: Koháry Mihály, 

jiy- 4 SÍI

Öszölfefésreés ídaítetésreÁ felaranyosi
Komárom megye) eladó *00 drb 
9 , hónapos átvészelt, kitűnő égye- 
déktől származott icnyészanysg- 
nak való magyar mangáKéza 
kocz.-i és 100 drb kan süldő. 
Bővebb felviiágosMst Sípos Ist­
ván intéző ad, ' 4801

rSzénát
Szalmát

- leejoöh 
illzony I tványokkal és ajánlással, 
állást keres. Ajánlatot kér Hoff­
mann Teréz, Nagy-Légit, (Po­
zsony megye). 4510

25—30 drb 3—4 éves fehér iiaőt 
felébe elfogad Harsányt Test­
vérek bérgazdasSga, Nyirgebe. 
Szatmár megye. 4S'3

mr* FAKULT 
BŐRKABÁTOK
sötét színekre tartó-an 
festetnek 4550

HALTENBEHGER BÉLA
ruhafestőgvárában, Kassa. 
A LAPITTATOTT V 10.

Alkalmazási
piste egy nős. Siscsaláda, 32 é es, 
r. kát. yziiásu, imponáld külsővé! 
bíró erélyes gazdatiszt; föidmíves- 
isko'át jeles sikerre! végzett. 
!0 évi kitűnő gyakorlattal, teljes 
jártassággal b-r az ötszes bel- és 
külgazdaság vezetésében, 1000— 
2@i hcidis önálló vezetésére 
ajánlkozik, jelenleg is 1000 holdas 
gazdaságot önállóan kezel hosz- 
szab idő óta. Czim „Gazda, 
tiszt" N^gybarscska, Bácska.

4611

Iníé oíöliszí 3,y:ä sakl«
intézői minőségben, k ssssi gaz­
dasági akadémia gyakorlati bizo­
nyítványává! október—január elsői 
belépésre állást keres. Erélyes- 
ségét, kifogástalan tisztességé', 
régi gazdasági gyakorlatát, el-é- 
Ieij szaktudását bizonyító b’zo- 
nyitváiiymásoíatait megkeresésre 
azonnal küldöm, meghívásra 
eredeti okmár.yttim na' személye­
sen megjelenek. Nős, kisesaiáda, 
itt. vagyok. Révész Lajos ura­
dalmi intéző Királi km, Borsod 
“egye. " 4614

muhart, zabssbükkönyt bár­
mily mennyiségbenMuraköz!megbízásokat elfogadnak

járam ökröt tol,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyéss- vagy hasz- 
aáiati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

eladok(nori) Igát
tenyéazlgvak Felpréseléshez módónt gőz- 

és Söpréseimet bocsátom 
eladó rendelkezésére.
SCHREIER BÉLA

tak armánynagykereskedö 
Budapest, VII., Népszinház- 
utcza 22, Telefon 20—52.

EladásK 8?ÍBC7 éves, nős, magvar. !\Büg5£ kis csalfdu. is évi 
gyakorlatit!, szelén.- igényű, 
szorgalmas munkás szakértő 
állandó alkalmazást kér október 
1-ere: Oolecli Kri oiv Mór ker­
tészet, Czeildömólk (Vas m.) 4-12

Ozlni; Erdély! KersskeÉlr,! 
T ársaság Kot czsvár.Szsnt- 
siyház-uicza 2-lk szám,

iw»* m 4«

Állatok Cin fin atázsa kksrmánvrépa, 
t-iuLU ab nagyiklédi iíiomá; 
(Kolozsvár meliert). E-kezűi: 
Klein Jak b Ragyhirtokos Szinve, 
u. p. Mpárét (Erdély). 4742

MálassKl©tt
7f! firh 21'’3 £='65, príma, erdélyi 
i u ulu fajta őkőrboirfu jutányos 
áron eladó. Biró István birtokos­
nál, Monos tor szegen , n. p, Üés 
(Szolnok-Doboka megye).’ 4729

Szárított :
répaszeletet

on non K iiizio«i<ehkai
ÍU.ÜUU A (Me készpénz ) 
rendelkező 25 éves, rőm.-ktth. 
fölfétlen megbíz:,atő. gyakottatto! 
és nyelvismerettel bíró ok!, gazda 
keres gazdaságtan clíenőri. pénz­
táritok i vagy kezelői állást bár- 
nnkor! belépőre. M-gkeresíseket 
r Fiatal erő 4317- jeligén a kiadó­
hivatal továbbit, ' 4817

vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zetéi kiváltaira azívestin 
küldöm. Elsőrendű referen­
ciák rendelkezésre állnak l 

Czimem:

idősb Heteid Mór
lévásárló ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Siirgönyezim;

Heinpieh Senior, 
Csáktornya, m

K Seipiy < Biharmegyében) gyö- 
n^viotj? nyomén berendezve, 
kéi mell ékép« tettel, parkkal, hozzá 
egy _ 7090 koronát jövedelmező 
szőlő el eladó. Czim megtudható 
Mo se Rudolfriál, Budapest. Ná- 
dor-utcza 13. 759

Tohcmáeiűi feloszlatás miatt 
!öiiöilöd£8í eladásra kérni: 

30 db bon>hid-szímmentha! i tehén 
és 50 db növendékből)«, ide üsző. 
Czfm a kiad őhivsúU bar. megtud 
haló. v'454G

junlus—juliss — augusztusi 
szállításra a ári! 730

DUKES és HERZOG
Galgócz — Budapest,
V., VÁCZí-KÖRÚT 74.

Szeszgyári moslék SÄ
közelében, vasútállomáson, 150— 
20;) darab szárvasmarha beáiliti- 
sára eladó. Eiegt ndÖ atoms-alma 
éi k.títBŐ karcan JevŐ istállók 
ingyen állnak rendelkezésre. 
Szives megrendelések »Szeszgyár« 
Mimen Mosse hirdető irodáidba, 
Budapest, Nádor-utas 11. 4705

ais6rendü============v===

Bonyhádi fajTtejiihiszafKiirsg*
testű, sza-vatlan, féslí gyap ss 
husjuh, 300 anya, 259 jerke, 403
tia's" erű, egészben vagy részben 
eladó Pajzs Ural» gazdaságában, 
Heves, 4763

Mötiszti állást ekeres
azoiiíiaH vagy 

• r. kath., nőtlen, 
-lő oklevéllel és 
latjai bíró, erőteljes 
iiéko" tiszthelyettes, 

.. , - » minden igában
jartss. szeszgyártáshoz is ért, a 
migvar.. német és tó’ nyelvet 
heszeh, számvitelben gyakorlott, 
szíves megkeresésekberegdaróczí 
gazdrsag p Beregszász czim re 
keretnek Beregdaróczra. 4SI 8

vöröst arks ;

ökör- éa üsső lf»ÉgM.-8 uamUlaw 
I# i!i»iabar„

b ©r j it kátTonvácyifátsu változtatás miatt 
löiifCOÍildlij eladó 300 drb 
Oe'srt Ciäs pár-féle törzsből 
tenyésztett ar.ysbirka és 15 drb 
kos. jar.kamajori gazdaság, 
Mélykút (Bács megye).' 47<-ó

Ä gsorgstiofi “TlSä
van eladó őszt árpa. őszi bükköny 
és 1 kazal tavai, i sarjuszéfta.

4769

1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
róéiba való lapka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
friss fejős teheneket 
2 iegjutányoaabb árban 
ügyesség szerint bármily 
mennyiség szállítására vái- 
alkozik

Ssfeir Áütal, Somhovár
Tolna mocve.

Gazdaságomban
mustrabirk» eladó, egy harmad­
része iirüa többi nőstény. Molnár 
Adolf, Pétervásárán

2nÓnae Werejü, 30 éves 
yupöS Fowier-feie Közeke 

6 testű ekével, gépés-'a'-á::1.;!, 
egész uj armatu-ávrl, drótkötél iel 
felszerelve, azonnal eladó. Ára 
1* ezer k»i-.»n . Ajánlatokat 
„Gőze«e« czimen a kiadóba kérek.

 4779

Stádel-Torkos
földmérő-taliga

kaphat*

St&del gépgyárbae, SySrltt.

f'fó rrélyes fiatalember"' Két 
?'■“i gj^oriata van intenziven 
kezelt gazdaságoknál. Gazdasági 
g lrodf! teendőkben jártai. 
Magyarul es németül tökéletesen 
-r és beszél Szives megke-esé- 
seket „< iszdász 60113* jeligére

(Heves

Uj fift ökrüket, sovánv n-ar- 
III UU iiákat, hízott sertéseket 
kereiek megvételre. Paskusz 
Izidor, Budapest, gabonatőzsde.

4792

Qronaf ezalmát bármely áilo- 
uíellat) másra szállítva elad 
Deutsch Mér Budi,pest, Vili., 
Lutlier-utcza 1/3. 4775 Takarmányozástan. UÄ

szere szerint. Irta Cseikó István. 
Ara vászonkötésben 10 korona. 
Megrendelhető a “Pátria" r.-t 
gazd. szakkönyvkereskedésében. 
Budapest, IX., Üllői-ut 25.

igen szép, válogatóit vörös- 
tarka siiamenthaii jeilegfi 

i—2—3 éves

növendék- ökör
Ssöszoborjakat
ogyaziniéd legprímább le­

kötni való éa

jármosökreíi
iegiuláaifosabb arakon 

ajánlanak |

Síéin fesivérek
kereskedők

CZELLDÖMŐLK.
Megrendelések egyezséf:
aserint bánnikorrs ia elf -

tate.ak, 882

KfiftáS7l ál;ási keres október 
IMJÍIBŐÍI 1 ere szakképzett, nős 
kertész többévi gyakorlattal, a 
iczrtészet összes Iga’ban jírtas- 
sággal bír. Czitne: Ke-esztes 
rertncz Gyapoly, 11 p.Bi a>!t!egy­
háza. iStfi

ClnHá 50 drb jól kifejlett 5 éves 
tlauü íehér brió és 40 drb 5 
éves tarka tinó a I as Hatalmi bér- 
gazdaságban, posbártomás ugyan­
ott. ' 4732

Szöszösbiikkönyt,
Rimázsánkint 40 kenőidért szállít 
ab állomás Siíbiger Ármin gazda­
sága, Mező.-lyárád (Borsod 111.). 
Zsákot kívánatra beszerzési áron 
adunk. Kívánatra minta. 4722 l£BY£KEjaHn 5 db teiivér bonyhádi 

wibuU hágóképes tenyészbika. 
1 db kétéves, ára 850 kor., 1 db 
kétéves, ára 650 kor,, 2 db egy­
éves, ä 600 kor., 1 db egyéves, 
ára 800 kor. Tulajdonos czime a 
kiadóhivatalban. 4746

Gözekegápész,
&i lHt_ változtatna uradalomba -, 
hol tohl^ évet tmtotr, keze’te a 
gazdasági gépeket ís egyetemben. 
Megkeresést továbbit "a kiadó- 
hivatalMegbízható 4820“ czimen.

4820

Elsőrendű fajjellegii konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá- 
góhidról biztosan elüzet 
nek, ha a falakat

Álf3P7fáif kiiiiietfsóe alkal- 
Hnduílan massk, 2-3 méter 
magasak, eladók őszi szállításra. 
1000 db ára ab állomás 220 kor., 
300 db ára ab állomás 25 kor. 
Szölőveszők. sima európai, 
szintén előjegyezhető és pedig 
olasz rlzling, eze'jó és sianka- 
menla. Remekül beérettek, igen 
erősek; á'a ezrenkint 6 korona. 
Megrendelhető: dr. Salgó József 
ga.'d slgában Turkeve. 4S-75

vöröstarka ÜIMJI öö

üszőborjukat
FlaHó elsőrendű magrarfaju er- 
Lfu J J délyi 2 és fél éves öko, - 
borjú 40 darab, átlagár 175 kor, 
darabonként és_ 40 darab 3 és fél 
éves hasonló ökörborju, átlagár 
225 kor. darabonként. Értekezni: 
Klein Jakab nagybirtokos, Szinye, 
u. p. Alparét (Erdély). 4741

L Rert- 
■Iválialt 
is szol­
id idei

LÉfiY-BOHOBORBÁLGa7liafk7fi álIást üresek azon- uaíuaiiöíii m!, vagv kés5bbi
belépésre, 39 éves, nős, szak- 
vizsgazott, nagygvskoriaíu gazda­
tiszt vagyok. Ki állami birtokra 
seg f bejutni, 500 kor.-val hono­
rálom. Gazdasági intéző. Hadas. 
sí. p. Donány. 4522

meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal.— Egy kiló 
elegedö 25 □-méterre, 5 
tig. leírással 6 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FODOR FERERCZRÉL 

Budapest, Vili.,
Kisfaludy-utcsca 40 H.
Számos elismerőlevél. as?

1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökröket, úgy 
szintén hasas v. friss fejős Feisífnagyarorszag’TSIén

5000 hold gyönyörű fekvésű nagy 
vadállománya erdő, melynek 
negyedrésze azonnal értékesíthető, 
700 fj.6) koronáért eladói Czim a
kiadói1.i ;0itt bau. 4806

isü ten?* 
lozásra 
futóval, 
bért és 
ii idő: 
elíetési 
araboa 
L 892

330 drb és nőstény- 
birka 100 drb eladó, 
dóban. 4802

teheneketGazdatiszt
dasagt ismeretekkel \4 évig önálló- 
an gazdálkodó, óvadékséy ts.
erö eljes, 40 éves, izr. nős, 2 gyer­
mek atyja vagyok. Mint lelki- 
ismeretes és pa*sz?ORatns, tapin­
tatos gazda, kitartó szorgalmam 
ti becsületességem árán állandó 
állásra reflektálok, állásomat tet­
szés szerint foglalhatom el. Bee-’es 
megkeresést, esetleg meghívást kér 
„Erélyes gazdatiszt* F. Oy„ Nagy­
kanizsa, Csányi-Lászió-u. 4813

Borzdans
db!isist, erastn iaoa$, egésvsé“-s
eladó borzderei (sen * it ti, innt iáli 
v. pinzgaui) tehénre v. üszőre.
6 db kis aráenni kanosa és
egy mén megvételre kerestetik. 
Czim : Mocsári Sándor gazdasága 
Lapujtő, Nógrád m. 4825

a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 209

Spitzer és Weiler
s: Xis-Carel3 is

Törzskönyvezett teiivér Cla fi A í tib Iiofiher & Sah ran íz- 
L.USÜU féle szénsgyüjtő, 3 db 
mosoni drill 15 soros vetőgép, 
1 eb O E. I. Kühne-féle szecska­
vágó, 1 db tejhütő 260 liter 
órankínt, hozzá 1 db szárny- 
szivattyú gummizsővekkel Összes 
tárgxak csak 4 évig voltak hasz­
nálatban és így teljesen jókarban 
vannak. Bővebbéit Haydin Károly 
urnái ípolynyék. 4807

szimmsntháii lést Fiedler JánosbikákÖkörtínó-8ladás,fé)v«bio^rb
2 - Vh' éves, 50 drb 3—3»/i éves 
erdélyi, magyar ököriiriő eladó, 
méltóságos báró Bornemissza 
Elemér ur liadrévi gazdaságában. 
Közelebbi értesítéssel szolgál: 
Neményi József intéző, Hadrév, 
u. p. uertnd, Erdély. 4804

ienfonógyára
Komárom

vesz
részben veres, részben
zsemlyeszörűek a vaikányiCny középkorú, franczia szár­

ral ma zása kertész, aki s ker- 
leszyt_ minden ágában jártas és a 
szőlőültetést vagv kezeié -t is töké­
letesen érti, old. 1-re állíst keres, 
nős. gyermektelen, beszél fran- 
cz:a, magyar, német, töt és oláh 
nyelveken: a legkitűnőbb hizo- 
n\ i Iván vök kai rendelkezik! Czim 
a kiadóhivatalban „TőKaríés* 
4824“ jelige alatt. 4824

uradalomban eladók, nyerslenkórótUgyanott eladó egy drb Mezőgazdasági:: 
kereskedelemtan.
írta: KBOLOPP HUGÓ.

Ezen mezőgazdasági s- ak-
irodalmunkban hiánvl

Orsz. törzskönyve 
zeit számfeleíti

nyári eilés
szál-nyeréshez, va­
lamint kaszáit és
géppel csépelt

suta őzBonyháditelivér szimnentháli Czim; Vaikányi urafriss fejős-tehenek 
és tenyész-bikák jutá­
nyos áronkaphatók minden 
héten kedden, szerdán é$ 
csütörtök) napokon. Istál­
lók Kispesten, Üiíői-uí 24.

Telefon: Kispest i.
Levét- és stirgőnycziiB;

Gazdatiszti Egy yda!^r^i
a _ földművelés, állattenyésztés, 
mindennemű hizlalások, áilat- 
P'őgyászít, az egyszerű éj a 
nettős gazdasági számadások 
vezetése és aziirnak felólvizsgá- 
íasában. nemkülönben az erdő-, 
szőlő és plnczdazdésbea kiváló 
jártassággal b.’r és aki jeienleg 
:s egy -mosonmegiei?1 hírneves 
uradalomban, mint föszámvevö 
van alkalmazva, szerény feltételek 
alatt, mi t Int*z6, siámvevö 

»«rr K»id ?«A*rt titkár ai- 
baUnsitatni kivin. Aján­
latok „Szerény 4823“ jelige alatt 
e lap kiadóhivatalához kéretnek.

4823

irodalmunkban hiányt 
pótló mii hivatva van arra, 
hogy a gyakorlati gazdát 
a gazdasági termények és 
termékek beszerzési és 
értékesítési módjaival meg­
ismertesse. :: ::
Bolti ára 10 korona. 
Megrendelhető a ’’PÁTRIA“ 
r.-t. gazdasági szakkönyv­
kereskedésében, Budapest, 
IX. kér., Üllői-ut 25. szám.

dalom, Yaikány.tehenek 
és üszők

lenszalmát,Vegyesek
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad

eredeti (pernaui)

Telaiteíésre
<—500 juhot fel eb-?, 60 drb fejős­
tehenet harmadába Megkeresé­
seket a kiadóhivatal továbbit. 4781eladók PAJZS

GYULA telivér 
törzstenyészetében,
Heve®» sói

Flaschner Sita A votömagoUÄÄ
A _kénniájóidat nemcsak az üsző-
fősödés, de a varjuk ellen is véd. 

iayerfl Zoltán Kecskemét. 4826 orosz lenmagot,4743 tehénkereskedő
Bpsst, Firessz-kőrut 40,

SSE.
mmmmm

jam ■ mmmmä
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1 tarlÓMltáS Bacher hántóekije
lagczíterltó Bacher könnyű háromharázdás hántóekije

BSZkÖZBi; Johnston tartóhántó tárcsás
Legjobb aczélanyag, csekély önsúly, kevés 
vonóarő, ideális munkateljesítmény.
:::: TESSÉK AJÁNLATOT KÉRNI!

OLCSÓ ÁRAIT!

BACHER RUDOLF
SPECZIÁLIS EKE ÉS TALAJMŰVELŐ 

:: :: ESZKOZOK GYÁRA. :: ••

VEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁR

ZSIGMOND
® BUDAPEST, VI., NAQYMEZŐ-UTCZA 68. SZÁM

Az eredeti ME LI CHAR gyárt 
mányu, páros sorszámú ;

küldet
ezen,]
der.dd

a jelenkor legtökéle- 
\ Jr tesebb sorvetőgépe :

g twz’Bf Sí S'.a I \^r
Utolérhetetteniii precziz 

vetés, hegynek-völgynek tel-: 
jes egyforma, ideálisan töké- 

is, feltűnően csekély vonóerőszükséglet, szilárd kivitel, elsőrendű 
zeles ama jellegzetes tulajdonságok, melyeknek ezen sorvetőgép 

O darab használatban. Számtalan elsőrendű kitüntetés és

mutrágyaszóróval kombinált sorvetögópek. Különleges 
jrakók (a Hermann féle müvelésmódhoz). Chilí-

iirada
kiseb!
iaiu -
btró
horvá
jobb
folyat
másol
küldel
'akás,
Mal!-i
zdségc

;• etes niage]osztás, végtelen könnyű és biztos kormányz 
anyag, bámulatosan egyszerű szerkezet és könnyű k< 
általános kedveltségét köszönheti. Több mint 32.0 
sOü száz elismerőlevél a világ minden részéből.

: Újabb specziálitások: mütrágyaszórógépek és
répavetőgépek és amerikai rendszerű kukoriczaféslekbe 
szórók a ezukorrépa fejtrágyázásához,

5
I MELICHAR FERENCZ I VEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁR
1 S0RVETgÍpJf ™Í®yaaszóeó- i SZŰCS ZSIGMOND

..............................—„.......................

késrpéj 
6 1,1. ot 
! kát. fa 
tartás, i 
C:akís 
már na Sáluk 
íi tik, ad 

lohe I 
Keiesztj 
A kovái

Valiméi 
sikeres 
német, j
szóban
miirt az 
tasságá ; 
*, ények 
nradaínv 
dók. A
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Hirdetés! ár 2S tztnt 1 tarám*, oa teli) 
minden »6 « fillér. kövér Imiikkel mto- 
■ • dro szó * Kiér beiktatásonként. ; f
A leiüisebfc hirdetési dll I leróna.

Hirdetési ár 25 szóig literen*, ezen ietil
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min- 
' ; den szó 8 fillér beiktatásonként ; •
A le<Kisebb hirdetési díj 1 Korona.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis s amnkudó
Birtokon vagy Bérlő exlméneK kitételével Közlőnk, 
•T KIS H1RDITÍ51K KLÓRÉ FIZETENDŐ H, -Sl|

ilroKKsl rálastro es*R.Cb&H oly leveleity« v&I*asolttnKt
lev&lfcMiíyeget v»<y levele*ÄlejM»t lEikl<S<»*M»Äe

FöliMráiosei IfieMei > ki e szak- 
I mába telje- |

Tvillf3^7t keresek szeptember, 
I jUnflOíi esetleg október 1-ére, 
írásbeli ajánlatok fizetés: igények 
megjelölésével Schaeffner Károly 
Pócsmegyer-Leán) falu (Pest in.) 
intézendők- 4755

C«y gazdasági könyv élésben és 
í»y| levelezésben teljesen jártas 
és már ilyen minőségben műkö­
dött, nőtlen gazdasági írnok 
azonnali al kaira; zást talál az 
i tabei kisréti uradalomban. Java­
dalmazás első évben haVonkint 
50 korona és teljes ellátás. Aján­
latok küldendők dr. Récsei Ede 
ügyvéd és földbirtokos czímére 
Kiila, Bács meg;, e. 4799

Felajánlok: sen jártas, jelenleg is ezen állás- 
í ban van, január í-ére állást ke- 
j rés csakis uradalomba, esetleg 
! gazdasági gépekkel együtt. Czim 
j a kiadóhivatalban. 4758

Di]ai@ntes állásközvetítés I
A íéagymr gazdatlaztok 
ém CrdStlmzIok Ormirá-
?roa fgyssBtete (Budapest, 

X., UHői-ut 25.) felhívja a t. 
birtokom és bérié arat 
ügyeimét
állást közvetítő osztályára,
hol gBZdatisrtek a legkálőnbS- 
itöbb állásokra elő vaccak je- 
Zytrve.

Az állásközvetítés tollason 
dljmmntoa. Megkeres*» 
»setén as egyeefllat igaz­
gatósága a betöltendő al­
tiéra megfelelő gaxdatlaz- 
tet ajánl • a tulajdonosnak 
as Illetők btsonyltvknynaA- 
solatait és eddigi működé­
sűkre vonatkozó adatokat

\GfiÖfÍfÍC7ÍÍ állás van Srese- 
OBycUHÖíU désben gróf Sdr- 
tnay György tir szerencsi gazda­
ságában, íizeiés 450 korona és 
teljes eiiátís. Elönybín rfozes-ii, 
ki tótul és németül beszél Állás 
szeptember 1-én betöltendő. Kér­
vények másolatban nyújtandók 
be, melyek vissza nem adatnak. 
Személyes bemutatkozás csak 
kívánatra. 4762

Gyakorlati
knthol ktim valtdio, 20 éti 
irt akorlattfiit biré, józan- 
életű . szorgalmas, gazdaság­
szerető. szerényigényű. kis- 
csaJádu. intézői vagy ispánt állást 
keres, jártas a gazdaság minden 
ágaiban, valamint no vény termelés, 
állattenyésztés, hizlalás, nagy­
mennyiségű tejkeze! sben, egy­
szerű gazdasági könyvvezetésben, 
az állást három havi felmondás 
után foglalhatja el, felszólítást 
zárt levélben kérem» Ha valaki 
nekem megfelelő állást és egy 
ingó vagy ingatlan vagyonnal 
bíró, hozzámil’Ő özvegy asszonyt 
szerez gyermek nélkül, úgy én 
ezen fáradozásaiért 100 korona 
dijat hajlandó leszek fizetni. 
Czim „Szorgalmas 4756" alatt a 
kiadóban. 4756

Szakképzettig^:
gyári és gazdasági gépek javítá­
sát is végzi, azonnali belépésre 
állást keres Endler ignácz, 
N) itraudvanioV. 4678

Fl27t3Ín kanászt keresek, aki 
fi idLldlU bizonyiíványai aí ki 
tudja mutatni, hogy nrár több 
é\ en át nagyobb tenyészetekben 
ily minőségien alkalmaira vol. 
Évi járandóság : 320 korona kész­
pénz, 809 fiter búza, S00 liter rozs, 
12 kg. szalonna, 20 kg. só, 6 m. 
hasáb tűzi?a, 1400 □-öl kakoric.s- 
föd, 2 do koczatartás ló db 
szaporulatával egyéves korukig 
az uraságiak között. Minden egy 
eladott növendéksertés után iö fill, 
készpénz. Szolgálatát ezév október, 
de legkésőb november !-ér. kötetes 
elfoglalni. Átköltöziködés az ura­
dalom terhe Bizony i tv ány máso­
latok vagy levélben? megkeresések 
Halász Gyula uradalmi intézőhöz 
Szí.-János, Győr m. küldendők.

gazdaságok részére az 
országban Kitűnőnek 

elismert
Gazdatiszt! S!SieSS
végbizony it vá nynyai, 28 éves 
gyakorlattal, 15,000 korona óva­
dékkal 290L jan. 1 tű', özvegy, 
1 gyermekkel bíró egyén. Czim 
a kiadóhivatalban. 46S2

FrrffiVÓH családos, erélyes. 
CfUUVOU} gyakorlattal bíró, 
fáczánneveléshez és erdőgondo­
záshoz értő, tót és magyar nyelvet 
tökéletesen bíró, azonnali be­
lépéssel kerestetik. Évi járandó­
sága 400 korona készpénz, 329 kg. 
búza. 889 kg. rozs, 344 kg. árpa. 
200 kéve rozsé, 1200 Q-o! fold 
és naponta 2 liter tej. Hasznos 
és kártékony állatok után lŐpéftr. 
Czim í Intéz őség /Kis hálj Nyílra 
megye. 4714

g: marha- 
mérlegeketTisztelettel Mkérf&k s t. 

birtokos és bérié ura- 
kát, hogy gasd&ttesti 411ft* 
s»k betiltás« esetés aulai* 
Ir&tl amymmBfmi étlém*- 

kéavmtiUI amxtélyét 
l&ényba yen95#

IÍD70lfítk7tÍ á keres n0"
IxGáSlUilőál! vem her 1-i belé­
pésre föl dm íves iskolát kitűnő si­
ker? el végzett, S évi gvako- lattal, 
gyakor a tát nagyobb gazdaságok­
ban Dunántúl mint" kezelőtiszt, 
jelenleg Dunán innen 35U0 hol­
das grófi ttrada ómban 4 év óta 
mint ni unkaf eiügyelő van a lkai- 
n azva. Jártassággal bír a gazda­
ság minden ágában, növényter­
melés, áílatte vesztés, hizlalás, 
tehenészetben, valamint a szám­
vitelben. Szives megkereséseket 
e lap kiadóhivatalába 1500. szám 

* ‘ÜIB 4740

Erős vaskorláttal 1500 
kilogramm horderőre a 
legerősebb szerkezettel.idatiszti ct““:”.

v ilásu, 20 évi gyakorlattal, j

kis- 
36 éves, Szekér-híd­

mérlegeket
Gazdasági
éltjén üresedésbe. Pályázha'nak 
oly nőtlen fiatal emberek, kis 
ezukorrépamfiv elésben jártasak, 
fáradságot nem ismernek és nem 
nagy igényűek. Havi 130 korona 
készpénz, Lakás, fűtés, világítás, 
takarítással^ van javadalmazva é> 
három havi próbaidőhöz kötve. 
Saját ágyneműt tartozik hozni. 
Ugyancsak szeptember hő .-én 
e*fjr írottal gy- kornoh! 
állás lesz betöltendő. Pályázhat 
ezen állásra oly egyén, ki a’szám- 
vitelhez hajlamot érez s ki még 
eddig irodában nem működőit; 
a magyar nyelv tökéletes bírása 
szükséges, £ német előny. Kiváló 
szorgalom és iígybuzgóság felté­
tel. Kezdői!zetés havi 80 korona, 
szabad lakás, fűtés, világítás, a 
többi úgy mint a segédtisztnél. 
Mindkét pályázat az Uradalmi 
Intéí őséghez, Nagykartal u. p. 
Aszód küldendő. 4770

IÍ8?Q<t8sf január 1-ére tör- 
IXylÖMtiil téneriGő btiéjésre, 
nőtlen, keresztény, gazdasági 
teendőkben jártas, a magyar és 
W nyelvet Mró. segédtisztet. 
Évi járandóság: rnhaniosásori 
kívül teljes ellátás és 400 kor. 
Ajánlatok bizony it ványmásolatok- 
kal, melyek vissza nem küldet­
nek, intézendők: Dr Proppvr 
Adolf ügyvéd, Eperjes. 4796

izr. \ ___ , _ . ______
gyakorlati oklevéllel ok ó bér re. 
Megkereséseké- kér „Szorg al­
mas 4720“ ezimen a kiadó­
hivatalba. 4720

Ä S. 8«da?itstsfc U Erdőösztali Oességöa »?nSkS#5*.

Betöltendő állás szekerek és ti iátok mér­
legeléseire ! 4000 vagy 
3000 kg. horderöie, 4 
m oässu, z m. széles, 
a leg arösehb kivitelben

Magyaróvár! IÄÄ
fiatal ember, ki a magyar és 
: émet nyelvet szóban és írásban, 

'" ' jól bírja, czukor-

alait kér.felvétetik a fcudu- 
uaíUflllOíl bicskei uradalmi 
gazdaságnál ellenőri czimmel. 
Kellő képzettséggel bíró s irodai 
teendőkben jártas egyének pályáz­
hatnak. Évi fizetés kölcsönös 
megállapodás szerint. Nagyobb 
gyakoi lat1 a! bíró s különösen tej- 
gazd ságban Is jártas pályázók 
előnyben részesülnek. A pályáza­
tok a rendelkezésre álló okmá­
nyok másolataival f. é. szept hó 
1-ig az uradalmi szám tartóság 
czímére küldendők. Az állás f. é. 
szept. hó 1-én lesz elfoglalandó.

4705

Győr megyében ÄÄ
létén 6 év óta önállóan gazdálkodó, 
31 éves óvadékképes.. 12 évi 
gyakorlattal és gyakorlati vizsgá­
val rendelkező gazdatiszt bár­
mikori belépésre állást keres. 
Cfim : Gálífy János Peér. 4743

a ti tot szóban „ , .
répatermelésben, a tejgazdaság és 
ál«’at tenyésztés teendőib? ‘ * 
jártassággá! bír, továbbá az iro­
dai teendők, magtárkrzelés ön­
álló vezetésére képes: segédtiszti, ) 
kezelőtiszti, ellenőri vagy hasonló 
állást keres. Az illető egy morva- ? 
országi uradalomban segéd, fel- í 
mondatlan állásban és jelenleg egy j 
350 hektánty i gazdaságban a iá- i 
voll evő intézőt helyettesíti; ka- ■ 
tonakőtelezettségének eleget tett, í 
erélyes és józan féiflu. Állást ! 
bármikor, de leginkább 1909. \ 
február hó I-ével elfoglalhat. í 
Szives megkereséseket a munkakor j 
fizetés és a többi járandóságok | 
megjelölésével »Erélyes 4677" } 
jeligére a kh dőhivatal továbbit.

>en teljesCnyc7ß ti ispánt, jó gyakorlati 
■»yjötöiil gszeát keresek azon • 
nali vagy októberi belérésre. 
Fizetése: 350 korona készpénz, 
70 liter véka gabona, egy hold 
tengeri, I/a véka kender vetés, egy 
maiacz, 12 kiló sajt, 6 gyapjú, 
egy tehén- egy koczaíarlás szapo­
rulatával, szabad lakás, tüzelés 
és a tiszta jövedelem 5°/o-a. 
Sándor Pető földbirtokos, Mező­
kapus (Tordaaranyos m )• 4S00

sr Raktári- 
mérlegeket
pontos kivitelben min­
den mérleg törv. hitele­
sítve, 2 évi jókarban- 
tartás mellett. Javítások 
eszközlése czéljából sze­
relőt azonnal küldök
Továbbá felaján­
lom az általam kép­
viselt amerikai rend­
szerű legjobb és leg- 
könnyebben ke­

zelhető

Ifi éves nagybérlői gyakorlattal,
ív katicíővft! rendelkező, 
okleveles, nőtlen gazdatiszt, ki a 
gazdaság és számvitel vezetését 
teljesen étit, rejcídtlsat , n- 
iézál. pó x á uoki állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban, 

4676Gépészkovácsol .1se;=ucez1
kérgazdasá^omba október 1-én 
történendő bei épé; kötelezettsége 
mellett. Bizonyitványmá- ólatokat 
Lichtschein Sámuel tiszamezi 
lakos, b ér gazdaság l ula j donos czi- 
mére kell íj ányitarii és a szeméh es 
jelentkezés is ott történik, 4798

R37rfnt$07t a buds bicskei ura- 
UQLUÚUoU dalmi gazdaság ré­
szére f, évi november hó 1-i 
szolgálatbalépéssel, hosszabb gya­
korlattal bíró gazdatiszt kereste­
tik ispáni czimmel. Évi járan­
dóság : 1600 korona évi fizetés, 
1 hóid tengeritőid, 300 Q-öl kert, 
természetbeni lakás, naponta 2 
liter tej és szabad tüzelőanyag. 
Pályázatok bizonyítvány másola­
tokkal felszerelve az uradalmi 
számtartósághoz Intézendők. 4705

ßotosispän ,Äer alkaiLLe:
ható. Csakis családos, egyszerű, 
katonaságot kiszolgált, f öld ni íves- 
iskolát vezeti, jó Írás és számítás 
képesítésével bíró egyén lesz 
alkalmazva aki tejgazdaságban 
már működött, előnyben részesül. 
Évi fizetés készpénzben 600 kor., 
12 mm. tiszta buz >, 6 mm. árpa, 
naponkint 3 liter tej, 4 hold 
121-0 □ öles tengeri íö d, 4 sertés­
járás, akás és tüzelőanyag 
Személyes jelentkezés megkiván- 
taiik, útiköltség fizetve nem le-z, 
fizetett sürgönyre vái szt kap. 
Bizonyít»ánvok beküldése fölös­
leges és azok vissza nem kül­
detnek, Scheftsik István föld- 
birtokos Szolnok. 47o6

FféltfÖQ megbízható. 48 éves, 
jLlCljuv| nos, gyerm:kielen, izr. 
gazdatiszt, ki 30 év óta hírneves 
gazdáknál mint önálló tiszt műkö­
dik, jelenlegi állásán 5 év ótar 
dohány-, ezukorrépa- és szőlő- 
termelés, tehenészet, sertés- és 
marhatenyésztés, hizlalásban jár­
tas, októ er 1-ére, esetleg újévre 
szerény igényekkel állást keres. 
Czime a kiadóhivatalban. 4699

Miikerlész2® jwen,5ibll!r
magyarul, németül, tótul mielőbbi 
belépésre olyan állást keres, ahol 
jövőjét megalapíthatná. Kerté­
szet, szőlészet, méhészetben tel­
jesen jártas, amiről németországi 
és hazai kitűnő bizonyítványai 
tanúskodnak Szives megkeresé­
seket »Műkéitesz 4790“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér. 4790

neszein-, ferlöilePÁhmStf Nagyméltósügi gróf 
F ölj uí üli Karát Sony i Jenő ur 
bánlaki hitbizományához tartozó 
K i ősi gazdaságba azonnali be­
lépésre KThki rnofc kerestetik. 
Csakis gazdasági tanintézetei 
végzett, a inagyar és német 
nyelvben jártas pályázók telje:en 
felszerelt és a ^Kegyelmes úrhoz 
czimzett folyamcd anyai, Ura­
dalmi tiszttartósáz czime alatt 
Bániakra (Torontál megy'e) kül­
dendők. 4793

nitö- és cárbólllrarfalmi fétl *** gazdasági UídUdlllil akadémiát végzett, 
36 éves, keresztény, ki jelenleg 
is Magyarország észak-nyugati 
részén egy nagy uradalomban 
van hasonminöségben alkalmazva, 
16 évi kitűnő gyakorlattal, bízo- 
nvitványokkil, á tulajdonos csa- 
lidyizsonyaiban beállott változás 
miatt állását óhajtja változtatni. 
A gazdaság minden ágát an, vala­
mint a szeszgyártásban is töké­
letesen jártas. Perez*nttiAli# 
fizetést íh e foifHii. Szives 
megkeresést „t^rHdnlmS fő- 
iin'£ -4310* jel alatt a kiadó- 
hlvsía ba kér. 4510

SűrtüHtlCTf kerestetik azonnal? 
OCgCUildíl belépésre, ki tehe­
nészet körüli teendőkben ás a 
gazdasági könyvvitelben leljes jár- 
íassággal bír. A javadalmazás 
havonként 40 korona és mosáson 
ki) ül teljes ellátás Bizony itviny- 
másolamk, melyek, vissza nem 
küldetnek. Szűcs Ödön, Debre- 
czen, posíafiók 34 czimre kül­
dendők. 4747

neumozó gépeimet,
ßo7!iotifTli ispíni állás! óhajt 
UdíUuUOtll elvállalni, gazda- 
tiszti szakvizsgát tett, 42 éves, 
rendkívüli szorgalmas s tapasztalt, 
a gazdaság minden ágában jártas, 
igényei szerények. Czim a kiadó­
hivatalban. 4737

Póiuá73f Nm. ld. *rór Es- 
r dijaídlí terházv Pál lesen- 
czaíetvantií uradalmában cgv
nőtlen gazd. Irnobl állás jön 
üresedésbe 190S. okt. I-ével. 
Pályázhatnak gazd. akadémiát 
végzett, rő:n. kain. vallása egyé­
nek. kik 3 magyar és nemet 
nyelvet szóban es írás; an tökéle- 
e ser. bírják, javadéin ázás évi 
4-0 koron a, teljes ellátás (mosáson 
kivúl>, buiorozott szoba fűtéssel, 
világítással. 5 évi szolgálat után 
nyugdíj jár. Pályázatok 
Öexiaelencziájáhoa oxi- 
mezvs, Kraloaoc.ts IgnAcz 
uradalmi Intézőhöz Leaec- 
czelstyánd, u. p. Lesencze- 
tomaj (itala ra.) küldendők. 47S0

Állást Keresők
falsaié mowoí*'laian mérő, aor­
tám- óm baromfiálak 
fartötlonitésára,ház 
tetők és kerítések
cárból ineu mosásé­

ra, gyümölcslék é* 
növények különféle 
oldattal való perme­
tezésére, megtaka­
rít munka bért,anya­
got éa Idői, :i -•
Árjegyzékkel, bővebb le­
írással és elsőrenda refe- 

renoziákkal szó gálek.

kerestetik szeptem- 
DUlUo” bér i 5- Iki belépésre alanti 
uradalom részére. Csakis nős, 
kisebb családu, hosszabb gyakor­
lat u — tehenészetben jártassággal 
bíró — vaíameiv szláv vagy 
horvát nyelvet tökéletesen beszélő, 
jobb írási:, erélyes, józané!etü 
föl>arr,odók küldjék bizonyítvány­
másolatukat. amelyek vissza nem 
küldetnek, javadalmazás 1200 kor. 
lakás, fűtés, világítás, tej és föld. 
Mali-Bukov eczi fcérgazdaság iníé- 
zőségé, Mali Bukoveez, Horvát­
ország, Via Légrád. 4751

FftlrfmiVfl<2-,skoiáí ielesen ,vé<í-rUlliíiiif uo zeit, gyükonott,
fiatal nős vagyok. Októberre 
megtelt ÍŐ állást keresek, esetleg 
mint segédtiszt is. Czim: Schüt­
ter gazda. Pervat, posta Ksbér 
(Komárom m.) 4785

Hirdatiény,
m. kír. foki mive.-iskolái a folyó
tanévben több olyan kevés igényű, 
szorgalmas, jó maga viseletű, nőt­
len es családos egyén végzi, kik 
nagyon alkalmasak arra, hogy 
valamely uradalomban vagy gaz- 
daságfcana bér es gazda:, kuIcBri, 
magiárosi, munka fel ügy elő: vagy 
lioíos ispán: állást méltóan be­
töltsék; kisebb gazdaságban ön­
álló állásra is alkalmazhatók s az 
állást már szeptember ík-ban el­
foglalhatják. k teljesen megbíz­
ható egyének félfogadására nézve 
megkeresésekre készséggel meg­
teszi az ajánlatot a fenti m. kír. 
földm ivesískola igazgatósága.

.___ ___ ^ _ 4548

Állási keres
lésére v?gy m-rei gazdasággal 
egybekapcsolt kisebb s/.ölőbirtok 
vezetésére Sí éves, oki. szőlész, 
gyakorlati gazdász, kitűnő iefe- 
rencziákkai. Megkereséseket e iap 
khtddhlvataláko; .Tál a Dunáit 
4585* jelige aiati kér, 4555

FŐidmiVSSiSkOláfyévlyakor-
lattal, 26 éves, nős, 2l/a évig 
grófi uradalomban kulcsár, jelen­
leg 1G00 holdas birtokot önállóan 
kezd, október 1-ére megfelelő 
állást ke es. D. P Felaranyos, 
u. p. Aranyos (Komárom m).

4757

Ffífl4nfiC7Í kcrts nagyobb 
rUyS|!8d£i uradalomban 35 éves, 
elsőrendű szakerő, lei a modern 
géptechnika minden ágában teljes 
jártassággal bi*. nagy műhely­
gyakorlattal rendelkezik, ki az 
uradalomban előforduló összes 
uj berendezéseket és javításokat 
szakszerűen és olcsón eszközli, 
nagy gyakorlattal rendelkezik ipar­
éi keske ny vágány u vasutak szere­
lésében és kezelésében, jő bizo­
nyítványokkal és elsőrendű reíe- 
rencziakkal rendelkezik. Czime a 
kiadóul vaíalban. 4778

If Lftü<?7 korai rö’dségterme- 
!\t I lCöt$ léshez szőlőkezeléshez 
és virágkertészethez ért, a mun­
kákban személyesen is részt vesz, 
alkalmazást talál szept- v. okt. 
i-rc. írásbeli ajánlatok fizetési 
igény megjelölésével Schaeffner 
Károly leányfalu i gazdasága 
Pócsmegver-Leányfalu (Pest m.) 
kéretnek." " 4754

C«u vidéki, volt főgépész, több 
£-91 évekig nagy uradalomban 
volt, szeretne vállalkozni víz­
vezeték vagy ga tíasági gépek 
te .Hitására esetleg, e!vállalna ciy 
fŐgépés i állást t> vagy valamely 
nagy palotába fel húzógépet is. 
Czime a kiadóhivatalban. 4727

Kovácsi?iesíerkHSpS7a
következő fizetéssel: 660 íorona 
kés?pénz, 22 hl. rozs, 12 ni. á:pa, 
ó i I. oc5u, t hi. borsó, 12 kg. sói 
2 kát. hold szinti föld, 2 db marha­
tartás, lakás, fűt s és kiskert. 
C; akis nős, ügyes egyének, kik 
már nagyobb ardaiomtan szcl- 
gáltak és a lót a^alá. t igen jól 
értik, adják be pályázatukat Hohen­

lohe herczeg intézőségének 
Keresztfáiu, pos'a Szepes-Bé’a. 
A kovács mester e fizetésbői még 
1 segédet :s köteles tartani. 4749

MANÓÁIIáaí keres fiatal, szakképzett 
“Uuvi kertész és sző‘ész. ki a 
kertészet (erén teljes jártassággal 
bír s 3 e szőlészeti középfokú 
vmczelísriskc'lii sikeresett végezte, 
beszél haza? nyelveken, nős, 
gvennekleien egyen. Cmn M. j* 
Hajdú Lajos levelével I ., Hadnagy­
ul cza 40. sz. ajtó 5. Budapest 

*809

^ keres októl er í-re egy 
intelligens, ügyes és 

szorgalmas, minden tekintetben 
megfelelő kertész, kinek 38 disz- 
ok'evele van és legelsőreodü 
bizony ii vány okka! rendelkezik.
I gén ügy es pa rkirozó s a kertészet 
minden ágaiba« megfelelő szak­
ember. Czime a kiadóhivatalban.

4723

Gozekegépés?, tlf [Sr
kezeléséhez és szakszerű javítá­
sához ért, október hó elsejére 
való belépéssel keresi tik. Aján­
latok b izony í hány másol a tokkal, 
fizetési igények megjelölésével a 
Csabicsüdi uradalom számiartói 
hivatalához, Csabacsüdre (Békés- 
in^ye) küldendők. 4.794

Sazdsságl szekérhidmér- 
tea- és Barhamérieg-m ár. 
:: Alapítva 1889. évben, :: 

iroda és raktár:
Vll.,Dohány-u,92.

Gyártelep:
Glzeíia-ut 53-55.
(Csdmíri-ot sarak), sie

Budapesti
Telefon és Intenirbán 88 -30,

Ra7rfs03ni Írnok azonnaii be- 
Udíudgdyi lépésre kerestetik, 
'.’aiameiy gazdasági akrdémia 
sikeres elvégzése, a magyar, 
német, tót nyelvben, írásban és 
szóban tökéletes ismerete vsh- 
mint az tiedaí dolgokban» jár­
tassága kívántatik. Pályázati kér­
vények gróf Esz erházy János 
uradalmi intézőségének ezinizen - 
dók. A kérvények vissza nem 
küldetnek. 1 4750

Á békéscsabai :’U!kf££
két éves tanfolyamit szeptember 
hóban több olyan tanuló fejezi 
be, kiket gazdasági altiszti alkal­
mazásra 2 legmelegebben ajánl­
hat az ig -zgatőság. Részletes fel­
világosítást minden irányban kt?z- 
ség^el nyújtunk, kérjük azonban 
a kívánalmakat és évi javadalma­
zást közölni. 4592

nődén gyaSzerény
a gazdatiszt! vizst,__ ........ _
nyilvános szeszfőrőt tsnfolysmot 
is sikerrel végezte, megfelelő 
Állást keres. Megkereséseket 
.„Megbízható erő 4835 * jelige 
alatt e iap kiadóhivatala közvetíti 
pályázónak. 4815

A -*1S HIÜDETÍsrv- kljttiin u 1887. oitiloo m.

Ínfá7fÍl kez előd szil állást óhajt 
IíHulUÍ el foglal n1" 3h éves, r. k. 
vailásu, 18 évi kitűnő bizonyit- 
ványokkai és gyakorlattal bíró 
okleveles gazdatiszt, ki hajlandó 
perczeatíiáHs kezelésre is a gaz­
daság vezetését elvállalni, 10—15 
ezer korona ksucziót is tehet 
Czim megtudható a Vadéban- 4772

Sksiááej szőlész szerény 
CutUdoÁ igényekkel, egyelőre 
szüreti és vetési időre kisegítőül 
felvétetik Alanti czimre kérem 
bizonyítványait igényel megjelö­
lésével küldeni, Nenwirlh Róza, 
Ecséd, u. p. Hort (Heves m.) 4795
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GOZMVELES.
N agyobb területek szántását gőzekével

hajlandó vagyok elvállalni; épúgy

mélyrigolozást szőlő-telepítésekhez.
Érdeklődők kéretnek, hogy alanti czímemhez forduljanak.

WOLFF ERNŐ, budaTestuielesföld.

3£- Uradalmak, oazdak
Kitűnően értékesítünk (mintázott ajánlatokat ár megjelölésével 
kérünk) őszi borsó, őszi bükköny, szöszös bük­
könyből, Suczerna, lóhere, biborhere, nyúlsza­
pukából és minden egyéb takarmánymagvakból! Szalma és 
szénából. Árusítunk e ön árakban: Erotakarmányokat, meiasse- 

keverékeket, zöld meiasset, műtrágyát sib.

Agrikultur a mezőgazdákat ellátó részvénytársaság.

Eladó birtok! Sertéseladások és vételek IX,1
DHL REZSŐ

Hont megyében, országút mentén, közel vasúthoz, 770 í 
hóid nagyon jó gazdaság. 50 hold erdő, nagyon jó épület 

csinos kastélylyal és parkkal 350.000 korona.

BEYER KÁROLY, Budapest, V., Báthory-utcza 5.

TeSofon S2—8B.

sertésblzom ■' nyosnál. Bada- 
pe«t. Vili., Népszinház-u. 22. 

(Polgári serfőzde bérpalota.)
Telefon: 97—05 ieterarbin.

BW Fdvílteositássaü kéiz-
«eesd ueigi]. tM)

TENGE1ISZÁRTÉPŐGÉP őrsét

folyd
isme

NICHOLSON

iagfai* gyártmányú
:: kétgéprendszerii töndil 

elsős] 

To 
hogy 
ki iá 
igazd 
igazo 
olvas!a legtökéletesebb kivitelben készíti

GANZ és TÁRSA
Vasüntö- ás Gépgyár Részvény-Tírsulat

BUDAPESTEN, X„ Kéiányal-ul 31. sz.
W Részletes leírással és ajánlattal 

szívesen szolgálunk,

iskola
föld m3 

Az] 
kezeld 
vány I 
szitvel
ÖSZtÖD

Aki 
azok j 
kát él

Gozeke acetylen-lámpák
55L5SS közekékre
Kési-, kocsi-, epritzbogen-, p 
asztali-, udvari, kerti-, i

Bárdi József Budapest, VI., Mszsár-ulcza 9,
"*■ Fívirosl Orfeum melleit, ■%
t ingyen és bérmentve. *r®isii

Telefon 16—28 Sürgönyczím: Pneumatic.

"m‘" -v~le nyoöáto, ^ -X., S6. - Az

ÍÜUpp IfttÄti

35®.
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